
Nr. 4. W arszawa, dnia 31 ̂ S tyczn ia  1920 r. Rok II.

DZIENNIK URZĘDOWY
MINISTERSTWA SKARBU.

C en a num eru 3 mh. P ren u m erata  kw artalna 25  inh. C en a  ogłoszeń  za  tekstem  w ynosi od w iersza  jedn oszp aitow ego  
petitem : 3 mk. M ateriał redakcy jn y  o raz  o g ło szen ia , które na m ocy p rzep isów  obow iązu jących p o d le g a ją  opublikow aniu 

w ,,D zienniku U rzędow ym  M in isterstw a S h a rb u " , n ależy  h ierow ać do R edakcji, ce szn o  5.

TR EŚĆ : roonopal Spirytusowy:
51. Okólnik w sprawie wydawania tymczasowych świadectw na opłaty pa ten tow e—akcyzowe. Wzory.
5Z. Okólnik w sprawie zaśw iadczania  deklaracji na wyrób trunków. Wzór.
53. Okólnik w sprawie podziału miejscowości na klasy odnośnie  do poboru opłat pa tentowych—akcyzowych.
54. Okólnik w sprawie kontroli fabryk do wyrobów lakierów i politury. Wzory.
55. Okólnik w sprawie kontroli fabryk octu. Wzory.
56. Okólnik w sprawie sprawdzenia  obrachunku  zaników magazynowych.
57. Okólnik w sprawie wykonania koniecznych robót, w celu zabezpieczenia  od dalszego zniszczenia  budowli mo- - 

riopolu spirytusowego.
58. Okólnik w sprawie określenia norm opłat za lokale, zajmowane przez .osoby i instytucje w budynkach m ono­

polu spirytusowego.
59. Okólnik w sprawie sporządzenia  inwentarza ruchom ego i n ieruchomego majątku w monopolowych składach.
60. Okólnik w sprawie określenia  wartości gmachów i urządzeń monopolu spirytusowego.
61. Okólnik w sprawie poszukiwania przedmiotów i u rządzeń  monopolu spirytusowego, które w czasie okupacji

zostały  zabrane przez okupantów lub postronne osoby.
6Z. Okol nik w sprawie poszukiwania przedm iotów  i u rządzeń  monopolowych sklepów.
63. Okólnik w sprawie sprzedaży przedm iotów i u rządzeń  rosyjskiego monopolu spirytusowego, jako n iepotrzeb­

nych lub n iezda tnych do użytku.
64. Okólnik w sprawie opłacania stróżów, wynajętych do pilnowania zabudow ań monopolu spirytusowego.
65. Okólnik w sprawie skażania eterów  i innych odpadków rafinacyjnych.
66. Okólnik w sprawie uzyskania pozwoleń od U rzędu  Przemysłowego przed uruchom ieniem  fabryk..
67. Okólnik w sprawie opłacania podatku  przemysłowego przez gorzelnie.
68. Okól nik w sprawie opłaty stemplowej od protokulów o skażeniu  spirytusu w octowniach.
69. Okólnik w sprawie prow adzenia  książek w rafinerjach.
70. Okólnik w sprawie sporządzania  profokułów o badaniu i wydawaniu odpadków i olejów fuzlowych. Wzory—a) i b).
71. Okólnik w sprawie sporządzania  wykazów o przyjętym spirytusie na rzecz Skarbu i wydanym spirytusie od ­

biorcom.
7Z. Okólnik w sprawie kontroli przy użytkowaniu banderu l i  na wyroby wódczane i drożdże.
73. Okólnik w sprawie przydziału spirytusu do różnych  celów na p ierwsze półrocze 1920 r.
74. Okólnik w sprawie wadliwego prow adzenia  książek w rafinerjach.
75. Okólnik w sprawie kontroli wpływów akcyzy od słodu, użytego do wyrobu piwa.
76. Okólnik w sprawie ułatwień przy uruchom ieniu  gorzelń.
77. Okólnik w sprawie otrzymywania spirytusu, koniecznego przy uruchom ieniu  przyrządu mierniczego.
78. Okólnik w sprawie kontroli i zwolnienia od opłat olejków fuzlowych.
79. Okólnik w sprawie badania  wyrobów kosmetycznych, do których użyto spirytusu.
80. Okólnik w sprawie wzmacniania niższych gatunków rektyfikatu.
81. Okólnik w sprawie kontroli browarów, gorzelń, rektyfikacji i t. p. i wydawania spirytusu z magazynów.
8Z. Okólnik w sprawie kontroli i obrotu  banderoli wódczanych i drożdżowych.
83. Okólnik w sprawie nadwyżek spirytusu, otrzymywanych przy wyrobie wódek.
84. Okólnik w sprawie wydawania pozwoleń na sprzedaż  trunków.
85. Okólnik w sprawie opłat stemplowych za podania o udzielenie  koncesji na sprzedaż  trunków.
86. Okólnik w sprawie przedkładania  rekursów przeciw odmówieniu, względnie cofnięciu, koncesji na sp rzedaż  

trunków.
87. Okólnik w sprawie odstępowania  uzyskanych koncesji na sprzedaż  trunków.
88. Okólnik w sprawie prowadzenia  książki kontrolnej w miejscach sprzedaży trunków. Wzór.
89. Okólnik w sprawie opłat paten tow ych—akcyzowych od handlów  win.
90. Okóln'k w sprawie sprzedaży konfiskowanych trunków,
91. Okólnik w sprawie opłaty patentowej, jak^/winny opłacać miejsca sprzedaży piwa
9Z. Okólnik w sprawie badania cystern ze spirytusem.
93. Okólnik w sprawie przydziału spirytusu i wódki do konsumcji.
94. Okólnik w sprawie te rminów założenia nowych książek w miejscach wyrobu, przerobu i sprzedaży spirytusu,

piwa i t. p.
95. Okólnik w sprawie ustawienia  filtrów w gorzelniach.
96. Okólnik w sprawie składania kaucji, mających na celu zabezpieczenie  należytości skarbowycn. Wzór.
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Monopol Spirytusowy.
51.

OKÓLNIK L. 8016/19.
Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 

Skarbu.

Z pow odu b rak u  form alnych blankietów  p a te n ­
tow ych n a  p rzedsięb io rstw a  w y rab ia jące , oraz sprze­
dające  tru n k i i ze w zględu na tru d n o śc i w p rzy g o to ­
w an iu  tych  b lank ie tów  poleca się tym czasowo stoso­
w ać w te j sp raw ie  następ u jące  w skazów ki:

1) Przedsiębiorcy, wyrabiający trunki, wpłacają 
przed rozpoczęciem  ru c h u  do K asy S karbow ej p rzy ­
p a d a ją c ą  należność paten tow ą i p rzed k ład a ją  przy 
odpow iedniej, dek la rac ji kwil K asow y w łaściw em u 
In sp ek to ra to w i, k tó ry  w ydaje  św iadectw o na opłatę 
p a ten to w ą  akcyzową i w ciąga  takow e, do kontro li 
w zór k tó re j, a także wzór św iadectw a dołącza się 
tu ta j.

2) N a sprzedaż trunków  należy uzyskać zezwo­
len ie  kom peten tnej władzy, a n astępn ie  nabyć odpo­
w iedni dowód handlow y i na mocy tych  dokum entów  
w płacić do K asy  skarbow ej p rzy p ad a jącą  należność 
patentow ą (akcyzową). Zezwolenie, dowód handlowy 
i kwit na uiszczoną należność patentow ą (akcyzową) 
p rzed k ład a  się przy odpow iedniej d ek la rac ji w łaśc i­
wem u In sp ek to ra to w i, k tó ry  w yda w edług załączone­
go tu ta j  w zoru św iadectw o na op łatę  paten tow ą 
(akcyzową) po zaciągnięciu tegoż do kontroli jak wy­
żej.

3) Bez p osiadan ia  wyż® w skazanych św iadectw , 
an i ruch zakładu, an i sprzedaż trunków  nie może

być p r o wa dzo ną .  Kwil  K a s o w y  winien zn a jd o w a ć  się 
przy świadec twie .

4) In sp ek to ra t przedkłada Zarządow i S karbow e­
m u (D elegacji) co m iesiąc odpis książk i-kontro ii 
w ydanych św iadectw , jak o  dowodów7 uiszczonych 
opłat patentowych akcyzowych; zaś Zarząd Skarbo­
wy w zględnie D elegacja sporządza odpow iedni wy 
kaz (w zór dołącza się) na cały sw ój okręg  i przedkla 
da takow y D yrekcji m> mies'i,ąe za ubieg ły  miesiąc.

5) Do książk i należy w pisyw ać w ydane świa 
dectw a na  o p ła ty  paten tow e za w yrób trunków  od 
dzielnie od w ydanych św iadectw  na opłaty paten tu  
we za praw o sprzedaży trunków .

O pła ty  zaś za pozw olenia na sprzedaż trunków  
ja k ie  zostały  ustanow iono w7 b. okupacji niem ieckiej 
(P ostan . W ykon. 1). (Toner. Gubor. W ars/., z dnia 
4 g ru d n ia  1915 r. Dz. rozp. Nr. 18 i zarząd-/. Dyr. Mo­
nopolu Spiry tusow ego z dn ia  14 Czerwca 1919 r. L. 
4685/19), należy odnośnie do każdej poszczególnej po 
zycji ta k  w książco (rubr. 12 —• 16), jak o  leż i w spo­
rządzanych  wykazach zapisyw ać oddzielnie od opłat 
patentow ych — akcyzow ych.

Po skończeniu każdego njŁbsiąea w ykazaną urn 
być ilość w ydanych  św iadectw  dla każdej ka tego rji 
m iejsc w yrobu i sprzedaży trunków  i sum a polna 
uych opłat, a także ogólna sum a ty  cii opłat.

Z ap isy  nowego m iesiąca rozpoczynać na nowej 
s t ro n ic y , zachow ując jednakże kolejność uy d aw a 
mach św iadectw  od początku rolni.

W arszaw a, dn. 26 s ie rp n ia  ,19.19 r.

Dy rek  lin- 'M onopo lu  S p i r y tu s o w e g o :

< —) //. Hijij jcki.

I.
Do L. 8Cnó 19.

26 sierpnia 1919 r.

ŚWIADECTWO NA OPŁATĘ PATENTOWĄ—AKCYZOWĄ.
Opłatę pa ten tow ą—akcyzową w sumie...................................................................  u iszczono za Kwitem.Kasy S karbo­

wej w   z dnia        ___ 19  roku L.  
Browar (gorzelnia, likiernia i t. p.) .............................................................................  w

powiatu ..........................................................  .... przy ulicy .......................................   w dom u J\s własność ______ ___

est uprawnionym do ruchu od

Data, liczba, p ieczęć i podpis.

19 do 19

II. 
ŚWIADECTWO NA OPŁATĘ PATENTOWĄ—AKCYZOWĄ.

Opłatę  pa ten tow ą—akcyzową w sumie   u iszczono za kwitem Kasy S karbo­
wej w ..................................-....;..................................  z dnia ................................................................  19 roku..L.  

Na mocy zezwolenia z dnia .......................................................................   ".....................................  (imię i nazwisko)

je s t  uprawnionym do dnia 1 stycznia 1921 roku do sprzedaży  trunków (z wyszynkiem wyłącznie w naczyniach zam knię­
tych i t. p.) .......................................................................................................................................................................................................................................

w res tauracji  w ............................................................................. powiatu
w domu

przy ulicy

Data, liczba, p ieczęć i podpis.
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W zór.
(S trona  p ie rw sza ).

K O N T R O L A
wydanych św iadect na opłaty patentow e akcyzowe przez Inspektorat
w ....................-...................................................................................... ..................................

na 19........  rok.

(S tro na  druga).

B;o
js
T3

o
C l

M i e j s c o w o ś ć

$o
a

T3 'OT ra <d

Klasa m ie j­
scowości

III

Imię i N azw isko

10

Rodzaj

zakładu

11

P a ten t

Mk.

12 13

Wpłacono należ-

Kasa

Data wpła­
cenia

Miesiąc 
i dzień

15 | 16

f opłat patentowych . 
Z przen ies ien ia  <

I opłat za pozwolenia

Do przeniesienia
opłat patentowych 

opłat za pozwolenia

(S tro na  trzecia).

Wykaz wydanych św iadectw  na op łatę patentów  akcyzowych.

Rodzaj zakładów  ,

Ilość wydanych świadectw 
według klasy miejscowości

III

C ena jednego p a te n tu  we­
dług klasy miejscowości

III

Ogólna

należność U W A G I

Razem
opłat pa tentowych . 
opłat za pozwolenia
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52.
OKÓLNIK L. 8724/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Minisetrstwa 
Skarbu.

Poleca się według- dołączonego w zoru prow adzić 
w In sp ek to ra tach  i Z arządach  Skarbow ych w zględ­
nie D elegacjach M in is te rs tw a  S karbu  kon tro lę  za­
św iadczanych  deklarac.ii na. w yrób trunków .

W  książce m a ją  być o tw arty  oddzielne k o n ta  dla 
każdej k a te g o rji m iejsc -wyrobu tru n k ó w  i p rzerobu  
spirytusu, a więc: a) gorzelni, b) drożdżowni, rektyfi­
kacji, J jk ie rn i i 1. p.

W rabryeg.*„uw aga" w pisane być m a ją  poniższe 
fiaty co do:

a) gorzelń ilość zacierów  — ilość produktów  
dla jednego zacieru  i wogóle dla w szystk ich  zacie­
rów —- spodziew ana"" ilość sp iry tu su  w stopniach  
isektol itrow ych (litrów  bezwod. alkoholu),

b) drożdżow ni - ilość zacierów  — ilość p ro ­
duktów  d la  jednego zac ie ru  i wogóle d la  w szystkich 
zacierów  — spodziew ana ilość drożdży w k ilo g ra ­
m ach  (fun tach ),

c) rektyfikacji — ilcsć surówki, jaka ma być 
oczyszczoną, a  także re k ty f ik a tu  i niższych g a tu n ­
ków, jeżeli te zostały już  zam agazynow ane jak o  go 
tow y p roduk t, ’ a n astępn ie  pobrane pow tórn ie  do 
rek ty fik ac ji,

d) lik ie rn i — ilość sp iry tu su  ja k a  ma być użyta 
do w yrobu wódek, czy też dla n a la n ia  na  owoce i j a ­
gody — ilość wódek jaką, m a być w yrobioną, a  takż t 
pobrane kom isow e i banderolow e opłaty ,

e) b row arów  i m iodosytn i — ilość zacierów  - 
ilość p rodu k tó w  d la jednógo zacieru  i w ogóle dla 
w szystkich zacierów  — sum a zapłaconej akcyzy.

W arszaw a, d. 10 września 1919 r.
D y rek to r M onopolu S p iry tusow ego:

t -■) A. Hyżycki.

Kontrola zaświadczonych deklaracji na wyrób trunków.

Nr. po­
rząd ­
kowy

Miejscowość Komu Na jaki przeciąg 
czasu U W A G I

\

53.
OKÓLNIK L. 8910/19.

Do Delegacji Ministerstwa Skarbu
w Piotrkowie.

Na spraw ozdanie z dnia 12 września 1919 r. L- 2066 
zawiadamia się Delegację, iż w  okólniku z dnia 14 czerw­
ca 1919 r. L. 4685 podano, klasy miejscowości, co do po­
boru patentów przemysłowych i handlowych.

Pod względem wymiaru opłat patentowych akcyzo­
wych miejscowości byłego Królestwa Kongresowego, na 
mocy rozporządzeń M inisterstwa Skarbu z 1874 r. Nr. 
46 i z dnia 29 Stycznia, 23 Października, 6 Listopada 
1910 r. L. 210—2032—2119 i 22 Stycznia i 31 Grudnia 
1913 r. L. 166 i 2606, podzielone są na 3 klasy:

Do klasy I należą miasta W arszawa, P raga i Łódź.
Do klasy II należą wszystkie b. miasta gubemialne, 

a nadto i następujące:
1) W dawnej guberni W arszawskiej:
Błonie, Brześć Kujawski, Włocławek, Gąbin, Gosty­

nin, Grójec, Zakroczym, Kałuszyn, Kutno, Łowicz, 
Mszczonów, Nasielsk, Nieszawa, Nowomińsk, Płońsk, 
Pułtusk, Radzymin, Skierniewice, Sochaczew;

2) W dawnej guberni Łomżyńskiej:

Kolno, Maków, Ostrołęka, Ostrów, Szczuczyn;
3) W dawnej guberni Piotrkow skiej:
Będzin, Zgierz, Pabjanice, Rawa, Sosnowiec, Toma­

szów, C zęstochow a;
4) W dawnej guberni Płockiej:
W yszogród, Dobrzyń nad Wisłą, Lipno, Mława, 

Przasnysz, Rypin, Sierpiec, Ciechanów;
5) W dawnej guberni Suwalskiej:
Augustów, W ierzbołów, W ładysławów, Wołkowysz- 

ki, Kalwarja, Marjampol, Sejny i Szaki;
6) W dawnej guberni Siedleckiej:
Biała, W ęgrów, W łodawa, Garwolin, Żelechów, 

Łuków, Międzyrzecze, Parczew, Radzyń, Sokołów i Te­
respol.

Bufety na stacjach dróg żelaznych pod względem 
wymiaru opłat patentowych zaliczone zostały do głó­
wnych :

W arszawa, Skierniewice, Piotrków, Częstochowa, 
Granica, Sosnowice, Aleksandrów, P.raga, Łuków, Dęb­
lin, Koluszki, Radom, Bzin, Kielce, Lublin.

W arszawa, dn. 16 W rześnia 1919 r.
D yrektor: 

t - - - )  A.  H y ż y ć k t .
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OKÓLNIK L. 8949/19.
Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 

Skarbu.

W przedmiocie kontroli fabryk do w yrobu lakierów 
i politury wydaje się następujące tymczasowe przepisy:

I. Lokal dla fabrykacji lakierów i politury.

Fabryki do wyrobu lakierów i politury, które w  myśl 
istniejących przepisów pobierają spirytus po cenach zni­
żonych, podlegają kontroli organów  skarbowych. Pod 
względem urządzenia lokalu i prowadzenia robót winny 
one odpowiadać pewnym ściśle określonym warunkom.

Przeznaczony dla fabrykacji lakierów i politury lo­
kal, winien być nazewnątrz zupełnie oddzielony od za­
mieszkałych ubikacji i innych przedsiębiorstw  i posiadać 
trzy osobne, nie mające wewnętrznego połączenia oddzia­
ły: 1) skład, przeznaczony dla przyjęcia i przechowywa­
nia skażonego spirytusu, 2) oddział dla w yrobu lakierów 
i politury i 3) magazyn do przechowywania gotowych 
wyrobów.

W mniejszych fabrykach, w których w yrób politury 
odbywa się sposobem ręcznym, pierwsze dwa oddziały 
mogą mieścić się w  jednym lokalu.

Naczynia muszą być wymierzone przez organa skar­
bowe, które o czynności powyższej spisują odpowiedni 
protokół w  3-ch egzemplarzach; jeden egzemplarz pozo­
staje na miejscu, dwa zaś przeznaczone są dla Zarządu 
Skarbowego, względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu 
i Inspektoratu.

W fabrykach, które przy wyrobie stosują sposób 
ręczny, znajduje się specjalnej konstrukcji kadź (opis po­
dany poniżej), a także w agi decymalne i kilka niedużych 
żelaznych naczyń, służących do rozpuszczania w spirytu­
sie żywicznych domieszek.

W każdej fabryce musi znajdować się osobny pokój, 
przeznaczony dla wykonywania czynności organów  skar­
bowych. W pokoju tym przechowuje się książki i dowo­
dy, tyczące się fabryki, jak również przyrządy, służące do 
określenia ilości i mocy spirytusu, badania środków  ska­
żających, a także określenia procentow ej'zaw artości sub­
stancji żywicznych w politurze, jako to : komplet miar 
stemplowanych] ̂  ocechowany spirytusomierz, termometr 
Reaum- i tablice redukcyjne, mały aparacik odpędowy, cy­
linder szklany, wagi aptekarskie, miseczki porcelanowe, 
pipety, kąpiel w odna (łaźnia), lainka spirytusowa i t. p.

Niezależnie od tego obowiązany jest w }aściciel fa­
bryki politury, w  razie zażądania, oddać bezpłatnie su­
che, w iane i ciepłe mieszkanie (pokój z kuchnią), z opa­
łem i oświetleniem dla ustanowionego na stałe przy fa­
bryce funkcjonarjusza skarbowego.

II. Skażenie spirytusu.
Spirytus, przeznaczony dó w yrobu lakierów i poli­

tury, winien mieć moc nie mniejszą, niż 85° Tr.
Przed wypuszczeniem tego spirytusu z miejsca przy­

działu musi on być skażony przez dodanie 2.5% spirytu­
su drzewnego i 0.5% terpentyny lub zam iast terpentyny 
6-6 klg. szerlaku na. 100 litrów  alkoholu. Środków, po­
trzebnych do skażenia, dostarcza odbiorca. O dokona- 
nem skażeniu winien być spisany protokół w  4-ch egzem­
plarzach (jeden pozostaje na miejscu, drugi odsyła się 
razem z przewozowem świadectwem przy transporcie 
skażonego spirytusu, a pozostałe dw a odsyła się do miej­

5 4 . scowego Inspektoratu i Zarządu Skarbowego/.* względnie 
Delegacji). Po przybyciu na miejsce transport należy 
sprawdzić, wyniki sprawdzenia zapisać do książki i za­
wiadomić o tem Inspektorat, z obwodu którego transport 
przybył.

w  wyjątkowych wypadkach, po złożeniu przez 
przedsiębiorcę kaucji, zabezpieczającej pobory skarbowe, 
może być spirytus do wyrobu politury wypuszczony bez 
uprzedniego skażenia. Wtedy skażenie odbywa się w  fa­
bryce w  obecności organów  skarbowych, z dodaniem 
wyżej wymienionych środków, po stwierdzeniu przede- 
wszystkiem ilości i stopniowości nadeszlego spirytusu. 
Od skonstatowanego ubytku, w porów naniu z ilością, od­
praw ioną z miejsca wypuszczenia, winien przedsiębiorca 
uiścić niezwłocznie opłatę, odpowiadającą różnicy ceny 
kupna normalnej i zniżonej.

Wyniki czynności tej zapisuje się do księgi; zaś o do­
konaniu skażenia spisuje się protokół w  4-ch egzem. Je­
den egzem, protokółu pozostaje na miejscu, drugi odsyła 
się do Inspektoratu, z obwodu którego wysiany był spi­
rytus, trzeci zatrzymuje Inspektor miejscowy, a czwarty 
przedkłada się miejscowemu Zarządowi Skarbowemu, 
względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu.

Przy skażeniu należy zwracać baczną uwagę na to, 
aby środki, dostarczane do skażenia, odpowiadały w  zu­
pełności warunkom, wskazanym w  zarządzeniu Dyrekcji 

'M onopolu Spirytusowego z dnia 30 Czerwca b. r. 
L  5678/19.-

Przy użyciu do skażenia szerlaku zamiast terpenty­
ny, należy szerlak zamienić w  etan płynny, rozpuszcza­
jąc go  w  spirytusie, wziętym z transportu. Czynność tę 
przeprow adza się w żelaznych naczyniach, umieszczo­
nych w gorącej wodzie. Temperatura tej ostatniej win­
na być nie niższa, niż 70° R., przy takiej bowiem ciepło­
cie substancje żywiczne rozpuszczają się w  spirytusie 
szybko i prawie bez pozostałości.

Należy unikać rozpuszczenia żywicznych substancji 
w spirytusie drzewnym, a szczególnie w  tej porcji jego, 
która została odmierzoną do skażenia dostarczonego 
transportu spirytusu, ponieważ spirytus drzewny, punkt 
kipienia którego wynosi +  66° C  lub -ł~ 53° R., ulatnia 
się nieprodukcyjnie przy dluższem nagrzew aniu i w  ten 
sposób zmniejsza się procentow a zaw artość jego, jako 
środka skażającego w  przeznaczonym do wyrobu poli­
tury spirytusowym płynie.

Po skażeniu spirytus przechowuje się w odpowied­
nich rezerw oarach lub beczkach, urzędow o zabezpieczo­
nych ; obowiązkiem organów  skarbowych jest baczyć na 
to, aby spirytus ten był użyty wyłącznie tylko do wyrobu 
lakieru i politury.

III. Wyrób lakierów i politury.
Lakiery i politura, wyrabiane w  fabrykach, korzysta­

jących z przydziału spirytusu po cenie zniżonej, powmny 
zawierać nie mniej, niż 10% (wagowych) substancji ży­
wicznych.

W praktyce m ogą zachodzić pewne trudności przy 
określeniu ilości żywicznych domieszek, które należy do­
dać do skażonego spirytusu, aby otrzymać produkt, od­
powiadający wymaganym warunkom,.

Zadanie to ułatwimy sobie znacznie, jeżeli zastosu­
jemy przy obliczeniu‘nie objętościowy, lecz w agow y sy­
stem, który daje dokładniejszy rezultat, określając ściśle 
w kilogramach ilość przeznaczonego do w yrobu skażo­
nego spirytusu.
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Należy przyjęć tu za podstawę następującą zasadę, 
otrzymaną drogą matematycznego obliczenia: w aga po­
litury gotowej równa jest sumie w ag spirytusu etylowe 
go i drzewnego, pomnożonej przez 10 i podzielonej 
przez 9. Mając zaś w agę gotowej politury, łatwo jest 
określić: ilosc dom ieszek żywicznych, k tó re  należy do­
dać co skażonego sp iry tu n i, odejm u jąc  od w agi po li­
tu ry  w agę etylow ego j m otylow ego sp iry tu su , oraz 
wagę użytych przy  pierw otnem  skażeniu  substanc ji 
żywicznych'.

W y jaśn im y  to na! przyk ładzie :
J a k ą  ilość dom ieszek żywicznych należy dodać 

do skażonego sp iry tu su  d la o trzy m an ia  politury, z a ­
w ie ra jące j substanc ji żyw icznych n iem niej niż 10% 
Wagowych, jeżeli w iadom o, że skażeniu  było podda­
ne 300 litró w  sp iry tusu  m ocy 92".

Z tab licy  w agow ej Nr. I I I  s tr. 40 w ynika, że 
300.70 litrów  sp iry tu su  mocy 92° w ażą 270 klg., zaś
0.79 litró w  waży 0.7 klg., p rzeto  300 litró w  etylow ego 
sp iry tu su  w aży 269.3 klg. (270—0.7).

-n t • • • , -  r i - w  (300x2.5)L>o skażen ia  użyto 1.5 litrów  ^  sp iry tu su

drzew nego zw ykła  moc k tórego w ynosi .90°. W agę te ­
go sp iry tu su  od n a jd u jem y  na str. 36 tablicy  III , :=
6.9 klg.

Sum a w agow a tych sp iry tu só w  276.2 klg. 
(269.3 +  6.9).

P on iew aż w aga gotow ej p o litu ry  k tó rą  oznacza­
m y przez niew iadom e X, sk łada  się z dwóch g a tu n ­
ków  sp iry tu su  (etylow ego i metylowego) +  10% do­
m ieszek żyw icznych, t. j.

10X
otrzymamy równanie:

X =  276.2 +  10X 
100

X =  276.2 +  X 
10

10X— X =  276.2 X  10
276.2 X  10X =

9
t. j. w aga p o litu ry  ró w n a  się sum ie w ag sp iry tu sów  
z k tó ry ch  sk ład a  się p łyn  skażony pom nożonej przez 
10 i podzielonej przez 9.

R ozw iązując rów nan ie  — o trzym am y —
X =  306.9 klg.

A  zatem  w aga dom ieszek żyw icznych w danej po­
litu rze  będzie

306.9 -  276.2 30.7 klg.
W liczbie te j zaw arte  są ju ż  i żywiczne substancje  

użyte  przy skażeniu  zam ias t te rp en ty n y .
Praktyka dowodzi, że dostarczone przez przedsię­

biorcę substancje żywiczne nie są zupełnie czyste i nie 
zawsze rozpuszczają się całkowicie w spirytusie. W o­
bec tego domniemany rezultat, otrzymany na zasadzie 
przytoczonych matematycznych wyliczeń, nie zupełnie 
będzie odpowiadał rzeczywistości.

Dla dokładności należy więc dodać jeszcze 2 do 4% 
do otrzymanej rachunkiem ilości żywicznych domieszek.

Przy wyrobie lakierów i politury stosuje się w  fabry­
kach dw a sposoby: przyspieszony lub powolny.

Pierwszy sposób zasadza się na tern, że domieszki 
żywiczne odważone dokładnie, rozpuszcza się na gorąco 
w płynie spirytusowym w  oddzielnych naczyniach, usta­
wionych w  gorącej wodzie lub w  piasku o temperaturze 
nie wyższej niż 70° R.

Przy takiej metodzie fabrykacji winien organ skar­
bowy być bez przerw y obecnym przy wyrobie i pilno­
wać, aby przeznaczona ilość domieszek była w  całości 
dodana i rozpuszczona w skażonym spirytusie.

Drugi sposób wyrobu polega na tern, że do skażo­
nego spirytusu dodaje się bezpośrednio na zimno ży­
wiczne domieszki. Zastosow ana tu bywa kadź następują­
cej konstrukcji:

Kadź drewniana ma formę ściętego stożka i posiada 
pojemność od 25 do 30 w iader (3 do 3 K> hl.), u góry 
zamknięta jest wiekiem, na dole dnem. Przez środek ka­
dzi przechodzi pionowo oś żelazna, zaopatrzona w  kilka 
żelaznych mieszadeł, umieszczonych na krzyż. Oś ta 
w prow adza się w ruch zapomocą dwóch konicznych 
zębatych kółek, z których jedno umieszczone jest na gór­
nym końcu osi, a drugie na końcu rączki. Górne wieko 
składa się z dwóch nierównych części: większa przymo­
cowana na stale do kadzi, druga zaś mniejsza —̂ na z a ­
wiasach, z zastosowaniem do urzędowego zabezpie­
czenia.

Do kadzi tej nalewa się w  obecności organu skarbo­
wego skażony spirytus i dodaje się odpowiednią ilość 
żywicznych substancji. Następnie odbywa się mieszanie 
tak długo, aż żywiczne domieszki rozpuszczą się zupeł­
nie w spirytusie. Mieszania nie należy przerywać, gdyż 
inaczej na dnie kadzi zbiera się osad, który potem bar­
dzo trudno się rozpuszcza.

Przy temperaturze +  16° R. rozpuszczenie żywicz­
nych domieszek ma miejsce po 2 godzinach mieszania, 
przy temperaturze niższej pokojowej należy mieszanie 
stosować w ciągu 7—8 godzin.

Po skonstatowaniu całkowitego rozpuszczenia się 
żywicznych domieszek w skażonym spirytusie winien 

o rg a n  skarbowy zrobić każdym razem próbę, celem 
określenia procentowej zawartości substancji żywicz­
nych w politurze, otrzymanej za pomocą jednego lub 
drugiego sposobu.

Określenie to odbywa się za pomocą odparow ania 
niedużej ilości gotowego produktu w wodnej kąpieli.

Pobraną próbę politury do butelki lub innego na- 
zynia umieszcza się na jakiś czas w  ciepłem miejscu 

w celu dania możności płynowi by się ustal i by wy­
dzieliły się obce, domieszki, oraz nierozpuszczone sub­
stancje żywiczne. Z próbki tej odfiltrowuje się następnie 
15 do 20 kt>. cm. politury, nalewa do miseczki porcela­
nowej dokładnie przedtem odtarowanej i waży się znów 
dokładnie miseczkę w raz z próbą politury, poczem 
umieszcza się ją w wodnej kąpieli (łaźni), napełnionej 
po brzegi' w odą i ogrzewanej niedużym płomieniem 
lampki spirytusowej. Po jakimś czasie alkohol z politury 
zupełnie się ulotni i na dnie miseczki pozostanie tylko 
sucha żywiczna substancja. Po zdjęciu miseczki z ką­
pieli należy ją starannie wytrzeć i następnie po ostudze­
niu w raz z zaw artością zważyć.

Z ilości żywicznych substancji pozostałych po odpa­
rowaniu spirytusu, określa się procentową zawartość 
ich w gotowej politurze, przyczem wobec pewnych nie­
dokładności i uchybień przy badaniu i określaniu wagi, 
jak również wobec niezupełnego wydzielenia się z pozo­
stałości domieszek lotnych, należy wagę wziętej do ba­
dania politury powiększyć o 5%.

P rzykład:
a) przed badaniem:

m iseczka-j-politura ważą 49.42 gr.
próżna m is e c z k a  55.—  „

politura 13.42 gr.



*fe 4. Pozycja 54. 59

a z dodaniem  5%

13.42+ 50/0  te g o ż = 1 3 .4 2 +  ~ j ^ - 5 — 1-4.09 gr. .

b) po badaniu:

m ise c z k a + p o z o s ta ło ść  
m iseczka . . . .

Ztad

Czyli

pozostałość .

14.09 : 1.44 =  100 = X

37.44 gr. 
3 6 . -  „

1.44 gr.

X — 1.44 X  100
14.09 =  10.22°/o.

Należy tu zwracać uwagę, aby pozostałość w mi­
seczce po wyparow aniu alkoholu byfa zupełnie suchą.

Manipulacja z wagami, używanemi do badania, w y­
maga zc strony funkcjonarjusza dokładności i staranne­
go ich utrzymania. Po każdem badaniu należy miseczkę 
porcelanową wymyć spirytusem.

IV. Prowadzenie książek.
Każda fabryka wyrobu lakierów i politury zaopa­

trzyć się powinna w książkę ustanowionego wzoru, 
zaświadczoną przez właściwy organ kontroli skarbowej.

Do książki tej wpisywać należy wszelkie dane, tyczą­
ce się rozchodu i przychodu skażonego spirytusu, prze­
znaczonego do wyrobu politury (w zór A.). Ilość otrzy­
manej gotowej politury i procentową zaw artość żywicz­
nych substancji notuje się również w odpowiednich 
rubrykach tej książki.

Do niej wciąga się też rezultaty rewizji dokonanych 
w fabryce przez organa skarbowe.

Po skończeniu każdego miesiąca przeprow adza oię 
w książce miesięczne obrachunki, a po skończeniu roku 

H E  roczne.
W pierwszych dniach każdego miesiąca przesyła 

się odpisy książki z obrachunkiem do Zarząau skarbo­
wego, względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu, a także, 
aż do odwołania, do Dyrekcji M onopolu Spirytusowego.

Oprócz wymienionej książki w każdej fabryce lakie­
ru i politury należy prowadzić jeszcze książkę o rozcho­
dzie gotowego produktu (wzór B.).

Czynność ta wchodzi również w zakres obowiąz­
ków organu skarbowego, który w  miarę możności po­
winien być też obecny przy sprzedaży gotowej politury.

W arszawa, dn. 16 W rześnia 1919 r.

Dyrektor Monopolu Spirytusowego:
(—) A.  Hyżycl t i .

Okrąg Skarbowy. W zór.

(S każenie  p rzed wydaniem do miej­
sca przeznaczen ia ) .

P R O T O K O Ł  Nr.

skażenia spirytusu przeznaczonego do wyrobu lakierów i politury w gorzelni (rozlew ni lub składzie)

D n ia ..................................................19............r, niżej podpisani (urzędnicy  skarbowi)

w o b e cn o śc i ................
dokonali skażenia spirytusu w ilości

li trów bezwodnego alkoholu (s topni hektolitrowych) przeznaczonego na zasadzie  pozwolenia .......................................................
z d n i a .................................................1 9 ______r. za Nr. ...............   do wyrobu lakierów i politury w fabrycejpjq3..........................
w ____     Sp iry tus ten został zmieszany z litrami spirytusu drzewnego i ...................  li trami t e r ­
pentyny ..................  kg. szerlaku.

Po należytem  wymieszaniu otrzymano mieszaniny ..................  litrów.
Naczynia ze skażonym spirytusem zabezpieczono ......................................... ............................................. .......................................

i takowy wysłano za św iadectwem  przewozowem z d n ia .................................................. 19 r. za Nr. ....................
P rotokół niniejszy sporządzony w 4 egzem plarzach z których jeden  pozostał na gorzelni,  trzy zaś zabrane  zo­

stały przez     celem przedłożenia  miejscowemu Inspektoratowi i Delegacji Ministerstwa Skarbu (Z a­
rządowi S karbow em u) a także przesłania  Inspektoratowi w obwodzie, którego znajduje  się iabryka lakierów i politury.

(Podpisy)

Ożnaczony w niniejszym protokóle skażony spirytus w ilości ..........................  ...........................................................................
litrów bezwodnego alkoholu przyjęty zosta ł  i zaksięgowany #  fabryce lakierów i poli tu ry   .......  ................. ...... ..
w

O przyjęciu zawiadomiono Inspektora t Skarbowy w .............  ....... ........... dn ia ....................................................19............ r.

(P odp is)
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Okiąg S  karbowy. Wzór.

(Skażenie  po przybyciu do miejsca 
przeznaczenia).

P R O T O K Ó Ł  Nr.
przyjęcia i skażenia spirytusu w fabryce lakierów i politury, należącej d o ...............

.....................  p o w ia tu   .............

Dnia 19  r. niżej podpisani (urzędnicy  Skarbowi)

w o b ecno śc i ...................................................................................................................................................................................
po sp raw dzeniu  naczyń i znaków zabezpieczenia ,  k tó ,e  okazały się ................................................................
dokonali przyjęcia i skażenia  spirytusu, dostarczonego  do wymienionej fabryki lakierów i politury z

na zasadz ie  pozwolenia Dyrekcji Monopolu Spirytusowego z dnia .................................................. 1 9 ........... r. za Nr.................... , za
św iadectwem przew ozowem  z dnia ...................................................19............ r. za N r . ...................

Według tego św iadectwa wysłano ...............................................    ( .) litrów bezwodnego alkoholu
(stopni hektolitrow ych),  po zbadaniu  zaś odebranej ilości okazało się ...................................
( ................... ) li trów bezw odnego alkoholu (s topni hektolitrowych) czyli mniej o ..................  litrów bezw odnego alkoholu. Spi-
rysus ten przelano do kadzi przeznaczonej do skażen ia  i zm ieszano  z  li trami drzewnego spiry tusu..i........................
litrami te rpen tyny ,................. kg. szerlaku.

Po należytem zmieszaniu  o trzymano mieszaniny ................... litrów.
Wyrobiony lakier lub politura powinny zawierać nie mniej niż 1ó‘' / 0 wagowych substancji  żywicznych.
Za brakujące ............ litrów alkoholu właściciel fabryki ma niezwłocznie wpłacić do Kasy P a ń s tw o w e j .................. mk.
Pro tokół niniejszy sporządzony w 4 egzemplarzach, z których je d e n  pozostał w fabryce, trzy zaś zabrane  zostały

przez ....................................................................................................................................................................................................................................................
celem przedł żenią miejscowem u Inspektoratowi i Delegacji M inisters twa Skarbu (Zarządow i Skarbow em u), a także p rze ­
słania Inspektoratowi, z obwodu którego został wydany spiry tus  do fabryki.

(Podpis)

Należność  w su m ie ....................... .mk,.............fen ....................................... za..zanik..drogowy...wpłaconą zo ­
sta ła  do Kasy Skarbowej w................................................................d n ia ....................................................19............ r. L . .....   ......

(Podpis)  .

Wzór A.
( S tro n a  p ierw sza) .

K S I Ą Ż K A

przychodu i rozchodu spirytusu skażonego w fabryce politury należącej do

w

na 19 rok.

(S tro n a  druga).
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Wzór B.

K S I Ą Ż K A

przychodu i rozchodu gotowej politury w fabryce należącej do

w
na 19 rok.

P R z y C H Ó D R O Z C H Ó D

Dafa Ilość 
w Iitracn

.

Data
DU kogo ! , .

(nazwisko i ad re s )  , , U W A G I  . i-* w litrachwydano politurę

55.
OKÓLNIK L. 8950/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Z uwagi na konieczność ścisłej kontroli za fabryka­
cją octu zarządza się, co następuje:

I. Urządzenie lokalu octowni.
Lokal, przeznaczony na octownię, oddzielony na 

zew nątrz zupełnie cd zamieszkałych ubikacji i innych 
przedsiębiorstw, powinien posiadać cztery osobne od­
działy: 1) skład dla przechowywania skażonego spirytu­
su, nadający się dc nałożenia urzędowego zabezpiecze­
nia; 2) oddział fabrykacji cctu; 3) magazyn przechowy­
wania gotow ego octu i 4) pokój, przeznaczony dla speł­
niania czynności organów  kontroli skarbowej,

1) Oddział przyjęcia, i przechowywania, spirytusu.
W oddziale tym powinny znajdywać się naczynia i 

przyrządy, potrzebne do przyjęcia, skażenia, i przecho­
wywania spirytusu.

Naczynia transportow e, kadź clenaturacyjną, dostęp­
ną ze wszystkich stron do zbadania, i naczynia do prze­
chowywania skażonego spirytusu należy wymierzyć w o­
dą w obecności urzędnika kontroli skarbowej i zaopa­
trzyć w laski miernicze lub płynowskazy ze skalą, za po­
mocą których możnaby dokładnie określić ilość płynu. 
O powyższej czynności należy spisać odpowiedni proto­
kół w trzech egzemplarzach z dołączeniem rysunku po- 
działki na lasce mierniczej lub u talynowskazu. jeden 
egzemplarz protokółu pozostaje na miejscu, dwa zaś 
przeznaczone są dla Inspektoratu i Zarządu Skarbowe­
go, względnie Delegacji M inisterstwa Skarbu.

2) Oddział fabrykacji.
W lokalu, przeznaczonym do fabrykacji octu, znaj­

dują się stojaki (aparaty) do przerobu spirytusu na ocet,

naczynia do przechowywania dziennego przydziału ska­
żonego spirytusu i rezerw uar do przyjęcia gotowegoi juz 
produktu. Naczynia te mogą być wymierzone za pomocą 
obliczenia kubicznego.

Zaznaczyć tu trzeba, że praw idłow y bieg robót i po­
myślny ich rezultat po większej części zależne są cd od­
powiedniego i celowego urządzenia tego oddziału oc­
towni Nowoczesna technika wypracowała kilka zasad­
niczych postulatów, warunkujących pomyślne wyniki.

Do najważniejszych warunków należy »przede- 
wszystkiem utrzymanie stałej temperatury nie niższej, 
jak -r 17° R. W porze zimowej sian ten osiąga, się za 
pomocą specjalnych pieców (holenderskich^, które służę 
do ogrzew ania oddziałów i jednocześnie do zamiany 
zużytego powietrza, pozbawionego pewnej części iłem,, 
na powietrze zupełnie czyste. W celu utrzymania przez 
czas dłuższy ciepła, pożądanem jest uleżenie w lokalu 
ścisłej podłogi, urządzenie szczelnych okien bez szpar 
i wstawienie podwójnych drzwi.

Naczynia i dodatki ich, jak to : obręcze, krany i i. p. 
zalecone jest sporządzać z drzewa, lub ze szklą, a nie 
z metalów, kwas octowy bowiem szkodliwie oddziaływa 
na metale.

3) Magazyn gotowego octu.
Ocet gotowy przechowuje się w oddzielnym, prze­

znaczonym do tego celu magazynie, w drewnianych 
beczkach, które powinny być utrzymane w zupełnej czy­
stości. Niedbale utrzymanie tych naczyń, a do tego 
w wilgotnych ubikacjach, wywołuje pleśń w occie, na­
dającą mu nieprzyjemny zapach stęchlizny.

4) Pokój do spełniania czynności urzędnika kontroli skarb.
W pokoju, przeznaczonym dla urzędnika kontroli 

skarbowej, winny być przechowane przyrządy i odczyn­
niki potrzebne do określenia ilości i jakości spirytusu 
i octu, jako to : komplet miar i w ag stemplowanych, ce­
chowany spirytusomierz, termometr Rćaumura i tablice
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redukcyjne, mały aparacik odpędowy, szklany cylinder, 
zaopatrzony w  podziałki, pipety, roztw ór ferioftaleiny. 
iugu sodow ego i t. p. W pokoju tym również, przecho­
wuje się fabryczne książki, zeszyty i dowody.

Niezależnie od tej kancelarji obowiązany jest wła­
ściciel cctowni na zażądanie wyznaczyć przy samej 
fabryce bezpłatne suche, widne i cieple mieszkanie (po­
kój z kuchnią), z opalem i oświetleniem dla ustanowio­
nego na stałe przy cctowni funkcjcnarjusza skarbowego.

II. Denaturacja spirytusu.
Dla wykonania, wszechstronnej i ścisiej kontroli 

skarbowej nad przerobem na ocet spirytusu pobranego 
po cenach ulgowych pcza innemi, czysto skarbowemi 
wiadomościami, niezbędna, jest dla funkcjonarjuszów 
skarbowych znajomość technicznych warunków fabry­
kacji octu. gdyż tylko wtedy jest gw arancja, że zapobieże 
się możliwym nadużyciom przy fabrykacji.

, . Przydział spirytusu do wyrobu octu odbywa się 
w  obecności organów  skarbowych, z zastosowaniem 
pewnych określonych formalności i po złożeniu odpo­
wiedniej kaucji dla zabezpieczenia przypadających Skar­
bowi cpłat. Kaucja zostaje zwolniona po przyjęciu spi­
rytusu i wpłaceniu przez właściciela za stwierdzony brak 
(zanik przewozowy) opłaty, odpowiadającej różnicy 
ceny kupna normalnej i zniżonej.

Skażenie uskutecznia się przez Wmieszanie spirytusu 
z wodą i z octem w  talom stosunku, aby mieszanina wy­
kazywała mocy nie więcej, niż 12% alkoholu i nie mniej, 
niż 1% kwasu octowego

1) Gatunek wody.
W ybór wody ma bardzo ważne znaczenie orzy wy­

robie octu. gdyż gatunek jej wpływa dodatnio lub 
ujemnie na dobroć produktu

Rozróżniamy dwa gatunki wody: tw ardą i miękką. 
Pierwsza zawiera dużo soli mineralnych, w  szczególno­
ści węglanu i siarkanu w apniowego nierozpuszcza my­
dlą i przy gotow aniu wydziela biały osad. .Miękka zaś 
woda łatw o rozpuszcza mydło i przy gotowaniu niedaje 
zupełnie piany.

' Do wyrobu octu zaleca się używać wody miękkiej, 
niezawierającej mineralnych składników., które tylko 
ufrndniaia proces fabrykacji octu i prócz tego neutrali­
zują pewną część kwasu octowego. Najodpowiedniejszą 
jest woda deszczowa, ale w  braku jej można ko-rzystać 
z wody studziennej, rozumie się więcej twardej. Zwracać 
leż należy uwagę na czystość wody i nie używać wódy 
mętnej.

Tw ardość wody określa się za pomocą miareczko­
wania jej wyskokowym rozczynem mydła. Przy połącze­
niu twardej wody z rozczynem mydlą następuje wy­
dzielenie nieroznuszczonego mydlą i napowierzchni w o­
dy po skończeniu tego procesu ukazuje się gęsta piana, 
która nie znika w ciągu kilku minut. Z ilości zużytego 
rozczynu mydlą sądzić można o twardości \yody.

2) Rozcieńczenie spirytusu wodą.
Za pomocą dołączonej tutaj tablicy z łatwością mo­

żemy określić ilość wcdy, potrzebną dla doprowadzenia 
snirytusu do żądanej mocy. Tablice te sporządzone są 
dla doprowadzenia spirytusu do mocy w  granicach od 
4° do 15° Tr., t. j. w  granicach tych. norm, jakie technika 
uzna'a za odpowiednie przy prawidłowej fabrykacji oc­
tu. Płyn, zawierający alkoholu mniej, niż 4% lub więcej, 
niż 15%, nie nadaje się jako materjal do w yrobu cctu, 
gdyż brak lub nadmiar alkoholu powoduje zanik bakterii 
octowych.

Dla praktycznego obznajmienia się, weźmiemy parę 
przykładów.

Przykład 1: Jaką ilość wody należy dodać do 100 
litrów spirytusu mccy 84° Tr., żeby moc mieszaniny była 
8° T r.?

W załączonych tablicacn pod cyframi 84° i 8° odnaj­
dujemy odnośną, liczbę 953 16, która będzie poszukiwaną 
ilością wody.

Przykład 2: Jaką ilość wcdy należy dodać do 38.6 
litrów  spirytusu mccy 89" Tr., żeby orzymać mcc miesza­
niny 11° Tr.

Za pomocą iablic odnajdujemy liczbę 713.60 'itrów  
wody na, 100 litrów spirytusu, wobec tego do 38.6 li­
trów spirytusu należy dodać tylko 275.45 litrów w cdy: 

713.60 X  3 8 .6 \  
i o o  )  •

Przyk ad 3: Jaką ilość w cdy należy dolać go  48.7
litr. spirytusu mocy 88.6" T r ,  aby otrzymać mieszaninę 
mocy 10" T r.?

Na podstawie tablicy odnajdujemy dla 100 litrów 
spirytusu mccy 88° liczbę 784,18 litrów  wody. Ponieważ 
spirytus ma moc nie 88" a 88.6°, należy jeszcze określić
ilość wody na 0 6°. Przytem rozumujemy, tak: gdyby
moc spirytusu była nie 88°, a 89". to na 100 litrów spiry­
tusu należałoby dodać nie 784 18 litrów  lecz 794.36 li­
trów, t j. 10.18 litrów  wody więcej, a zatem przy po­
większeniu mccy o 1° Tr. ilość wody potrzebna do roz­
cieńczenia -100 litrów  spirytusu powiększy się o 10 18 li- 

C7vli przy powiększeniu mccy o 0.6* Tr. ilość wo­
dy powiększy się o 10.18 X 6 =  6.11 litra.

Wynika z tego, że na 100 litrów  spirytusu mocy 
88.6° dla otrzymania mieszaniny mocy 10° Tr. należy do­
dać wody 790.29 litr. (784 18 +  6.11). Ponieważ nam 
potrzeba zmieszać nie 100 litrów  spirytusu a tylko 48.7 
litrów Wię'c poszukiwana ilość wody będzie 384.87 litra: 

790.29 V 48.7^
100 ) '

3) Dodanie octu:
Drugim środkiem denaturacyjnym jest ocet, sposób 

użycia którego zasadza się głównie na tern, aby zaw ar­
to ś ć  octu w mieszaninie nie była większą niż 1 %.

Ponieważ zaw artość kwasu octowego w użytym tio 
skażenia, occie bywa niejednakowa, wahając "Się od 3% 
do 10%, wiec ilość octu potrzebną do doprowadzenia 
w mieszaninie zawartości kwasu octowego do 1%, nale­
ży określić oddzielnie dla każdego wypadku. Rozumie 
się, że- o ile mocniejszy jest ocet, o tyle mniej go potrzeba 
do skhżema spirytusu. Urzędnik skarbowy może się 
przytem kierować następującym obliczeniem: Określiwszy 
dcldadnic ilość wody, którą należy dedać do spirytusu, 
obliczamy poszukiwaną ilość cctu przez podzielenie 
ogólnej ilości skażonego spirytusu przez moc domiesza­
nego octu.

Przykład: Jaką ilość cctu o zawartości 1% kwasu 
octowego należy dodać do 38.6 litrów  spirytusu mocy , 
89° T r aby otrzymać mieszaninę mocy 11° Tr.?

Dla rozcieńczenia, spirytusu do pożądanej mocy na­
leży dodać 275.45 litrów  wcdy, co razem ze spirytusem 
da nam mieszaniny—314.05 litrów, ilcść potrzebnego 
octu o zawartości 7% kwasu octowego otrzymamy za 
pomocą, podzielenia liczby 314.05 przez 7, co rów na się
44.86 litrów, tę ostatnią liczbę należy odjąć od określonej 
■przez nas przedtem ilości wody 275.45 litra, ostatni bo­
wiem produkt przyjęty jest przy skażeniu ' jako woda. 
Tym sposobem skażona mieszanina składa się:
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z 38.6 litrów  spirytusu mocy 89° Tr.,
230.59 litrów wody i
44.86 litrów  octu o zawartości 7% kwasu octowego 

i zawiera czystego alkoholu 11" Tr. i kwasu octowego 
1%.

4) Badanie spirytusu skażonego.
Zawartość alkoholu w skażonym. p'ynie spirytuso­

wym określa się za pomocą szklanego alkoholometru 
Irallesa.

Jeżeli zaś potrzebne jest określenie zawartości kwa­
su octowego w skażonym płynie spirytusowym, korzy­
stać można -z przyrządu, składającego się z cylindrycz­
nej rurki szklanej, zaopatrzonej w podstawkę i podziałki. 
Najniższa kreska odgranicza od dołu objętość 25 cm. 
kub. i wskazuje ilość denaturow anego płynu, jaką należy 
wlać do przyrządu przy badaniu. Każda następna pc- 
działka odpowiada pojemności 1.7 cm. kub. i oznacza 
ilość pólnorm alnego roztw oru ługu sodowego, odpo­
wiadającą: 0.2, 0.4, 0.6, 0.8 i 1% kwasu octowego, za­
wartego w  badanym skażonym płynie spirytusowym.

Do tego przyrządu nalewa się płynu skażonego, 
który się 'bada do najniższej kreski dodaje się kilka kro­
pel roztw oru fenolftaleiny (1 gr. w 500 gr. 95n Tr. spi­
rytusu), a potem dolewa się ostrożnie Kroplami tyle pól­
normalnego roztw oru ługu sodowego, aby płyn przed­
tem bezbarwny, zabarwił się na kolor fioletowy z jas­
nym odcieniem. Przy dodawaniu należy mieszaninę 
w rurce silnie skłócać.

Jeżeli powierzchnia zabarw ionego płynu w rurce 
po skończonem dodawaniu ługu sodowego sięga piątej 
podziałki lub pada powyżej nad nią, to zaw artość kwasu 
octowego w  płynie badanym rów na się lub jest większą, 
niż 1 %, co odpowiada normie przepisanej. Jeżeli zaś po­
wierzchnia zabarw ionego płynu leży niżej 5 podziałki, 
to zawartość kwasu octowego nie wytrzymuje normy 
i należy do skażonego spirytusu dodać jeszcze octu. 
'Tzy badaniu zwracać trzeba uwagę, iby zabarwienie 
płynu było koloru fioletowego o jasnym odcieniu. Ciem- 
no-fioletowe zabarwienie wskazuje na niedokładność 
próby. ' a>~

5) Obowiązki organów skarbowych przy kontroli ska­
żonego spirytusu.

Obowiązki funkcjonarjuszy skarbowych, czynnych 
przy kontroli skażonego spirytusu polegają na baczeniu, 
aby spirytus po zdenaturowaniu nie był użyty do celów 
innych, niż to pierwotnie przeznaczono.

Wobec tego spirytus skażony należy przechowywać 
w oddzielnych ubikacjach pod zamknięciem urzędnika 
skarbowego, który sprawuje dozór co do ''ozchodu te­
goż spirytusu. Przepis ten gw arantuje uniemożliwienie 
ze strony fabrykantów lub obcych osób jakiegokolwiek 
nadużycia.

Chociaż spirytus skażony z zaw artością kwasu 
octowego ponad 1% nie nadaje się do picia, można 
jednak przy względnie nie dużym koszcie wydobyć 
z niego alkohol drogą neutralizacji kwasu octowego za 
pomocą w apna, węglanu sodowego i t. p. Zaznaczyć 
tu trzeba, że na 100 gr. skażonego spirytusu o 1% za­
wartości ' kwasu octowego potrzeba mniej więcej 1 gr. 
węglanu sodowego dla zupełnej neutralizacji płynu, 
z którego następnie za pomocą destylacji daje się już 
łatw o odpędzić alkohol.

111. FABRYKACJA OCTU.
Proces przerobu spirytusu skażonego na ocet pole­

ga głównie na zasadzie rozpylenia całej masy płynu na

najdrobniejsze cząstki i krople, które miałyby możność 
bezpośrednio zetknąć się ze wszystkich stron z tlenem 
atmosfery i tym samym przyspieszyć proces przetw o­
rzenia na ocet.

Przed opisaniem urządzeń do wyrobu octu i spo­
sobu ich użycia wypadnie wyjaśnić chemiczne zjawiska, 
które polączon.e są  z procesem wyrobu octu

1) Proces fermentacji.
Większość ciał organicznych pozostawionych same 

sobie podlegają przy odpowiedniej ciepłocie rozkładowi, 
który następuje, zdawałoby się, bez jakichkolwiek ubocz­
nych wpływów. Jednakże przy bliższej obserwacji prze­
konywamy się, że działają tu drobniutkie gclem okiem 
ledwie dostrzegalne istoty i bakterje.

Charakterystyczną właściwością tych bakterji jest 
zdolność powodowania gnicia w  ogólnym znaczeniu te­
go siewa, wywoływania fermentacji, t. j. rozkładu mniej 
lub więcej zlcżonych chemicznych związków, szczegól­
nie ciał organicznych, przyczem sam proces rozkładu 
przechodzi różne przemiany i ewolucje.

Podkreślić należy tutaj fakt, że utw orzone tym spo­
sobem nowe związki cial zaw ierają często więcej tlenu, 
niż te, z których one powstały.

Pcd wpływem działania bakterii octowych zamie­
nia się alkohol przy pewnych warunkach w kwas octo­
wy, związek chemiczny, zawierający więcej tlenu, niż 
sam alkohol. Bakterje te noszą miano „grzybka octowe­
go" i czynność ich polega na tern, że potrzebny dla pro­
cesu ukwaszenia (utlenienia) tlen przenoszą z powietrza 
w alkohol. Przy tym procesie wydziela się z alkoholu 
przedewszystkiem w odór, który, łącząc się z tlenem po­
wietrza, daje w odę; alkohol zaś pozbawiony tlenu prze­

ch o d z i w aldehyd, t. j. związek pośredni między alkoho­
lem i kwasem octowym, który następnie z powietrza 
pochłania tyle tlenu, ile go potrzeba dc utworzenia kw a­
su octowego.

Cały ten proces wyraża się w następującym rów na­
niu chemicznem:

02 He O  -  H‘2 4 -  02  C> Ha O t 4 -  H2 O 
czyli, w yrażając  to  w cyfrach, otrzym am y:

52.6 węgla
1. ^12.9  w odoru

34.5 tlenu
100.0 części

pod wpływem  tlenu pow ietrza zam ienia się:
52.6 węgla 1

II. 5.5 w odoru !• kwas octow y (C 2 H4 O )
68.4 tlenu  I 

129,5 części i

5A A 1 W0C,a ( H2 ° )4.4 w odoru | v 7
39.6 części.

Na zasadzie powyższego rów nania chemicznego 
przychodzimy do wniosku, że przy zamianie stu klg. 
alkoholu w  kwas octowy traci alkohol ze swoich części 
składowych 4.4 klg. wodoru, natom iast zapożycza z po­
wietrza 69.1 klg. tlenu, z czego 33.9 kg. pozostają jako 
części składowa, 35.2 zaś potrzebne są tylko dla prze­
prowadzenia procesu przemiany na tej zasadzie, że tlen 
może łączyć się z wodorem tylko w ściśle oznaczonej 
proporcji, mianowicie: 1 :8 . Tym sposobem 4.4 klg.
sw obodnego w odoru pochłania 8 razy więcej tlenu t. j.
35.2 klg.

alkohol (C ‘2 H« O )
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2) Główne czynniki rozmnażania się bakterji octowych.
Wyżej powiedziano, że proces przemiany alkoholu 

w kwas octowy zależny- jest od obecności bakterji octo­
wych, które konieczny dla ukwaszenia tlen przenoszą 
z powietrza- do alkoholu w sferze, w  której się znajdują. 
Wcbcc tego ważne jest pytanie, jakie warunki dopoma­
gają rozm nażaniu się tych bakterji.

Do najważniejszych czynników sprzyjających roz­
mnażaniu się i żywotności cc tow ego^rzybka można za­
liczyć: odżywianie, ciepło, tlen powietrza i światło.

a) Sposób odżywiania.
Co do pierwszego z tych czynników należy zazna­

czyć, że sposób odżywiania nietylko oddziaływa na zmia­
nę kształtu i rozm iarów  baklerji, lecz okazuje też wpływ 
i na fizjologiczne ich cechy, powiększając ich żywotność. 
Fcdstaw ow em  pożywieniem d la  grzybka octowego jest 
alkohol i pc części substancje mineralne, jako to: azot, 
sole fósfcrowe i t. p.

b) Ciepło.
Drugim czynnikiem, oddziaływającym na kulturę 

bakterji octowych, jest ciepło.
Powiększenie tem peratury okazuje wogóle dobro­

czynny wpływ na rozwój bakterji, obniżenie’zaś zatrzy­
muje kompletnie ich proces życiowy.

Rozmnażanie się i w zrost postępują do czasu, póki 
nie nastąpi maximum temperatury, potem żywotność 
bakterji zmniejsza się i następnie zupełnie zanika.

Dla kultury grzybka octowego najodpowiedniejsza 
tem peratura leży między 25° a 32° R.

Przy obniżeniu temperatury obserwuiemy analo­
giczne objawy jak przy podwyższeniu jej, mianowicie' 
osłabienie żywotności, -a potem zanik zupełny.

Na te cechy grzybka octowego — reagow ania na 
zwiększenie lub zmniejszenie ciepła należy zwrócić 
baczną uwagę i dostosować się przy fabrykacji, w y ró b . 
cctu bowiem zależy całkowicie od czynności bakterji 
octowych. Przerw anie czynności tych zatrzymuje całko­
wicie tworzenie się octu.

c) Tlen.
Co się tyczy trzeciego czynnika — tlenu — należy 

zauważyć, że proce? fermentacji wymaga koniecznie do- 
stęmi powietrz? i tylko obecność tlenu gw arantuje nor­
malny przebieg roboty. Niedostateczny dostęp powie­
trza p"ciąga za sobą zmnielszenie się żywotności bakte­
rji', a następnie i zupełny, ich zanik.

d) Światło.
O czynniku ostatnim - -  świetle — ustalono już 

obecnie, że wpływa ono bardzo dodatnio na w zrost 
i rozmnożenie się bakterji octowych; wpływ ten objawia 
się nie natychmiast, lecz po pewnym czasie przy stałem 
i równem działaniu światła. W  ciemności bakterje octo­
we, tracą po pewnym czasie sw ą ruchliwość.

3) Urządzenie aparatów do wyrobu octu.
Do wyrobu octu używa, się dębowych beczek 

p kształcie cylindrycznym, zwężających się ku dołowi. 
Czem wyższa beczka tem lepsza; zazwyczaj bywają one 
wysokości od 2.3 do 2.9 m etrów  i mają u góry średni­
cę do 1 metra.

Na kilka centymetrów cd górnego wieka, znajduje 
się z boku większy otw ór dla bezpośredniego nalewania 
płynu, lub też mniejszy, który służy do w staw iania leja. 
Czasem też górne wieko składa się z dwóch połówek, 
z. których jedna jest stała, druga zaś ruchoma podnosi 
się przy nalewaniu płynu do aparatu.

W odległości kilkunastu centymetrów od górnego
1 tyluż cent. od dolnego brzegu beczki w staw ione są  na 
stale dwa dna dziurkowane, przez które dopływa płyn z 
górnej części beczki do dolnej. W śrcdku takiego dna 
prześw idrow ane są cztery otw ory średnicy każdy około
2 cm., w  które w staw ia się drewniane lub szklane rurki 
długości od 5 do 10 centymetrów, tak, że ich końce wy­
stają po obu stronach dziurkowanego dna. W odległości 
kilkunastu centymetrów cd górnego dna zrobiony jest 
w beczce otw ór dla termometru, który wstawia się do 
aparatu i przytrzymuje za pomocą korka. Przestrzeń po­
między góm em  a dolnem dnem wypełnia się skręconemi 
spiralnie wiórami z drzew a bukowego lub też ■ drzew­
nym węglem. W ióry układa się niezbyt luźnie, ale i nie 
nader ściśle, tak aby nie utworzyła się zw arta masa. Na 
kilkanaście centymetrów powyżej dolnego dziurkowane­
go dna przewierca się w ściance beczki ukośnie z góry 
na dół od 8 — 12 otw orów  średnicy 1 centym., które słu­
żą dla dopływu świeżego powietrza. W aparatach więk­
szych rozm iarów  w staw ia się w te otw ory rurki, sięga­
jące środka beczki, aby tym sposobem regulować dopływ 
powietrza do każdej części aparatu. Czasem urozmaica 
się urządzenia aparatów  tem, że zam iast kilku zewnętrz­
nych bocznych otw orów  robi się jeden większych roz­
miarów, w  który w prow adza się rurkę sięgającą do dol­
nego dna dziurkowanego; na rurkę tą nakłada się 
okrągły krzyżak z malemi od ąpcdu dziurkami i zupełnie 
zarobionemi końcami. Za porm Ł, kranu lub wentyla 
reguluje się dopływ świeżego powietrza.

Poniżej dziurkowanego dolnego dna przewiercony 
jest w bocznej części aparatu otwór, w który za pomo­
cą korka w staw ia się gumową,, drewnianą lub szklaną 
rurkę, wygiętą w  ksztaRie litery S. O tw ór ten zrobio­
ny jest na takiej wysokości od stałego dna beczki, że  w  
aparacie może się zebrać tylko pewna określona ilość 
płynu, nadm iar zaś jego odpływa wspomnianą rurką.

Tego ro d za ju  a p a ra ty  octowe n a jb a rd z ie j odpo­
w iadają swemu przeznaczeniu. Powietrze, które dopły­
wa przez dolne boczne otwory, przechodzi swobodnie 
przez bukowe wióry lub węgiel i, ogrzewając się ciepli­
kiem, wydzielającym się w ew nątrz aparatu, i tracąc 
przytem najcięższy ze swych składników — tlen — ucho­
dzi następnie przez cztery rurki w  górnem  dziurkowa­
nym dnie aparatu. Tym sposobem odbywa się w octo­
wych aparatach stały dopływ świeżego powietrza, który 
stykając się ze zdenaturcwanym  spirytusowym płynem, 
dopom aga do szybszego jego utlenienia. Stała zamiana 
w aparacie świeżego pr,wietrzą, połączoną z jedno­
czesnym wytwarzaniem się depta. jest głównym czyn­
nikiem pomyślnego i p ra w id ło w e j przebiegu ukwasze­
nia. Jeżeli zamiana powietrza jest n iedość" energiczna, 
ukwaszenie nie postępuje dalej pcza powstanie aldehy­
du, który, jako bardzo lcłny, ulatnia się, powodując 
straty  materjału. Ten sam rezultat obserwujemy przy 
zbyt silnym przypływie pow ietrza z powodu zbytniego 
w ytworzenia ciepła. Na ten szczegół należy zwrócić 
baczną uw agę celem zapobieżenia umyślnemu pozosta­
wianiu płynu zdenaturew anego bez ukwaszenia. Nało­
żone do aparatu  w ióry lub węgiel, przez które przecieka 
płyn służą, iedynie do powiększenia pola działalności po­
wietrza.

D enaturow any płyn, nalany do aparatu przez gór­
ny otw ór, rozlew a się pc dziurkow ałem  dnie i ścieka 
drobnemi kroplami na w ióry lub węgiel. Każda taka 
kropla póki nie dostanie się do dolnego dna zdąży po 
drodze wielokrotnie zmienić swoje położenie; pod wpły­
wem grzybka octowego wydziela ona znajdujący się w
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niej w odór, pochłaniając w zamian tyle tlenu z powie­
trza, de go potrzeba dla utw orzenia się octu. Taki pro­
ces chemiczny może mieć miejsce tylko przy określonej 
tem peraturze nie niższej niż 21° i nie wyższej niż 32° R. 
Tem peratura ta  reguluje się odpowiednim przypływem 
świeżego powietrza. Ponieważ aparaty nie są  dość wy­
sokie przepuszczony tylko raz przez nie płyn zdenaturo­
wany nie zawsze bywa dostatecznie ukwaszony. Zwykle 
tylko od 40®  do 50% alkoholu zdąży zamienić się 
w kwas octowy, wskutek czego otrzymuje się ocet z ty t 
slaby.

Celem zapobieżenia temu, otrzymany z pierwszego 
nalewu płyn, albo z pow rotem  nalewają do aparatu, lub 
też przenoszą go do następnego aparatu i t. d., aż póki 
nie otrzyma się octu mocnego. Procedura taka pow ta­
rza się czasem do 4-ch razy. Rozumie się, że dla otrzy­
mania octu mocnego używać trzeba płynu denaturow a­
nego o większej zaw artości alkoholu.

Zwykle z pewnych w zględów .ekonomicznych prze­
puszcza się każdą porcję spirytusu denaturow anego 
przez kilka aparatów , zależnie od tego, jaki ocet jest żą­
dany, mocny czy słaby. Aparaty te ustawia się rzędem 
jeden obok drugiego i odznacza się numerami lub lite­
rami. Otrzymany z aparatu pierw szego słaby jeszcze 
ccet nalewa się do aparatu następnego i t. d. Przy ta- 
kiem prowadzeniu robót otrzymuje się gotowy ocet 
z ostatniego aparatu, a jednocześnie do aparatu 
pierwszego nalewa się płyn denaturowany.

Zaznaczyć tu trzeba, że przy takiej metodzie użycia 
aparatów  przy produkcji octu, aparaty dalsze (naczynia, 
wióry, węgiel) podlegają szybkiemu psuciu się wskutek 
nalania do nich płynu, obfitującego w  kwas octowy, a 
pozbawionego alkoholu, tego zasadniczego produktu 
odżywiania baklerji octowych, tak że z czasem aparaty 
te mogą zupełnie przestać funkcjonować.

W obec tego pożądanem jest zastosow anie zasady 
ogólnie przyjętej w udoskonalonych fabrykach, polega­
jącej na tern, że świeży zdenaturow any płyn nalewa się 
kolejno do pierwszego, następnie do drugiego, trzeciego 
i t. d. aparatu octowego, a po przejściu płynu przez 
resztę aparatów , w prow adza się go znów  do pierwsze­
go aparatu i t. d. aż do zupełnego ukwaszenia. W ten 
sposób rola aparatów  zmienia się kolejno i ocet gotowy 
otrzymuje się raz z aparatu  pierwszego, to  znów  dru­
giego i t. d. zależnie od tego, od którego aparatu ukwa- 
szenie rozpoczęto.

Taka rozmaitość prow adzenia robót zastosowuje 
się w  octowniach codziennie od 2 — 4 razy zależnie od 
czynności octowych aparatów : im więcej energji wyka­
zują aparaty, im więcej wyrabiają octu, tern częściej trze­
ba stosow ać zmianę przebiegu robót.

Co się tyczy ilości denaturow anego płynu spirytu­
sowego, który każdorazow o bierze się na aparaty, oraz 
czasu w  jakim się go przelewa z jednego aparatu do 
drugiego, to  spraw y te zależne są od różnych okolicz­
ności, zwłaszcza od działania octowycłi aparatów . Za­
zwyczaj za zasadę przyjmują, że przy prawidłowem pro­
wadzeniu robót przelewanie powinno odbywać się co 
l K — 2 godzin i że w ciągu 16-godzinnej czynności ka­
żdy aparat octowy, objętości około 2 tysięcy litrów, powi­
nien dać przy użyciu do fermentacji trzech porządków 
od 80 do 100 litrów  gotow ego octu o zawartości 6% 
kwasu, octowego, jeżeli do zakwaszenia użyto spirytusu 
o sile 8° Tr.

4) Wady aparatów octowych.
A paraty opisanego wyżej typu mają tę kardynalną
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wadę, że większość nalanego bezpośrednio do aparatu 
płynu zdenatuiow anego szybko przecieka przez aparat, 
nie zdążywszy się ukwasić i płyn ta i  tylko w  dolnych 
w arstw ach w iór lub węgla rozdrabnia się na krople. Ce­
lem uniknięcia tej niedokładności korzystają niektóre 
octownie z naczynia, ustaw iontgo nad aparatem, które 
służy jako zbiornik pośredni. Z naczynia tego reguluje 
się za pomocą, kranów, dostęp płynu do aparatu, prze­
puszczając tylko mały strumień, który już dalej spada 
prawidłowo kroplami. Kran należy utrzymywać w  po­
rządku, nie dopuszczać do tworzenia się pleśni octowej, 
która pociąga za sobą wstrzym anie dopływu.

Drugim bardzo ważnym niedostatkiem w  opisanych 
aparatach jest stałe zmniejszanie się temperatury w  apa­
racie i płynie, spow odow ane częstem przelewaniem pły­
nu z jednego aparatu do drugiego nie mówiąc już o 
stracie samego jnaterjału naw et przy ostrożnem prow a­
dzeniu roboty. Brak ten usuwa się poczęści ustawieniem 
aparatów  tarasow o, jeden nad drugim , tak że płyn przy 
pomocy kranu z jednego aparatu ścieka do następnego. 
Po przejściu spirytusu przez dwa — trzy aparaty otrzy­
muje się gotow y ocet. Ujemną stroną tego sposobu, któ­
ry zapobiega do pewnego stopnia zbytniemu ochładza­
niu się temperatury, jest to, że żywotność bakterji octo­
wych w  następnych aparatach z powodu braku odżywia­
jącego ich alkoholu słabnie, a z czasem i zupełnie zanika.

5) Octowy aparat Szpejera.

Braki wyżej wymienione usuwa apara t Szpejera, 
który wskutek swej nader prostej i jednocześnie dowcip­
nej konstrukcji, zalicza się do najlepszych aparatów  
octowych. Przyrząd ten przedstaw ia się, jako beczka cy­
lindrycznej formy z umieszczonemu w  górnem wieku 
i ćolnem dnie kranami; takież krany znajdują się w środ­
ku obwodu po obu przeciwległych bokach aparatu. 
Beczka taka stanow i jakby dw a jednakowo urządzone 
aparaty razem ze sobą połączone. W odległości kilku­
nastu centymetrów od górnego wieka w staw ione jest 
dziurkowane dno, poniżej zaś drugie takie samo. Prze­
strzeń pomiędzy niemi zapełniona jest węglem drzew­
nym. Takie sarno urządzenie posiada druga połowa 
aparatu. Środek pozostaje nie zajęty. A parat cały usta 
wiony jest na  nóżkach w ten sposób, że można go obra­
cać dookoła z góry na dół. Sposób użycia aparatu  nastę­
pujący: o tworzyw szy górny i oba boczne krany, nalewa 
się przez górny kran zdenaturow any płyn, który, prze­
ciekając kroplami przez górną w arstw ę węgla i niezaję- 
tą środkową przestrzeń, dostaje się do dolnej w arstw y 
węgla, a przez nią na dolne stale dne, którego kran iest 
zamknięty. Boczne krany w  tym przyrządzie odpowia­
dają bocznym otw orom  u zwyczajnego aparatu, i służą 
dla dopływu świeżego powietrza. Kiedy już cała ilość 
denaturow anego płynu przejdzie do dolnej części apara­
tu zamyka się górny kran, aparat za pomocą rączki prze­
wraca się na drugą stronę i otw iera się kran drugi, któ­
ry obecnie będzie u góry. Odbywa się znów  opisany po­
przednio proces i manipulacja ta pow tarza się dotąd, aż 
zdenaturowany spirytus nie zamieni się w  ocet.

Przyrząd ten odpow iada w  zupełności wszelkim 
wymaganiom: przedewszystkiem tem peratura nie
zmniejsza się i ciepło stale utrzymuje się, następnie 
zaoszczędza się na materjale, którego stra ta  przy użyciu 
innych aparatów  jest nieunikniona i wreszcie produkcyj­
na sala jego bez porów nania większa niż u zwyczajnych 
stojaków.
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6) Główne czynniki, sprzyjające pomyślnemu prowa­
dzeniu robót.

a) Dostęp świeżego powietrza.
Pomyślny przebieg robót przy wyrobie octu zaleź- 

' ny jest przedewszystkiem od dobrego do-stępu świeżego 
powietrza.

W arunek ten osiąga się przez urządzenie odpo­
wiednio obszernego lokalu do iabrykacji octu 1 zastoso­
wanie dobrej wentylacji, którą by umożliwiała wymianę 
pow ietrza zużytego na świeże. Powietrze zużyte można 
też usunąć za pomocą palenia w  piecu ustawionym w 
lokalu. Dla dostępu świeżego pow ietrza przeprow adza 
się specjalne rury  z zew nątrz przez piec 1 octowe apa­
raty. Świeże powietrze, bogate w tlen przechodząc przez 
piec nagrzew a się do odpowiedniej temperatury i zasila 
aparat, z którćgo powietrze zużyte odprowadza się za 
pomocą ru r luo też w prost przez piec. D odatnią stroną 
tego urządzenia jest okoliczność, że apara t zasila się po­
wietrzem, doprowadzeniem do wyższej temperatury, 
wskutek czego poddany fermentacji płyn zbytnio nie 
ochładza się.

b) Temperatura w aparacie.
Drugim ważnym czynnikiem pomyślnego przebie­

gu robót jest utrzymanie odpowiedniej temperatury. 
Vt'ew::ątrz aparatu winna być ona nie niższą niż 21" R. 
i nie uj^.szą niż 32-’ R

Stała tem peratura w ew nątrz aparatu a raczej 
uniknięcie większych zmian tejże, jest nieodzownym w a­
runkiem dobrego przel-.egu fermentacji: jeżeli tempera­
tura w ew nątrz 'apara tu  jest wyższą niż 32° R. wówczas 
alkohol ulatn.a sic, nie zamieniwszy się w kwas octowy. 
W ■ zwyczajnych stojakach octowych ten stan  rzeczy po­
praw ia się zapomocą sztucznego obniżenia temperatury 
przez napełnienie aparatu spirytusem denaturowanym 
z nieznaczną zaw artością alkoholu, aż do czasu dopro­
wadzeni 1 temperatury do pożądanej wysokości. Przy 
skonstatowaniu odw rotnego zjawiska, i. j. w razie 
znacznego obniżenia się tem peratury zasila się aparaty 
mocniejszym spirytusem, a lokal ogrzew a się.

c) Czystość materjału.
D oprowadzony na aparaty płyn spirytusowy powi­

nien być o ile możności czysty i klarowny. Obecność 
obcych substancji, jakoto: tłuszczów, olejów, śmierci, 
utiudnia dostęp pow ietrza do fermentującego płynu.

d) Temperatura lokalu.
Tem peratura w. octowni powinna być nie niższą 

niż 17° R. W cgóle należy pamiętać, że zatrzymanie czyn­
ności aparatu na kilka dni z  rzędu wpływa ujemnie na 
fermentację, gdyż połączone z tein obniżenie się tempe­
ratury w ew nątrz aparatu zabija działalność bakterji 
octowych.

7) Obowiązki organów skarbowych przy kontroli wy­
robu octu.

Obowiązkiem organów  skarbowych kontrolujących 
wyrób octu jest pilnowanie, aby cały zapas spirytusu, 
przeznaczonego do w yrobu octu, przelany był 
w obecności urzędnika do aparatów  octowych, i w nich 
przerobiony na ocet o  wymagalnej zawartości kwasu 
octowego i alkoholu.

Wobec tego, że przy przepuszczaniu kilkakrotnem 
płynu spirytusow ego przez aparaty, płyn otrzymany 
z pierwszych porządków zawiera zwykle znaczną je­

szcze ilość alkoholu, zaleca się, aby organ skarbowy 
ściśle przestrzegał tego, żeby płyn ten celem dalszej 
przeróbki postępowa! w dalszym ciągu na odpowiednie 
aparaty.

W tym względzie jest bardzo celowem, by organ 
skarbowy określał codziennie ilcści octu wyrobionego 
w ciągu doby z oznaczeniem zawartości kwasu octowe­
go i nieprzerobionego jeszcze alkoholu.

Codzienne takie zapisy, prowadzone w końcu dnia 
roboczego i notow ane' w oddzielnej książce — dają 
możność wnioskowania o właściwem lub niewlaściwem 
prowadzeniu robót w fabryce. Ponieważ zaś takie 
wnioskowanie ma bezpośredni związek ze spraw ą nor­
my wydatku octu t. j. z tem, jaką ilość octu powinno się 
otrzymać z pewnej określonej ilości spirytusu skażone­
go, przeto dla orientowania się można przyjąć, że wy­
datek kwasu octowego nie powinien być mniejszy niz 
75% ilości alkoholu, zaw artego w płynie poddanym fer 
menlacji octowej.

Przykład: wydano do w yrobu octu 16 litrów  ska­
żonego spirytusu o zaw artości alkoholu 10.5° Trallesa. 
Jaką można z tego otrzymać ilość octu o zawartości 
kwasu octowego 7%.

Wiadomo, że 1" alkoholu przy właści wem prow a­
dzeniu robót daje 0.75“ kwasu octowego, więc 168" alko­
holu (16X 10.5) dadzą kwasu octowego 126" 
(168X 0.75).

Jeżeli zaś wyprodukowany w fabryce ocet zawierać 
ma 7% kwasu octowego, to z wydanego do wyrobu 
octu spirytusu skażonego powinno się otrzymać 18 
litrów  cctu (126 : 7 =  18).

Niezależnie cd powyższego zbadania należy od 
czasu do czasu robić obserwacje nad działaniem 
wszystkich lub tylko niektórych aparatów  octowych 
i rezultat obserwacji notow ać w  odpowiedniej książce. 
W zór książki dla zapisywania obserwacji ułożony jest 
dla octowni, które poddają płyn ukwaszeniu bezpośred­
nio 3 razy, t. j. czynne są na trzy porządki, Przy pro­
wadzeniu robót mniejszą liczbą porządków  odpowie­
dnich rubryk w  tym w zorze obserwacji nie wypełnia się.

Obserwacje takie pożądanem jest prowadzić o ile 
możności dość często, przynajmniej 3 — 4 razy miesięcz­
nie. Prow adzone perjodycznie dają one możność mietyl- 
ko kontrolowania przebiegu robót w octowni, lecz 
także i norm owania naw et nieznacznych zboczeń w  pro­
cesie działania każdego aparatu octowego i pozwalają 
zauważyć każdą rozmyślną zamianę octu spirytusowego 
wodnym roztworem  esencji octowej.

Niezależnie od tego należy przy każdym zwiedzeniu 
cctowni sprawdzać tem peraturę w aparatach, gdyż za­
sadniczym 1 koniecznym warunkiem dla pomyślnego 
przebiegu robót, jest, jak wiadomo wolny i stały dostęp 
świeżego powietrza, wywołujący podnoszenie się cie­
pła, nieodzownego dla ukwaszenia płynu spirytusow e­
go. Jeżeli tem peratura w ew nątrz aparatu przewyższa 
normę przyjętą dla pomyślnego przebiegu robót lub jest 
niższą od tejże, to ukwaszenie odbywa się nieprawidło­
wo i przeznaczony dla przerobu alkoholu ulatnia się nie­
produkcyjnie, lub też nie podlegając ukwaszeniu sączy 
się przez w ióry i węgiel i zamiast octu otrzymuje się 
płyn zawierający duży procent alkoholu.

Wogóle należy zaznaczyć, że tylko wszechstronna 
znajomość technicznych właściwości robót może o rga­
nom skarbowym dać rękojmię, że zdołają zapobiedz 
umyślnym i premedytowanym nadużyciom w octow- 
niach.
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IV. OCET I JEGO WŁAŚCIWOŚCI. ANALIZA OCTU.
FIZYCZNE I CHEMICZNE WŁASNOŚCI OCTU.

Pod nazw ą „ccet“ rozumiemy slaby roztw ór kwa­
su octowego; zależnie od stopnia ' zaw artości tego 
ostatniego określa się mcc octu. Chemicznie czysty ocet 
zaw iera ckolo 12% kwasu octowego, mocny zaś ocet 
spirytusowy zawiei a około 10% tegoż. Zwyczajny ocet 
stołowy cd 5% — 6% kwasu octowego. Ten ostatni 
przedstaw ia ciecz czystą klarowną z kwaśnym zapachem 
i smakiem. Koloru bywa jasno żółtego.

W sprzedaży hadlowej ma różne nazwy, zależne cd 
źródła swego pochodzenia: zrobiony z w ina nazywa­
my — wonnym, z owocowych soków —r owocowym 
i t. d. Czasem w celu d o d an a  mu pożądanego smaku 
i arom atu, jak również i koloru, dodają przyprawmy z 
pachnących traw  i owoców.

Ciężar gatunkowy octu o zawartości 5% .kwasu 
octowego =  1.007 przy tem peraturze +  12%° C. Jak 
wyżej powiedziano, ocet składa się z dwóch zasadni­
czych części: kwasu octowego i wody.

Pierwszy — jestto płyn bezbarwny, trujący, przy 
zetknięciu się z powierzchnią ciała wywołuje pęcherze, 
burzy się przy 117.3° C. łatw o wydziela palne gazy, 
pochłania chciwie wilgoć z powietrza i łączy się w każ­
dej ilości z wodą. Będąc cięższy od wody, ciężar bowiem 
gatunkowy octowego 1.08005, posiada przy połącze­
niu się z wodą, jako ocet, następujący ciężar gatunkowy:

i 1% -kwasu octowego cie 
2 % . . . . .
,3% .
4% .
5% . . ■ .
6 % .
7% .
8 % . . . .
9% . . .  .

10% .
11% .
1 2 % . . . . .

gatunkowy .1.001
1.002
1.004
1.005 
1.007* 
1.008 
1.010 
1.012 
1.013
1.015 .
1.016 
1.017

Bezwodny czysty kwas octowy przedstawia nastę­
pujący związek chemiczny:

12 a to n y  węgla 
4 atom y w odoru 
2 atom y tlenu .

Ocet wyprodukowany sposobem fabrycznym z czy­
stego spirytusu przy starannem prowadzeniu robót za­
wiera oprócz wody i kwasu octowego nieznaczną ilość 
nieprzerobionego alkoholu i czasem soli organicznych.

1) Badanie octu.
Głównym celem analizy octu jest określenie jego 

części składowych, przedewszystkiem kwasu octowego, 
następnie alkoholu i wreszcie soli organicznych w posta­
ci kwasów siarkowego, solnego i innych, czasem umyśl­
nie dodanych do octu dla powiększenia jego mocy.

a) Ujawnienie soli organicznych w postaci kwasów.
Ujawnienie kwasów tych może być dokonane za po­

mocą błękitu metylowego, pod wpływem którego wszyst­
kie kwasy mineralne zabarw iają się na kolor zielony lub 
niebieski. Dla przeprow adzenia próby robi się roztw ór 
z jednej części błękitu metylowego i dwóch tysięcy części 
wody destylowanej i dodaje się jedną kroplę tego roz­
tw oru do niedużej ilości badanegÓ octu. Jeżeli ocet za­
w iera choćby minimalną ilość kwasów mineralnych, za­
barw ia się płyn na kolor wskazany.

b) Określenie zawartości kwasu octowego.

/.aw artośc kwasu octowego, określa się za pomocą 
szklanej flaszki litrowej pojemności. Flaszka ta ma z bo­
ku otwór, służący do napełniania naczynia normalnym 
rozczynem ługu sodowego. Szyjka jej zaopatrzona jest 
w korek, przez który przeprow adzone są dwie szklane 
rurki. Jedna z nich opatrzona jest gumowym balonikiem, 
za pomocą naciśnięcia którego płyn pod ciśnieniem po­
wietrza podnosi się z naczynia w drugiej rurce, wygiętej 
podwójnie pod prostym kątem i napełnia kalibrowany 
cylinder, połączony z rurką gumowym korkiem. Ta ostat­
nia jednym swym końcem dosięga prawie dna flaszki, 
drugi zaś koniec na zewnątrz daszki połączony jest za 
pomocą rurki gumowej z górną częścią kalibrowanego 
cylindra. Dolna część tego cylindra zaopatrzona jest 
w ostre zakończoną szklana rutkę, połączoną z cylin­
drem gumką z metalowym ściskaczem. Dziesięć podzia- 
lek cylindra cdpow iaaają oasetkem kwasu octowego 
w badanym cccie.

Dla badania flaszka nape nia się do połowy normal­
nym roztworem ługu sedew ego (40 gr. czystego Na O H 
w litrze wody) 1 następnie za pomocą gumowego balo­
nika wciska się pewną ilcść tego płynu przez rurkę do 
kalibrowanego cylindra dopóty, aż. powierzchnia ptynu 
nie zatrzyma się na podzialce 0.

Przy użyciu aparatu poraź pierwszy należy w  celu 
usunięcia z cylindra powietrza, wypuścić część iugu na 
ziemię. Następnie odmierzamy pipetą 10 cm. kub. bada­
nego octu do fajansowej miseczki lub zwyczajnej szklan­
ki i przepłukawszy pipetę wodą, dolewamy jeszcze około 
'A szklanki zimnej wody. D o tej mieszaniny dodajemy 

lelka kropel fenolftaleiny i nasiępnie spuszczamy z cylin­
dra normalny lug sedow y tak olugp,1 aż płyn przedtem 
bezbarwny zabarwi się ifa keter fioletowy z jasnym od­
cieniem. Ciemno-ficletowe zabarwienie płynu1 wskazuje 
na niedokładność pracy.

Początkowo można dodać tug sedew y porcjami do 
czasu aż zabarwienie, pojawiające się zawsze przy dole­
waniu, zacznie wolniej znikać. Ud tej chwili należy uo- 
dawać lug ostrożnie kroplami dopóki nie wystąpi tiw aie 
zabarwienie. Przy dodawaniu ługu należy za pomocą 
szklanej pa.eczki badany płyn starannie mieszać. Podzial- 
ka, oznaczająca ilcść zużytego dwunorm alńego ługu, 
wskaże odsetki kwasu octowego w badanym occie. Przy 
odczytaniu procentów kwasu octowego należy uważać za 
miarodajny najniższy punkt krzywizny powierzchni pły­
nu (dolny menisk).

Oprócz wyżej opisanego aparatu dla określenia pro­
centowej zawartości kwasu octowego z równie dobrym 
wynikiem używa się i innych przyrządów. Ponieważ 
podstaw ow ą zasadą tu jest miareczkowanie płynów, kon­
strukcja ogólna Wszystkich przyrządów  jest prawie jed­
nakowa, modyfikują się tylko części oddzielne, uboczne, 
tak np.: kalibrowany cylinder zaopatrzony bywa w  po- 
działki pojemności jednego cm. kub., każdy zaś kub. cm. 
normalnego roztw oru ługu sodowego odpowiada za- 

' wartości w płynie 0 06 gr. kwasu octowego. Wobec tego, 
przy użyciu do próby 10 cm. kub. octu, dla dokładnego 
określenia procentowej zawartości kwasu octowego na­
leży liczbę kub. cm. zużytego iugu sodowego pomnożyć 
przez 0 C6 i 10.

Przykład: Na 10 kub. cm. cciu zużyto 9.6 kub. cm. 
normalnego Iugu sedew ego, 01)7, żd*iC0 cm. kub. ba­
danego octu zawierać będzie 9.6 l*j0.06 X 10 -- 5.76 gr. 
kwasu’ octowego i. j. 5.76%.



c) Zawartość alkoholu w occie.
Zawartość alkoholu w  occie bywa niejednakowa, za­

leżnie od rodzaju surowca, z którego ocet wyrobiono, 
jak również od sposobu przerobu. Ciężar gatunkowy 
octu nie może być miarodajnym dla określenia ilości al­
koholu w occie, gdyż w  occie jak i w  piwie i w wielu 
innych płynach razem z alkoholem, który lżejszy jest od 
wody, znajdują się substancje cięższe od wody Najlep­
szym sposobem określenia zawartości w cccie alkoholu 
jest: alkohol cddystylować i w  otrzymanym dystylacie 
określić za pomocą spirytusomierza ilość alkoholu.

Do tego służy aparat Sallerona, który składa się 
z niedużej kolby metalowej, połączonej takąż rurką z -wę- 
żownicą, umieszczoną w  oziębiaczu.

Do kolby nalewa się 200 cm. kub. pi-ynu badanego, 
wsypuje się tyle ,sody w  proszku, aby kropla płynu za­
barw iała czerwony papierek lakmusowy na kolor nie­
bieski i, dodawszy jeszcze 200 cm. kub. wody, odpędza 
się do szklanego cylindra do pojemności 200 cm. kub. 
Dystylacja odbywa się przy stałym dopływie zimnej wo­
dy do cylindra, nadm iar której odprow adza się przez 
dolny otwór. Określona za pomocą spirytusomierza za­
wartość alkoholu w  oddestylowanym płynie wskaże jego 
zaw artość w  badanym occie.

V. PROWADZENIE KSIĄG.
Każda octownia pow inna zaopatrzyć się w książkę, 

według ustanowionego wzoru, parafow aną i zaśw iad­
czoną przez włhściwy organ kontroli skarbowej. Do 
książki tej wpisuje się wszystkie dane, tyczące się przy­
chodu i rozchodu spirytusu, przeznaczonego na wyrób 
octu, tudzież przychodu i rozchodu gotow egu octu 
(.wzór A. dołączony do rozporządzenia Dyrekcji Mono­
polu Spirytusowego z dnia 30 Czerwca b. r. L. 5678/19).

O rgan skarbowy po przybyciu spirytusu do octow- 
ni, spraw dza transport, a następnie uskutecznia skażenie 
spirytusu. O dokonanej czynności spisuje odpowiedni 
protokół w  4-ch egzemplarzach, z których jeden pozo­
staje na miejscu, drugi odsyła się dla przechowania 
w  fabryce, z której spirytus został wydany do octowni, 
a pozostałe dwa, przeznaczone są dla Inspektoratu i Za­
rządu Skarbowego, względnie Delegacji M inisterstwa 
Skarbu. Dane protokółu wciąga się do książki z ozna­
czeniem: miejsca wyaania spirytusu, daty i Nr. świadec­
tw a .przew ozow ego, ilości przyjętego spirytusu, sumy

poboru za zaniki i daty wpłacenia ich, ilości otrzyma­
nego płynu po dokonaniu skażenia spirytusu, a także za­
wartość alkoholu i kwasu octowego w  płynie.

W ydawanie skażonego spirytusu do w yrobu octu 
wchodzi w zakres obowiązków organu skarbowego, któ­
ry każdą wydaną porcję niezwłocznie zapisuje do książki 
z oznaczeniem daty wydania płynu i ilości jego. D® 
książki w ciąga się też rezultaty rewizji, przeprow adzo­
nych w  octowni przez organa"skarbow e, przyczem na­
leży wskazać ilość znalezionego spirytusu skażonego, 
a także zaw artość w  nim alkoholu i kwasu octowego.

Po skończeniu każdego miesiąca przeprow adza się 
w książce miesięczny obrachunek ze wskazaniem pozo­
stałości spirytusu na pierwszego ubiegłego miesiąca, 
przychodu za ubiegły miesąc, rozchodu skażonego spi­
rytusu i remanentu tegoż na pierwszego następnego 
miesiąca, a także ilości wyprodukowanego octu. Takiż 
obrachunek winien być zrobiony za cały rok ubiegły po  
jego zakończeniu.

W pierwszych dniach każdego miesiąca przedkłada 
się odpisy książek i rachunków Zarządom Skarbowym, 
względnie Delegacjom M inisterstwa Skarbu, a także, aż 
do odwołania, Dyrekcji M onopolu Spirytusowego.

Wszelkie dowody, jako to : przewozowe świadec­
twa, protokóły o przyjęciu i skażeniu spirytusu, kwiiy 
o opłaceniu zaników drogowych winny być przechowy­
wane w  odpowiednich zeszytach. W fabryce znajdywać 
się też muszą oddzielne zeszyty z opisem i planem 
octowni i protokólarni o wymiarze naczyń fabrycznych.

Oprócz pomienionej książki należy w  każdej octow­
ni prowadzić jeszcze dwie książki parafowane i za­
świadczone przez właściwy Zarząd Skarbowy: jedną na 
rozchód gotowego octu (wzór B.), d rugą o rezultatach 
obserwacji nad działaniem aparatów  octowych (wzór 
C). Prowadzenie tych książek jest obowiązkowe dla or­
ganu skarbowego, który w  miarę możności winien być 
obecnym przy sprzedaży octu, bacząc na to aby wypusz­
czony produkt odpowiadał wymaganym warunkom, to 
jest zawierał nie mniej niż 2.5% kwasu octowego i nie 
więcej niż 1% alkoholu.

W arszawa, d. 16 w rześnia 1919 r.

Dyrektor M onopolu Spirytusowego:

(---) A.  H y ż y c k i '
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T A B L I C A  P O M O C N I C Z A
podające ile litrów wody należy dolać do 100 litrów danego spirytusu, aby otrzymać

spirytus pożądanej rnocy.

P ożądany ob ję ­
tościowy pro­

cen t alkoholu
O bjętościowy procent alkoholu danego spirytusu

spirytusu roz­
wodnionego 90 o Tr 89 o Tr 88 o Tr 87 0 Tr 86 0 Tr 85 0 Tr

■
84 0 Tr 83 0 Tr

150 505.27 498.41 491.55 484.71 477.85 471.00 464.17 457.34
140 547.94 540.66 533.32 526.00 518.67 511.34 504.03 496.74
130 597.28 589.40 581.52 573.65 565.78 '  557.90 550.04 542.20
120 654.83 646.31 637.80 629.29 620.77 612 26 603.77 595.29
1 1 (i 722.87 713.60 704.33 695.06 685.'8 676.51 667.27 658.02
100 804.54 794.36 784.18 774.00 763.83 753.65 743.50 733.34

90 904.35 893.06 881.77 870.49 859.20 847.91 836.65 825.40
80 1029.17 1016.50 1003-83 991.15 978.47 965.80 953.16 940.51
70 1189.69 1175.25 1160.79 1146.33 1131.87 1117.40 1103.12 1088.55
60 1403.80 1387.90 1370.12 1359.29 1336.45 1319.61 1302.81 1286.01
50 1703.61 1683.44 1663.27 1643.10 1622.94 1602.77 1582.64 1562.51
40 2153.36 2128.22 2103.06 2077.89 2052.73 2027.56 2002.46 1977.34

Pożądany  ob ję ­
tościowy p ro ­

cent alkoholu
O bjętościow y procent alkoholu danego spirytusu

s r ’rytusu roz­
wodnionego 82 0 Tr 81 0 . Tr 80 0 Tr 79 0 Tr ! 780 Tr 77 0 Tr 76 0 Tr 75 0 Tr

150 450.50 443.68 436.85 430.03 423. ?3 416.42 409.61 402.81
140 489.42 482.12 474.82 467.53 460.25 452.96 445.68 438.40
130 534.35 526.49 518.64 510.81 502.98 495.15 487.32 479.49
120 586.79 578.30 569.80 561.33 552.88 544.40 535.92 527.45
110 648.78 639.53 630.29 621.06 611.83 602.61 593.38 584.00
100 723.19 713.04 702.89 692.75 682.62 672.48 662.35 652.21

90 814.14 802.89 791.63 780.39 769.15 757.92 746.67 735.43
80 927.87 915.22 902.58 889.96 877.35 864.73 852.11 839.50
70 1074.14 1059.71 10-5.29 1030.89 ■ 1016.49 10 02.10 987.70 973.32
60 1269.21 1252.41 1235.60 1218.84 1202.08 1185.31 1168.56 1151.79
50 1542.38 1522.25 1502.12 1482.03 1461.94 1441.85 1421.76 1401.68
40 1952.22 1927.10 1901.98 1876.89 1851.80 ■*826.70 1801.61 1776.52

Okrąg Skarbowy.

P R O T O K Ó Ł  JSfs

Wzór.

przyjęcia i skażenia spirytusu w fabryce octu należącej do 

w ...................................................................................................  powiatu ...............

Dnia 1J9 r. niżej podpisani (urzędnicy Skarbowi).

w obrcności.
po sp raw dzeniu  naczyń i znaków zabezpiecenia ,  k tóre  okazały się ....................................
i skażenia  spirytusu, dostarczonego do wymienionej fabryki oc tu  z ..............................
n a .z a sa d z ie  pozwolenia Dyrekcji Monopolu Spirytusowego z d n i a .....................................
św iadec tw em  przewozówem. z dnia   19 • r. za Nr.

Wei'*ug tego św iadectwa wysłano ...................................................  •_................  (..
(s topni hektolitrowych spiry tusu),  po zbadaniu  zaś odebranej ilości okazało s ię ..........

dokonali przyjęcia

19 r. za  Ni.   za

 ) litrów bezw odnego alkoholu

( ) litrów bezw odnego alkoholu (s topni hektolitrowych) czyli mniej o 
Spirytus ten  przelano do kadzi przeznaczonej do skażenia  i zm ieszano z 

trami octu, mocy  , i po należytym wymieszaniu o trzymano mieszań iny ........

litrów bezwodnego alkoholu.
li trami wody i .................. li-

litrów.



70 Pozycja 55. Ne 4.

Przeprow adzone  badanie  wykazało w mieszaninie  ......       kwasu octowego i.__..................Jjalkoholu.
Od mieszaniny została  odebrana  próba w ilości 0.6 litra, która po opieczętowaniu urzędow ą pieczęcią ............ ..........

od dana  właścicielowi na przechowanie . Za brakujące .................. litrów alkoholu właściciel octowni ma niezwłocznie wpła­
cić do Kasy Państwowej ...........................mk.

ProtoKÓł niniejszy sporządzony w 4 egzemplarzach, z których jeden  pozostał na octowni, trzy zaś zaorane  zostały.
przez
celem przed łożen ia  miejscowemu Inspektoratowi i Delegacji Ministerstwa S karb i£ (Z arządow i Skarbowemu), a także prze- 

■ słania Inspektoratowi, z obwodu którego został wydany spirytus do octowni.

^Podpisy)

Należność w sumie   ... mu.   fen...    za zanik drogowy..wpłaco­
ną została  do Kasy SkarDowej w ................   d n i a .......................................... 19 roku L..........................

(Podp is)

Wzór B.

K S I Ą Ż K A

rozchodu gotow ego octu w octow ni należącej do 

w pow iecie

na 19 rok

z iem i

Ne
porząd­

kowy

Data Dla kogo (nazwisko i adres) Ilość octu
Zawartość 

kwasu octo ­
wydania wysłano transport octu w litrach wego i alko­

holu w occie

(Strona pierwsza).

K S I Ą Ż K A
obserwacji nad wyrobem octu w octowni, należącej do

w .................................................    powiatu ........................

na 19 rok

( S t r o n a  druga).

Spirytus skażony Stojak octowy 
Nr. 1

Stojak  octowy 
Nr. 2

Stojak  octowy 
Nr. 3 Ocet gotowy

Data

obserwa­

3 o
^  U

t (
_Qr0

(0£-3•+- Cń
acc
3  3

Z awartość 
w płynie 2 d3

t:  3

Zawartość 
w płynie E d

S  3
Zaw artość  
w płynie

2£>>N 3
£ J t

t i r - a U W A G I

cji 01 c i>o "  o
' g ^ . Ł

-3
£
oo

T
eu

ip
er

a 
w

ed
łu

g 
I tou (0 <D "T' Q_ ° tr-*-

S ■» 
f— 5

Kw,asu! Alko-
o c t°- holu wego

(0<u .Z  a  o
s t s

Kwasu
o c to ­
wego

Alko­
holu

<o je
u .Sn.o 
£ %

Kwasu| Alko-
oc<°- holu wego

s-> cj
o O 

'U O

® W
£ tfl c  '5 o >> o <L> £  pC N t i  w — ^ Ł- w o 3

=  5 5 £ W procentach t- 5 W procentach E— 5 W procentach —. c O 5 a-o -n

1 2 3 4 5 6 I 7 a 9 U 11 12 I 13 14 15 16

1919 r.' 
1 -l ipca

80 litr. 60 +17 + 2 2
!

3.0 3.5
i

+24 5.5 1.5 +27 7 0 60 litr 750/0 Obserwacje  p rz e ­
prowadził

(podpis)

Wzór C.

ziemi
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56.
OKÓLNIK L. 9235/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Na mocy umowy, zawartej z Krajowy Spółką Go- 
rzelniczą z dn. 12 i 17 Lutego 1919 r., w  razie m agazyno: 
wania spirytusu w gorzelniach dłużej ponad 14 dni, 
przyznane zostały zaniki magazynowe od ilości magazy­
nowanego spirytusu dziennie po 0.006% w  czasie od 1 
Października do 31 Marca włącznie i po 0.01% w czasie 
od 1 Kwietnia do 30 W rześnia włącznie.

Obliczanie zaników dokonywać należy oddzielnie za 
okresy:

a) od dnia pierwszego odpędu do 1 Kwietnia 1919 r.,
b) od 1 Kwietnia do 1 Lipca 1919 r.,
c) od 1 Lipca do 1 Października 1919 r.,
d) od 1 Października 1919 r. do 1 Kwietnia 1920 i\, 

względnie do cnwili wydania z magazynu spirytusu, wy­
produkow anego na mocy umowy z dnia 12 i 17 Lutego 
1919 r.

Przy obrachunkach zaników należy brać pod uw agę:
a) Codzienne pozostałości spirytusu w  magazynie, 

które wykazuje się, zgodnie ze wzorem Nr.. 5, dołączo­
nym do rozporządzenia z dnia 31 Lipca b. r. L. 6928, 
a następnie sumuje, w pierwszym okresie za czas do 1 
Kwietnia, w drugim za czas od 1 Kwietnia do 1 Lipca, 
w trzecim od 1 Lipca do 1 Października i w czwartym 
od 1 Października do chwili wydania z magazynu wszyst­
kiego Spirytusu, w yprodukowanego na mocy umowy 
z dnia 12 i 17 Lutego 1919 r.;

b) Ogólne wypędy spirytusu za czas: w  pierwszym 
okresie do 17 M arca włącznie w drugim  od 18 Marca 
do 16 Czerwca włącznie, w  trzecim od 17 Czerwca do 
16 W rześnia włącznie i w czwartym od 17 W rześnia do 
włącznie ostatniego wypędu, na mocy umowy z dnia 12 
i 17 Lutego b. r.

Ogólne sumy wypędów za każdy ze wskazanych o- 
kresów należy pomnożyć przez 14, aby potrącić te ilości, 
które podlegają 14-dnowemu magazynowaniu bez przy­
znania zaników;

c) Określone, jak wyżej, cgćlne sumy ilości odpędów 
(p. b.) za dany okres czasu odejmuje się sumy codziennych 
pozostałości spirytusu w magazynie właściwego okresu 
(a.), a otrzymaną stąd różnicę mnoży się przez 0.01%, je­
żeli obrachunek dotyczy czasu od 1 Kwietnia do 1 Paź­
dziernika, lub przez 0.006%, jeżeli obrachunek dotyczy 
czasu oa 1 Października do 1 Kwietnia, a następnie dzieli 
się przez 100; otrzymany rezultat wskazuje ilość dozwo­
lonych zamków.

Naprzyklad obrachunek za czas od 1 Kwietnia do 1 
Lipca tak się zestawia: ■

Suma codziennych pozostałości 2,000-000 litrów;
Ogólny wypęd od 18 Marca do 16 Czerwca włącz­

nie 30.000 litrów, które, mnożąc przez 14, otrzymujemy
420.000 litrów.

Odejmując 420.000 od 2.000.000, pozostaje 1.580-000, 
które, ponożone przez 0.01 i podzielone przez 100, wska-
. . . . . . .  . . .  (1 .580.000 X  0.01)ze dozw olona ilość zaników X  =■--

100
158 litrów.

Jeżeli powyższe cyfry przykładu dotyczyłyby okresu 
zimowego (od 1 Października do 1 Kwietnia), to 1.580-000 
pomnożyć należy przez 0.006 i podzielić przez 100 i wte­
dy dozwolone zaniki stanowić będą 94.8 litrów.

Zgodnie z powyższemi wskazówkami, poleca się 
sporządzić w  3-ch egzem, obrachunki zanikowe za każdy 
okres oddzielnie, aż do 1 Października; jeden pozostaje 
na miejscu, a dwa przedkłada się Zarządowi Skarbowe­
mu, względnie Delegacji, która po sprawdzeniu odsyła 
jeden egzem. Dyrekcji Mon. Spirytusowego.

Po ukończeniu produkcji, zgodnie z umową z dnia 
12 Lutego, i wydania z magazynu spirytusu, w yprodu­
kowanego na mocy umowy z dnia 12 i 17 Lutego, nale­
ży sporządzić w  3-ch egzem- ostatni obrachunek zani­
kowy za czas, poczynając od 1 Października b. r.

W razie, gdyby rzeczywiste zaniki magazynowe 
przekraczały ogólną sumę zaników dozwolonych, które 
wskazują powyższe obrachunki, należy bezzwłocznie we­
zwać przedsiębiorstw o do opłat na rzecz Skarbu, licząc 
po 5 mk. za każdy stustopniowy litr spirytusu.

W arszawa, dn. 20 W rześnia 1919 r.
Dyrektor M onopolu Spirytusowego:

(—) A .  H yży ck i .

57.
O K Ó L N I K  L. 3851/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Pism em  z dnia  12 m aja  r. b. D yrekc ja  Monopo= 
lu Spiry tusow ego zw róciła się do M in is te rs tw a  Ko= 
bó t P ublicznych  z p ro śb ą  o w ykonan ie  koszto rysów  
ro b ó t budow lanych, n iezbędnych  dla zażegnania 
zniszczenia i ru iny  sk ładów  m onopolu  spirytusowe= 
go na te ry to rjach  K ongresów ki.

Z aw iadam ia jąc  o pow yższem , D y rek c ja  Mono= 
polu Spirytusow ego up rasza  o udzielanie zgłaszając 
cym  się organom  M in iste rstw a  R obó t Publicznych 
w tym  celu inform acji, w skazów ek i pom ocy, oraz o 
n iezw łoczne zakom unikow anie pow yższego powiato= 
w ym  In sp ek to ra to m .

Jednocześn ie  D y rek c ja  M onopolu Spirytusowe* 
go poleca nad  sk ładam i m onopolu  sp iry tusow ego 
zarządzić  ścisły nadzó r i opiekę, by ochronić pozo= 
sta łe  u rządzen ia  ty ch  sk ładów  od 'kradzieży, a w 
tym  celu pożądanem  by było zam ieszkanie  w każ= 
dym  z poszczególnych  sk ładów  kogośkolw iek  z funks 
c jo n arju szy  Skarbow ych.

W arszaw a, dn ia  12 m aja  1919 r.
D y rek to r:

(- --) A ,  H yży ck i .

58.
O K Ó L N I K  L. 5759/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W sk u tek  tego, że in s ty tu c je  i osoby  pryw atne , 
za jm u jące  pom ieszczenia  i lokale w zabudow aniach 
m onopoli sp iry tusow ych , nie op łacają  czynszów  za 
kom orne, lub op łacają  takow e w w ysokości niedo* 
s ta teczn e j, D y rek c ja  M onopolu  Spirytusow ego ni= 
n ie jszym  poleca:

1) p rzesłan ie  D y rekc ji w m ożliw ie k ró tk im  ter* 
m inie w ykazów  w szystk ich  in sty tu c ji i osób prywat*
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nych, za jm ujących  pom ieszczenia i lokale w zabu-- 
dow aniach  m onopoli sp iry tusow ych , z w yszczegóh 
n ien iem  w ielkości lokali, w ysokości obecnej opłaty 
m iesięcznej lub kw arta lne j, sum  w niesionych w r. b. 
do kas skarbow ych  i dłużników  Skarbu z tego po= 
w odu;

2) zebran ie  kom isji szacunkow ej z m iejscow ych 
organów  skarbow ych  i p rzedstaw icieli zainteresow ać 
nych  in sty tu c ji w celu określen ia  norm  op ła t m ie j 
sięcznych  lub kw arta ln y ch  za zajm ow ane lokale, 
o dpow iadającym  m iejscow ym  w arunkom  i is to tne j 
w artości za jm ow anych  pom ieszczeń, ze sporządze= 
niem  odpow iednich  ak tów  i zaw iadom ienia  osób 
za in teresow anych , że w razie  uruchom ienia  m onopo­
lu obow iązani będą na każde  żądanie  D yrekcji opuś= 
cić zajm ow ane lokale;

3) w ydan ie  odpow iednich  zarządzeń  organom  
Skarbow ym , sp raw u jącym  nadzór nad z a b u d o w a n ia  
mi m onopoli sp iry tusow ych , do ścisłej kon tro li opłat 
za lokale  i sp raw dzan ia  pokw itow ań  kas skarbow ych 
z poleceniem  p rzed k ład an ia  m iesięcznych w ykazów  
w pływ ów  p ien iężnych  i zaległości z tego pow odu z 
w yszczególnieniem  dłużników  skarbu  w celach eks* 
m isji.

Jednocześn ie  D yrek c ja  M onopolu  S p iry tusow e5 
go nadm ienia , że od o p ła ty  za kom orne m ogą być 
zw olnieni Stróże zabudow ań  m onopolow ych i ci

urzędnicy, k tó rzy  sp raw u ją  z ram ienia  w ładz skar= 
bow ych adm in istrac ję , nadzór i opiekę nad budow ho 
mi m onopolow em i i m ają tk iem  skarbow ym . 

W arszaw a, dnia 28 czerw ca 1919 r.
D y rek to r:

( - - )  A.  Hyżyck i .

59.
O K Ó L N I K  L. 3986/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Z ałączając  p rzy  n in ie jszym  w zór do opisu in= 
w en tarza  n ieruchom ego m ają tk u  skarbow ego, oraz 
w zór no m en k la tu ry  ruchom ego m a ją tk u  sk arb o w e5 
go, D y rek c ja  M onopolu Spiry tusow ego poleca, po= 
dług p rzesy łanych  w zorów  nadesłać  do D yrekcji, w 
m ożliw ie k ró tk im  term inie, spis budow li i u rządzeń  
m onopoli sp iry tusow ych , zn a jd u jący ch  się w obrę= 
bie Z arządów  lub D elegacji.

W arszaw a, dn ia  16 m aja  1919 r.

D y rek to r:
A- (• ) A.  H y ż y c k i .

( P ierwsza s t ron a ). WZÓR 1.
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P ozycje 60— 61, 73
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Wyszczególnienie przedm iotów narzędzi i naczyń 

(w g rupach ) .
W

1. P rzedm ioty  umeblowania i u rządzen ia  biur, maga­
zynów i składów.

II. Przedm ioty  i narzędzia  przeciwpożarowe.

III. Przedm ioty do ważenia, m ierzen ia .o raz  określania  
mocy czystości i objętości spirytusu.

IV. Przyrządy i aparaty do rozlewu spirytusu.

V. Konie, karety, wozy, uprząż i t. p.

VI. Maszyny i narzędzia  rzemieślnicze.

VII. Przyrządy laboratoryjne i szpitalne.

60.
O K Ó L N J K  L. 10573/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W obec p o trzeb y  za re je stro w an ia  szacunku in* 
w en tarza  nieruchom ego i ruchom ego sk ładów  mono* 
polu sp iry tusow ego, D y rek c ja  M onopolu Spirytuso* 
w ego n in iejszem  poleca w yłonić spec ja lną  kom isję 
szacunkow ą z organów  skarbow ych , w celu określe­
nia w arto śc i w m arkach , w zględnie koronach , po* 
szczególnych gm achów  i u rządzeń  sta łych  składów  
m onopolu  sp iry tusow ego, a rów nież w szystk ich  
p rzedm io tów  in w en ta rza  ruchom ego, znajdu jącego  
się w tych  sk ładach .

K om isja  szacunkow a w sw ej p racy  w inna się 
posiłkow ać w zoram i, p rzesłanem i p rzy  rozporządzę* 
niu D yrekcji M onopolu Spiry tusow ego L. 3986 z dnia 
16 m aja  r. b., sk reśla jąc  w spisie w zoru in w en tarza  
nieruchom ego ru b ry k ę  5 „p ie rw o tny  koszt budow li 
i u rządzeń  sta ły ch " i w p row adzając  na  je j m iejsce 
ru b ry k ę  „w artość w edług określen ia  kom isji szącun* 
k ow ej“ .

Przy określan iu  w ysokości szacunku omawiane* 
go m ają tk u  Skarbow ego, p ozosta jącego  w rozporzą* 
dzeniu  D y rek c ji M onopolu  Spirytusow ego, kom isja  
szacunkow a w inna p rzy jąć  pod uw agę m iejscow e 
w arunki, zm niejszenie  się w artośc i in w en tarza  wsku* 
tek  k ilko letn iego  n iekonserw ow ania, zniszczenia, 
uszkodzen ia  i zdem ontow ania . Pow yższe rozporzą* 
dzenie o be jm uje  w szystk ie  sk ład y  m onopolu  spiry* 
tusow ego, a więc i te, k tó re  czasow o przekazane  zo* 
s ta ły  do dyspozycji w ładz Państw ow ych, np. sk łady  
w P ułtusku, B ialej=Podlaskicj i t. p.

Po zakończeniu  p rac  kom isji w tej spraw ie i uzu* 
pełnieniu  spisów  in w en tarzy  żądaną  rubryką, tako* 
we należy p rzesłać  bezzw łocznie D yrekcji.

Jednocześn ie  D y rek c ja  M onopolu  Spirytusowe* 
go poleca przysp ieszyć  w ykonan ie  rozporządzen ia  
L. 3986 z dn ia  16 m aja  r. u ‘b„ gdyż tak ie  opóźnie*

nie uniem ożliw ia zaprow adzen ie  ksiąg re jestracy j*  
nych m ają tk u  sk ładów  m onopolu  sp iry tusow ego. 

W arszaw a, dn ia  15 paźd z ie rn ik a  1919 r. 
D y rek to r:

( - - )  A .  I iy życk i .

61.
O K Ó L N I K  L. 10711/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

U rządzen ie  byłych sk ładów  rosy jsk iego  mono* 
polu w ódczanego, sk ład a jące  się z m aszyn, naczyń 
i narzędzi różnego ro d zą ju  i typu, z um eblow ania 
sal fab rycznych  i biur, zosta ło  przez okupan tów  wy* 
w iezione, sp rzedane  lub oddane  do czasow ego użyt* 
ku osobom  p ryw atnym , rek ty fikac jom , gorzelniom  
i t. d .

C zęść u rząd zen ia  ty ch  składów  podobno  zosta* 
ła rozgrab ioną  w sw oim  czasie p rzez okolicznych • 
m ieszkańców .

N adm ien ia jąc , że p rzy  ew akuacji ro sjan ie  zwy­
kle pozostaw iali kogokolw iek z adm in istrac ji sk ładu  
dla nadzo ru  i opieki i że w skazów ki tych  osób mo= 
gą być bardzo  cenne, D y rek c ja  M onopolu  Spirytu* 
sow ego n in iejszem  poleca w ydan ie  odpow iedn ich  za* 
rządzeń  podw ładnym  organum  skarbow ym  w celu 
poszuk iw ań  i dochodzeń  w te j spraw ie, p rzyczem  
w w ypadkach  w ynalezien ia  p rzedm io tów  tej kate* 
gorji, należy szczegółow o zbadać, ja k ą  drogą przed* 
m io ty  te zm ieniły  w łaściciela, zażądać  dow odów  
kupna, rachunków  i pokw itow ań  w ładz okupacyj* 
nych.

W  w ypdkach  braku  chęci do zw rotu, czy też od* 
pow iednich  dow odów  kupna, należy  w ynalezione 
p rzed m io ty  odpow iednio  zabezpieczyć, a spraw ę 
sk ierow ać na  drogę sądow ą.
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O rezu lta tach  poszukiw ań i dochodzeń  należy 
„aw iadom ić D yrekcję .

W arszaw a, dn ia  18 paźdz ie rn ika  1919 r. 
D y rek to r:

(- ) A .  H yży ck i .

62.
O K Ó L N I K  L. 4890/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W  byłym  zaborze ro sy jsk im  zna jdow ała  się 
znaczna liczba sklepów  państw ow ego  m onopolu spi= 
ry tusow ego  ze sp rzedażą  trunków , u rządzen ie  (ume= 
blow anie), k tó ry ch  sk ładało  się z bufetów , półek, 
s ia tek  ochronnych , ' stołów , krzeseł, k ase tek  żelaz= 
nych, zegarów , i t. p.; pozo sta łe  p rzed m io ty  w po= 
szczególnych w ypadkach  m ogłyby być przez w łaścn 
cieli dom ów  lub byłych sprzedaw ców  chętn ie  zwró= 
cone Skarbow i, w obec czego D y rek c ja  M onopolu 
Spiry tusow ego n in ie jszym  poleca w ydanie  zarządźe= 
nia podw ładnym  organom  skarbow ym  dochodzeń  
i poszukiw ań w tym  celu, zabezp ieczając wynalezio= 
ne p rzedm io ty  w odpow iedn i sposób.

O rezu lta tach  poszuk iw ań  D y rek c ja  prosi o za= 
w iadom ienie.

W arszaw a, dn ia  10 czerw ca 1919 r.
D y rek to r.

1 :-) A .  H y ż y c k i .

63.
O K Ó L N I K  L. 9662/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

U zupełn ia jąc  rozporządzen ie  L. 4890 z dn ia  10 
czerw ca r. b., w spraw ie poszukiw ania  i zabezpic= 
ezenia przedm io tów  u rządzen ia  i um eblow ania skle= 
pów, pozosta łych  po rosy jsk im  m onopolu  spirytuso= 
w ym, D y rek c ja  M onopolu Spiry tusow ego ninicj* 
szem  poleca w szystk ie  te  p rzedm io ty , w ynalezione, 
z a re jestro w an e  i oddane  na p rzechow anie, oszaco= 
wać zc sporządzen iem  odpow iedn ich  ak tów  i sprze* 
dać z licy tac ji in plus, a sum y osiągnięte  ze sprze* 
dąży przelew ać do kas skarbow ych  z zarachow aniem  
dochodu na D ział I M in iste rstw a  Skarbu § 9 „R óżne 
w pływ y" pod n o w opow sta jącą  po zy c ją  2 „dochód 
ze sp rzedaży  u rządzeń  ro sy jsk iego  m onopolu  spiry* 
tusow ego", m ając  na  uw adze, że rozporządzen ie  to  
należy zastosow yw ać w yłącznie do przedm iotów  
bezsporn ie  rządow ego pochodzenia.

A k ty  szacunkow e, lis ty  licy tacy jne  i pokw itow ać 
nia kas skarbow ych należy w oryginałach  przesyłać 
do D yrekcji. W  w ypadkach , gdyby osoby, na prze= 
chow aniu k tó ry ch  zn a jd u ją  się p rzed m io ty  urządze= 
nia po m onopolu  rosy jsk im , nie chciały ty ch  przed= 
m iotów  w ydać, należy sp raw ę sk ierow ać do sądu 
i ty lko  po  upraw om ocnien iu  się w yroków  sądow ych 
i o trzym aniu  przedm io tów  p rzystępow ać do sprze= 
dąży.

Pow yższe rozporządzen ie  należy zastosow ać 
także do przedm iotów , nag rom adzonych  w sk ładach  
m onopolu  sp iry tusow ego, stanow iących  w łasność 
Skarbu, k tó re  nie m a ją  nic w spólnego z m onopolem

sp iry tusow ym , lub też nic będą m iały zastosow ania, 
albo są n iezd a tn e  do dalszego uży tku .

R ozporządzenie  to  do tyczy  tak że  przedm io tów  
ta jnego  górzcln ictw a i p rzem y tn ic tw a  w w ypadkach , 
w k tó ry ch  sp raw y sądow e są zakończone, a  konfi= 
sk a ty  upraw om ocnione. Sum y osiągn ięte  od sprze= 
dąży ty ch  p rzedm io tów  należy  przelew ać do kas na 
D ział I M in is te rs tw a  Skarbu  ̂ /  p. C. „W pływ y za 
k on fiska ty". P rzedm io ty  tej ka tego rji, specjaln ie  
służąc*1 do w yrobu sp iry tusu , ja k  ap a ra ty  odpędow e, 
oziębialniki, w yłączając  p rzedm io ty  ogólnego użyt= 
ku, należy  p rzed  sp rzedażą  połam ać. P rzedm io ty  
lub sk ładow e części tychże z m osiądzu i m iedzi nic 
pod legają  sp rzedaży ; p rzed m io ty  tc, po określeniu  
ich wagi i oszacow aniu, w edług cen rynkow ych , na= 
leży przesyłać, p rzy  okazji, do składu m onopolu  sph  
ry tusow ego  w W arszaw ie, gdzie spo rządza  się pro= 
tokó ł o przy jęc iu  w 4 egz. (jeden  p o zo sta je  na miej = 
scu, drugi p rzesy ła  się Z arządow i Skarbow em u (D es  
legacji), skąd  w ysłano, trzeci Z arządow i Skarbow em u 
w W arszaw ie, a czw arty  D y rek c ji M onopolu  Spirvtu= 
sow ego) i zap isu je  się te  p rzedm io ty  do książki *in= 
w en tarza  na przychód.

W arszaw a, dnia 6 p aździern ika  1919 r.
D y rek to r:

(—) A .  H yżyck i .

64.
O K Ó L N I K  L. 10565/19.

Do Delegacji Ministerstwa Skarbu 
w Suwałkach.

(N a  odpisie do Z arządów  S karbow ych i w szystk ich  
D elegacji M in iste rstw a  Skarbu).

N a  pism o N r. 1507 z dnia 2 p aździern ika  r. b. 
zaw iadam ia się, że stosow nie  do w yjaśn ien ia  Sekcji 
111 M in iste rstw a  Skarbu (pism o 14 paźd z ie rn ik a  1919 
r. L. 72482/20067719 w y d a tk i na  u trzym anie  Stróży, 
w y n a ję ty ch  dla ochrony  składów  m onopolu  spirytu= 
sow ego w inny być p o kryw ane  z k re d y tu  D ziału 4 
M in is te rs tw a  Skarbu § 2 poz. 2 „N iee ta to w i w oźni 
i gońcy".

W arszaw a, dnia 18 październ ika  1919 r. 
D y rek to r:

( - - j  A .  H y ż y c k i .

65.
. O K Ó L N I K  L. 10641/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W  uzupełn ien iu -okó ln ika z dn ia  30.V I.19, L. 5678 
zaw iadam ia się, że przygo tow yw anie  sp iry tu su  skai 
żonego, zc w zględu na szczupłe ilości ro z p o rz ą d z ą  
nego sp iry tu su  i w ysokie ko sz ta  nabycia  tegoż. win= 
no odbyw ać się w ściśle ograniczonych porcjach , 
o dpow iadających  ilościom , pob ieranym  przez od^ 
biorców  na m ocy uzyskanych  pozw oleń.

O zam ierzonym  dokonaniu  skażenia  sposobem  
ogólnym , należy, w m iarę koniecznej po trzeby , czy=
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nić do D y rekc ji M onopolu Spiry tusow ego szczegó* 
lowe przedłożenie.

N adm ien ia  się, że do dalszego zarządzenia , su* 
row ka nie m oże być p rzeznaczona do skażan ia  - -  
jed y n ie  e te ry  i inne  odpadk i od rek ty fik ac ji, niena* 
d ające  się do ko rzystn ie jszego  w yzyskania.

W arszaw a, dnia 16 październ ika  1919 r.
D y re k to r :

(—) A.  Hy ży ck i .

66.
O K Ó L N I K  L. 9984/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W sk u tek  p ism a U rzędu  Przem ysłow ego Mini* 
s le rs tw a  P rzem yślu  i H and lu  z 3.X.19 L. 298 zawia= 
dam ia się dla pouczenia osób zain teresow anych , że 
przed uruchom ieniem  n ieczynnych lub now ych za’ 
k ładów  przem ysłow ych (gorzelń, dysty larn i, browa* 
rów, octow ni i t. p.), podległych dozorow i skarbo* 
wemu, osoby  za in teresow ane w inny uzyskać stosow* 
ne zaśw iadczenie  pom ienionego U rzędu  ze wzglę= 
('ów techniczno=budow lanych.

W arszaw a, dn ia  9 październ ika  1919 r. 
D y rek to r:

( ) A.  Hyżyck i .
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68.
O K Ó L N I K  L. 9081/19. .

Do Delegacji Ministerstwa Skarbu 
w Warszawie.

(O dpis Z arządom  Skarbow ym  i w szystk im  D elega­
cjom  M in iste rstw a  Skarbu).

N a  zapy tan ie  z dn ia  25/8 1919 r. L. 14o77/15151, 
czy spo rządzane przez k on tro lne  o rgana skarbow e 
W 4 egzem plarzach p ro to k ó ły  u rzędow e o dokona* 
imm skażeniu  sp iry tusu  w fabrykach  octu, po litu ry  
i lakieru, d en a tu ra tu  i t. p. p o d lega ją  opłacie sterm  
płow ej i w jak ie j w ysokości, zaw iadam ia się, żc 
sekcja  IV  (op ła ty  stem plow e) M in isterstw a Skarbu 
w yjaśn ia , żc p ro to k ó ły  t e . m uszą być uw ażane za 
urzędow e zaśw iadczenia.

P oniew aż jeden  egzem plarz tych  zaśw iadczeń 
w ydaje  się Stronie w je j spraw ie p ryw atne j, prze* 
to  podlega on opłacie stem plow ej, w yznaczonej w 
art. 30, w zględnie 33 D ekre tu  z dn ia  7/2 1919 r. 
w przedm iocie op ła t stem plow ych od podań, oraz 
św iadectw  urzęd. (Dz. Pr. N r. 14, poz. 145), t. j. 
kw ocie 4 M k., w zględnie 7 koron.

D alsze trzy  egzem plarze zaśw iadczenia  (p ro to ­
kółu) w ystaw ione dla użytku O rganów  Państwo* 
w ych są w olne od o p ła ty  stem plow ej w m yśl powo* 
lanego w yżej ustępu  3 art. 34 w ym ienionego de* 
kretu .

W arszaw a, dnia 27 w rześn ia  1919 r.
D y rek to r:

( ) A.  Hyżyck i .

67.
O K Ó L N I K  L. 8512/19.

Do Delegacji Ministerstwa Skarbu 
w Kielcach.

(O dpis Z arządom  Skarbow ym  w W arszaw ie  i Lodzi 
i w szystk im  D elegacjom  M in isterstw a Skarbu).

N a  pism o z dnia 219 1919 L. 8158 w spraw ie pa= 
ten tó w  od gorzelń w yjaśn ia  się, po zasięgnięciu o p i­
nii Sekcji V  M in isterstw a Skarbu, jak  n astępu je :

N a  p o d staw ie  artyku łu  371 ust. 25 ust. ros. o 
bezp. pod., k tó ra  obow iązuje  obecnie na obszarze b. 
okupacji austrjack ie j, w olne są od op ła ty  podatku  
przem ysłow ego gorzelnie ro ln icze (art. 312 ust. akc.) 
zatem  ty lko  te  gorzelnie rolnicze, k tó re  trzy m ają  się 
norm  art. 312 ust. akc. Inne  gorzelnie rolnicze pod* 
legają  podatkow i przem ysłow em u.

W obec tego rozporządzen ie  L. 4685 co do wy* 
kupna p a ten tó w  głów nych p rzem ysłow ych 1 od go* 
rzeln i d o ty czy  w szystk ich  gorzelni n iero ln iczych  po 
m yśli art. 314 ust. akc., tudzież  tych  gorzelni rolni* 
czych, k tó re  nie trzy m ają  się w arunków  artyku łu  
312 ust. akc.

N a  obszarze b. okupacji niem ieckiej w szystk ie  
gorzelnie pod legają  opłacie i przem ysłow ego podat* 
ku paten tow ego .

W arszaw a, dnia 10 październ ika  1919 r.
D y rek to r:

(- ) A.  Hyżyck i .

69.
O K Ó L N I K -  L. 10358/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

D la u jed n o sta jn ien ia  system u p row adzen ia  ksią* 
żek w rek ty fik ac jach  D y rek c ja  M onopolu Spirytu* 
sow ego uw aża za konieczne w yjaśnić, eo n astępu je :

a) W szelk ie  ilości sp iry tusu , i akie są zapisy  wa* 
ne na p rzychód  do książki rek ty fik acy jn e j w rubry* 
kach 4, 5 i (\ w inny  być jednocześn ie  zap isyw ane na 
rozchód w rub ryce  10 książki .m agazynu z rektyfi* 
katem , jak  rów nież sp iry tus, zap isyw any na rozchód ' 
w rubrykach  15 do 19 w łącznie, oraz 21 i 22 książki 
rek ty fik acy jn e j w inien być jednocześn ie  zapisywa* 
ny  na przychód  do rub ry k  3 do 7 w łącznie książki 
m agazynu z rek ty fik a tem ; tego w ym aga sam a inty=f 
tu lac ja  rub ry k  rozchodow ych książki rek tyfikacyi*  
nej, gdzie m ieści się w yrażenie  „zam agazynow ano", 
to  znaczy: zap isano  do książki m agazynu:

b) R ubryk i rozchodow e 21, 22 i 23 książki rekty* 
fik acy jn e j w yp ełn ia ją  _ się ty lko  po przem yciu fuzli 
i w ydzieleniu  o lejów  fuzlow ych (przy  w ydzielan iu  
olejów  fuzlow ych baczyć należy, by  oleić te  zawie* 
ra ły  nie m niei, niż 90% czystych  olejów ), t. j. po 
opróżnien iu  fuzlow nika: w tych  w ypadkach , k iedy  
fuzle po opróżnieniu  fuzlow nika nic są  zaraz prze* 
m yw ane, a sk ładane  są do osobnego naczynia, nale* 
ży określić  ilość tych  fuzli, ale do rub ry k  książko* 
w ych nie zapisyw ać, zadaw aln iając  się zapisaniem  
do książki rek ty fik acy jn e j przez całą szerokość 
książki ilości w y ję tych  w danym  dniu, a nieprzem y* 
tych fuzli. Fuzle tak ie  jed n ak  w końcu okresu mu*
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szą być całkow icie ustalone, p rzem yte  i zamagazy* 
now ane, a odpow iedn ia  ich część n iszczona przy 
sporządzeniu  ogólnego obliczenia rzeczyw istych 
s tra t  p rzy  rek ty fik ac ji za dany  okres czasu;

c) Ilości, zap isyw ane na rozchód w rubrykach  
21 i 22 książki rek ty fik acy jn e j należy jednocześn ie  
w pisyw ać na przychód  do rubryk i 6 książki maga* 
zynu z rek ty fik a tem , przyczcm  w te jże  książce za* 
p isu je  się na rozchód w rubryce 17 ilość zrdszezo* 
nych fuzli, k tó re , też zaraz należy niszczyć, a oleje 
fuzlow e sp isu je  się na rozchód w te jże  rub ryce  
17 książki m agazynu z rek ty fik a tem  w m iarę sprzc* 
dąży takow ych  i pob ran ia  za  kw item  K asy Państwo* 
wej odpow iedniej należności skarbow ej; nad cyfrą 
zapisanej do rubryk i 17 ilości sp rzedanych  olejów  
fuzlow ych należy  dopisyw ać „sprzedano  olejów ", 
a sum ę, należną za nie, zapisyw ać do rub ryk i 26 tej* 
że książki rów nież z ad n o tac ją  „za sp rzedane  oleje*';

d) R ubryki pozostałości dz iennych  (17=ta w 
książce m agazynu z surów ką i 20*fa w książce maga* 
zynu z rek ty fik a tem ) w inny być codziennie wypeł* 
nianc, gdyż stanow ią  one kon tro lę  nad prawidło* 
wcm zapisyw aniem  p rzychodu  i rozchodu;

e) W  ru b rykach  rozchodow ych (10 — 19) książki 
m agazynu z rek ty fik a tem  należy przy w pisyw anych 
ilościach w ydaw anego rek ty fik a tu  określić  jego  ga= 
tunek ; osiągnąć to  m ożna łatw o za pom ocą dodawa* 
nia przed  ilością cyfr rzym skich  lub liter, nprz. I- - 
8192, II 7632, III 1218, Et. 312 i t. p.;

f) S porządzając  rachunk i m iesięczne i roczne w 
książce m agazynu z rek ty fika tem , należy w rubry* 
kach 3 do 7 w łącznie w ykazyw ać obroty- m iesięczne 
i pozostałości gatunkam i, nprz.:

* ' ^  C• ra <u ■_ tan r. ta™ ■ S n -*• 2
. ii 3  'O  c

_  E =  O

1 października pozostało 1000 200 300 150 165°
w październiku otrzymano 500 200 150 60 91^
razem w przychodzie  1500 400 450 210 2560
wydano w październiku 1000 300 400 110 1810
pozostało na 1 l is topada 500 100 50 100 750

g) Spisyw anie zaników  na rozchód w inno być 
dokonyw anem  w odpow iednich  rub rykach  z iedno* 
czesnem  zm niejszaniem  cyfry  pozostałości, zdarza* 
ły się bow iem  w ypadki, że rew iden t określony  przy 
rew izji zanik uw idaczniał ty lko  w zapisie rowizyj*. 
nym  bez odp isan ia  go w ru b ry ce  zaników  i bez 
zm niejszen ia  pozostałości, a następnego  dnia po od* 
jeżdzie  rew iden ta  przychód  zosta ł m achinalnie do* 
danym  do o s ta tn ie j (p rzed rew izy jne j) pozostałości,

w skutek  czego zabiegi rew id en ta  co do sprostow a* 
nia rem anen tu  pozostały ' bez sku tku ; w innym  znów 
w ypadku rew iden t określił ogólną ilość zaniku, np. 
na 200 litrów  i zaniku tego nie odp isał od pozosta* 
lości, a p rzy jechaw szy  za następnym  razem , zani* 
ków znalazł już  tydko 150 litrów , czyli w łaściw ie 
p rzy  pow tórnej rew izji okazało  się nadw yżki 50 litr.;

h) jednocześn ie  z książkam i p row adzą się na 
odpow iedn ich  drukach  dw a odp isy  książek, z któ* 
rych jed en  zaraz po skończeniu  m iesiąca w inien być 
przez m iejscow y' organ kon tro li skarbow ej spraw* 
dzony- z oryginałem , odpow iednio  zaśw iadczony 
i niezw łocznie sk ierow any  bezpośredn io  do Dyrek* 
cji M onopolu Spirytusow ego. O dpis taki w inien 
być pełnymi, t. j. zaw ierać w szystk ie  d a ty  od począt* 
ku do końca m iesiąca w raz z rachunkiem  miesięcz* 
nym , stanow iącym  sum ow anie danych  całego mie* 
siąca we w szystk ich  ru b rykach  i w odpisie  tym  nie 
należy  opuszczać przeniesień  ze stronicy na stro* 
nic.ę.

P rócz tych  odpisów  książek sporządza Z arząd  
skarbow y (D elegacja) Ogólny w ykaz ze w skazaniem  
ogólnych obro tów  surów ki, oczyszczania je j i pro* 
duktów  rek ty fik ac ji \y każdej rek ty fik ac ji (rozpo* 
dzenie 30 czerw ca 1919 r. L. 5680).

W skazanego  porządku przy sporządzaniu  
i p rzedk ładan iu  odpisów  książek , w ykazów  ogólnych, 
m iesięcznych obrachunków  w książkach  należy prze* 
strzegąc i we w szelkich innych  fabrykach , jako to 
gorzelniach, fab rykach  w ódek słodkich, octow niach 
i t. p.).

W arszaw a dnia 10 październ ika  1919 r.
D y rek to r:

( ) A. Iiyżycki.

70.
O K Ó L N I K  L. 10178/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Z ałącza się w zory : p ro tokó łów  o badaniu  i wy* 
daw aniu  nabyw com  odpadków  i o lejków  fuzlow ych 
w rek ty fikac jach .

W arszaw a, dn ia  6 październ ika  1919 r.
D yrek to r:

( - - )  A .  Hy zy ck i .

Zarząd  Skarbowy (Delegacja) w ____  ____

Inspektora t  w _________________

P R O T O  K Ó Ł
o zbadaniu odpadków przy oczyszczaniu spirytusu w rafinerji ---------------------  —■

__________________________________  19______roku niżej podpisane organa s k a r b o w e ________________ ______________________

wskutek zgłoszenia zarządu rektyfikacji dokonali badania  ilości i' jakości odpadków rafinacyjnych przechowywanych 
w zbiornikach Nr. Nr.  ______________ , a n ienada jących się do dalszego przerobu. Przy badaniu  znaleziono:
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Zbiornik Nr.

W a r s t w a

II > HI

Zbiornik Nr.

W a r s t w a
II III

Ilość litrów płynu 

Pogrążenie spiry tusomierza 

T em pera tu ra  w cylindrze 

T em pera tu ra  w zbiorniku 

Moc według I tabl.

Ilość litrów z poprawką według II tabl. 

Ilość stopni hektolitr ,  (litr. bezw. alkohol.) 

Razem litrów bezw. alkoh.

Określona wyżej ilość odpadków rafinacyjnych zosta ła  przemyta i po przemyciu okazało się fuzli czystych

(fuzle przemyte powinny zawierać niemniej niż 9 0 '/o czystych olejów). Pozostałe  po przemyciu odpadki, s tanow iące

litrów bezw odnego alkoholu spuszczono do kanału i zapisano na rozchód  w książce.
Protokół niniejszy sporządzono w trzech  egzemplarzach, z których dwa przyjął 

dla przesłania Inspektoratowi i Zarządowi Skarbow em u (Delegacji), zaś jeden  egzemplarz został dołączony do zeszytu 
z dowodami książki magazynowej.

Próbki zbadanych fuzli w dwóch butelkach po 0,6 litra ubezpieczono urzędow nie i wręczono zarządza jącem u 
rektyfikacją_______________________     celem przechow ania ich wciągu pół roku.

, Podpisy

P R O T O K O Ł
o wydaniu czystych olejów fuzlowych z rektyfikacji 

niżej podpisane organa skarbowe
pow ia tu .................................................................................................... 19 roku

na mocy imowy Dyrekcji Monopolu Spirytusowego z d n i a .........................................................1919 r. z p . ............ .........................................
dokonali badania  i wydania olejów fuzlowych, z rektyfikacji w

Stosownie do przedłożonego kwitu Kasy skarbowej w  ..........................................   z dnia
19 roku za Nr...................................... na ............   ( .......................................)
Mk wydano - olejów fuzlowych, zawierających niemniej niż 90$ czystych
olejów............................................................................................................................................  kilogr. netto, licząc po 8 Mk. za jeden  kilogram.
Wydaną ilość zapisano na rozchód w książce.

P rotokół sporządzony w 3 egzem plarzach, z których jeden  dołączono do zeszytów z dow odam i na miejscu, zaś 
dwa egzem plarze zos tan ą  odesłane  do Inspektora tu  i Z arządu  skarbowego (Delegacji) .

Podpisy

niż 90$ czystych olejów otrzymałem. Data
kilogr. netto  olejów fuzlowych, zawierających niemniej

Podpis

71.
O K Ó L N I K  L. 9946/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W obec b iednego spo rządzan ia  w ykazów , zarzą= 
dzonych  rozporządzen iem  z dn ia  16 sierpn ia  r. b. 
L. 7607 udziela się pon iższych  w skazów ek:

1). K siążki i w y k azy  N r.N r. 9 i 10 o b e jm u ją  spi= 
ry tu s  p rz y ję ty  ju ż  na  rzecz skarbu  od p roducentów , 
(rozp. 16 s ierpn ia  i 16 w rześn ia  1919 r. L. 7607 i 8631), 
co stw ierdzono  p ro toku łam i o p rzy jęc iu  sp iry tusu  
(rozp. 30 czerw ca i 9 w rześn ia  1919 r. L. 5680 i 8578); 
n a to m iast co do sp iry tusu  sprzedanego  i w ydanego
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odbiorcom  w p ro st z' gorzelni i rek ty fik ac ji sporzą= 
dza się, w m iejsce p ro tokó łów  o przy jęciu , w ykazy  
m iesięczne, zarządzone rozp. 9 w rześn ia  1919 r. 
L. 8578.

2). W  książce N r. 9 i 10 prow adzi się obrachun* 
ki ty lko  tych  fabryk , k tó re  znajejują się w obrębie 
działalności danej D elegacji, w zględnie Z arząd u  
Skarbow ego; prócz tego zaś „zbiorow e rachunk i", 
k tó re  podano  we w zorze, do łączonym  do rozp. 16 
w rześn ia  1919 r. L. 8631..

3). G orzeln ie  z ra finacy jnem i oddziałam i, w któ= 
rych  ulega rafinow aniu  n ie ty lko  sp iry tus, w yprodm  
kow any  w m iejscow ej gorzelni, lecz i d osta rczony  
z innych  gorzelni (np. S ta ra  W ieś, G arb ó w  Ł abunie 
w L ubelskiem ) m ają  m ieć obrachunki:

a) w książce N r. 10 sp iry tu su  surow ego, wvpro= 
dukow anego w m iejscow ej gorzelni i w ydanego do 
rafinacy jnego  oddziału , w zględnie do m agazynu ze 
su rów ką ra finacy jnego ' oddziału  (a więc np. o d d z ie l' 
ne obrachunki, co do w ydanej surów ki z gorzelni 
S ta ra  W ieś, G arbów , Łabunie); o p rzy jęc iu  surów ki 
do ra finacy jnego  oddziału , w zględnie do m agazynu 
ze su rów ką ra finacy jnego  oddziału, nalepy ponad to  
spo rządzać  p ro to k ó ł w 4 egz. (jeden  dołącza się do 
zeszy tu  z dow odam i do książk i m agazynow ej go= 
rzeln i - drugi do zesztu  m agazynu  ze su rów ką ra= 
finacyjnego  oddziału  trzeci p rzed k ład a  się Z a rż ą ' 
dow i Skarbow em u, wzgl. D elegacji, w reszcie czw ar' 
ty  D y rek c ji M onopolu  Spiry tusow ego, i

b) w książce N r. 9 sp iry tu su  (surów ki), przyję= 
tego z m agazynu gorzelni do m agazynu ra fin a c y jn e ' 
go oddziału  te jże  gorzelni (b ęd ą  więc ob rachunk i co 
do p rzy ję te j surów ki do ra fin acy jn y ch  oddziałów  
gorzelni S ta ra  W ieś, G arbów , Łabunie).

4). D la gorzelni z ra fin acy jn em i oddziałam i, w 
k tó ry ch  re k ty fik u je  się sp iry tus w yłącznie m ie jsco ' 
wej p ro d u k c ji i d o sta rcza ' się go n astęp n ie  S k arb o ' 
wi w  p ostac i rek ty fik a tu  (np. N iechcice, Wola* 
K ry sz to p o rsk a  w P io trkow sk iem ) p row adzi się ob= 
rachunek  ty lko  w  książce N r. 10; w tym że obra= 
chunku n o tu je  się (z p o trzeb n em i w yjaśn ien iam i) 
niższe gatunki, a także  surów kę, w razie  w ydan ia  
w p ro st odbiorcom , lub też sk ierow an ia  do rozlewni- 
Jed n ak że  iloś.ęi sp iry tusu , w ydanego w p ro st odbior= 
com  (np. octow niom , ap tekom  i t. p.), uw idacznia  się 
w książce N r. 9 w „zbiorow ym  rachunku".

5). P row adzone w książecK N r. 9 „obrachunki 
zbiorow e" w inny  być oddzielne dla surów ki, rekty= 
fika tu  i n iższych  gatunków  i obejm ow ać sp iry tu s  
sp rzedany  i w ydany  z gorzeln i i z rek ty fik ac ji 
w prost odbiorcom , k tó ry  to  sp iry tus zalicza się, jako  
„przy jęty ' na  rzecz skarbu".

6) W  książce N r. 10 p row adzi się oddzielne ob= 
rachunk i dla każdej gorzelni sp iry tusu  „pejsachowe= 
go“i „ow ocow ego" i n o tu je  się ilość w ydaną o d b io r ' 
com. Jeżeli sp iry tu s  „pejsachow y" lub „ow ocow y" 
ulega ra finac ji nie w m iejscow ej gorzelni, lecz w in= 
nej rafineri, w  tak im  razie  ob rachunk i rafinerji, 
oczyszczającej ten  fp iry tus, p row adzi się w książce 
N r. 9 na p rzy ję ty  sp iry tu s  do oczyszczenia  i w k s iąż ' 
ce N r. 10 na w y d an y  sp iry tu s odbiorcom .

7). O bow iązkiem  D elegacji, w zględnie Z arząd u  
Skarbow ego, je s t baczyć, aby  w ydany  sp iry tu s  z go= 
rzeln i i z rek ty fik ac ji p rzy b y ł w sw oim  czasie do 
m iejsca p rzeznaczen ia  (rozp. 30 czerw ca 1919 r. 
Ł. 5680).

8). W  w ypadkach , gdy np. gorzeln ia zn a jd u je  
się w  okręgu P io trkow sk ie j D elegacji, a re k ty f ik a '

cja, do k tó re j zosta je  sk ierow any  sp iry tu s  z tej go= 
rzelni, w okręgu K ieleckiej, p row adzi D elegacja  
P io trkow ska ob rachunek  dla gorzelni w książce N r. 
10, zaś D elegacja  K ielecka ob rachunek  dla rek ty fb  
kacii w książkach  N r. 9 i 10.

II.
1). W ykaz w edług w zoru N r. 4 (rozp. 16 sierp* 

n ia  N r. 7607) o be jm uje  trz'y, działy: a) gorzelnie, b) 
rek ty fik ac je  i c) konfiskaty .

a) W  dziale „gorzeln ie" w yszczególnia się wsity= 
stk ie  gorzelnie i drożdżow nie, k tó re  m ają  zamaga= 
zynow any  sp iry tus, bez w zględu na to, czy p o s iad a ' 
ją  rafin acy jn e  oddziały  lub nie.

W  rubryce „wydano litrów  do rektyfikacji" uwi­
dacznia się ilość spirytusu (surówki),- w yprodukow ane­
go w miejscowej gorzelni hib w  drożdżow ni i wydanego 
do zamiejscowej rafinerji, lub też do miejscąwegd| od­
działu rafinacyjnego gorzelni lub drożdżowni.

W  ruoryce „ogółem sprzedano" wciągu się ogólną 
ilość sprzedanego i w ydanego spirytusu, a więc: cotow- 
nicm, wojsku, szpitalom i t. d.

W rubryce „zaniki" podaje sie-ilcść zaników „ma­
gazynowych", zapisanych na rozchód wMs-iążce maga­
zynowej, zaniki wykazuje się dęjdaieliue to łgał podlega­
jące opłacie i wolne od opłaty. Zaniki „drogow e" nie po­
dlegają wciągnięciu.

Rubryka „ogólny rozchód" stanowi sumę: spiry­
tusu wydanego do rektyfikacji, sprzedanego i wydanego 
do różnych celów, a także zaników „magazynowych". 
„Ogólny rozchód" musi być r» v n y  tej ilości, którą za 
dany miesiąc wykazano w książce magazynowej go­
rzelni.

b) W dziale „rektyfikacje^, wyszczególnia się 
wszystkie rafinerje i oddziały rafinacyjne gorzelń, bez 
względu na to czy one oczyszczają wyłącznie spirytus 
wyprodukowany w miejscowej gorzelni, lub też i do­
starczany z innych gorzelń.

W rubryce „wydano do rektyfikacji" wykazuje się 
ilość spirytusu wydanego do rozlewni. W tejże rubryce 
wykazuje się oddzielna pozycja „niższe gatunki do rekty­
fikacji" ilość niższych gatunków, wydanych do rafinerji 
z tej ilości ich, jaka była zamagazynowana.

W rubryce „ogółem sprzedano" wykazuje się ilość 
sprzedanego i wydanego spirytusu, a więc: likierniom, 
octowniom (niższe gatunki), wojsku, szpitalom, apte­
kom i t. d.

W rubryce zaniki wciąga się ilość „magazynowych" 
zaników, zapisanych na rozchód w książce magazyno­
wej z reldyfikatem; zaniki wykazuje się oddzielnie to jest 
podlegające opłacie i wolne od opłaty. W tejże rubryce 
wpisuje się oadziefną pozycją też ilość zniszczonych 
fuzli i sprzedanych olejów fuzlowych (oddzielne pozy­
cje). Zaniki „drogow e" nie podlegają wciągnięciu.

Rubryka „ogólny rozchód" stanow i sumę: spiry­
tusu w ydanego do rozlewni i niższych gatunków  do 
rektyfikacji, sprzedanego i wydanego do różnych celów, 
a także „magazynowych" zaników.

„Ogólny rozchód" musi być równy temu, który wy­
kazano w książce magazynowej z rektyfikatem za diany 
miesiąc.

Straty na aparacie wpisuje się oddzielną pozycją do 
rubryki „zaników"; włączeniu do ogólnego rozchodu 
nie podlegają, lecz muszą być uzgodnione z ilością 
stra t, wykazanych w  książce rektyfikacyjnej, t. j. odpo­
wiadać ilości wskazanej w rubryce 20 za wyłączeniem 
ilości, wskazanych w rubrykach 21 i 22 tej książki.
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c) W dziale „konfiskaty" wyszczególnia się spiry­
tus konfiskowany i w odpowiednich rubrykach wskazuje 
się na jakie potrzeby został on wydany, a więc: do rekty­
fikacji, rozlewni, octowni i t. d.

2) W odpowiednich rubrykach „sprzedano litrów  na 
jaki cel i po jakiej cenie" wykazać należy oddzielnemi 
pozycjami ilość sprzedanego spirytusu z podaniem ceny, 
a więc:

a) w rubryce „likierniom" po 45 Mk.
b) w rubryce „octowniom" po 15 Mk.
c) w rubryce „wojsko" po 20 Mk. (po 19 Mk., jako 

surówka) dla szpitali wojskowych po 30 Mk., dla aptek 
wojskowych, po 45 Mk., dla potrzeb wojskowych w sta­
nie czystym (jako surówka po 44 Mk.) i po 15 Mk. dla 
potrzeb w stanie skażonym,

d) w rubryce „Szpitalom i do celów naukowych"' 
po 20 Mk. (;ako surówka po 19 Mk.), a w postaci skażo­
nej po 15 Mk.

e) w rubryce „Aptekom" po 30 Mk.
f) w rubryce „Przemyśl" w postaci czystej po 45 

Mk. (jako surówka po 44 M k ), a w postaci skażonej po 
15 Mk.

3) W rubrykach „Należność" wykazuje się kwoty, 
odpowiadające ilości sprzedanego spirytusu, a „za za­
niki m agazynowe" tylko kwoty, odpowiadające ilości 
zaników, podlegających opłacie, t. j. za ilości, przekra­
czające ustanowione normy. „Należność" za zaniki 
„drogow e" i „rafinacyjne" ponad wyznaczoną normę 
wykazana ma być oddzielnemi pozycjami.

4) W rubrykach „W płacono" wykazać należy kwo­
ty, wpłacone w  ciągu miesiąca za sprzedany spirytus 
! za ujawnione zaniki.

5) Wykazy według w zoru Nr. 4 odnośnie do „pejsa- 
chcwego" i „owocowego" spirytusu należy sporządzać 
oddzielne

W arszawa, d. 16 października 1919 r.

D yrektor;

( — )  A.  H y ż y c k i .

72.
OKÓLNIK L. 9941/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W celu należytej kontroli przy użytkowania bande­
roli na wyroby wódczane, oraz drożdże poleca się sto ­
sować następujące przepisy:

1) Banderole można nabywać tylko za gotówkę w 
kasach skarbowych, które powinny posiadać takowe w  
zapasie, odpowiadającym potrzebom sw ojego okręgu na 
ckres 3 — 4. miesięcy.

2) Banderole m ogą byę wydawane osobom pry­
watnym jedynie na mocy stosownych zaświadczeń 
miejscowej władzy skarbowej (Inspektorat), a osobom 
urzędowym na mocy pisma urzędowego.

3) Przedsiębiorca, potrzebujący banderoli powinien 
w tym celu uzyskać stosow ne zaświadczenie' miejsco­
wej władzy Skarbowej; to zaświadtezenie będzie wyda­
ne w  postaci zeszytu, w  którym na stronicy pierwszej 
będzie wymienione komu, gdzie i na jakie banderole za 
urzędową pieczęcią zaświadczenie wydano, na na­
stępnych zaś stronicach zeszytu kasa, wydająca bande­
role, oznacza ilość i jakość takowych, o raz  sumę pobra­

nej należności, co stw ierdza się podpisem kasjera i przy­
łożeniem pieczęci.

4) Nabyte banderole należy przedłożyć do sp raw ­
dzenia organow i skarbowemu, dozorującemu fabrykę 
lub drożdżownię i natychmiast po sprawdzeniu zapisać 
na przychód do książki i należycie oznaczyć stemplem 
fabrycznym. Banderole nieostemplowane nie mogą być 
użytkowane.

5) W razie ujawnienia przy sprawdzeniu niezgodno­
ści przedłożonych w  zakładzie banderoli z datą kasy ma 
być natychmiast ta niezgodność, za porozumieniem z 
odnośną kasą skarbową, wyrównana.

6) Banderole w fabrykach mają być przechowywa­
ne pod zamknięciem fabrykanta i dozoru skarbowego 
i znajdywać się zawsze w  takim porządku, aby spraw ­
dzenie w  każdym czasie nie spraw iało trudności.

7) Banderole zostają wydawane do roboty codzien­
nie w  potrzebnej ilości; uszkodzone w robocie nie podle­
gają zamianie, lecz mają być zachowane dla kontroli.

8 )iO bró t banderoli powinien być przez urzędników 
skarbowych dokładnie spraw dzony przy kontroli zakła­
du, a w  lazie ujawnienia jakich niedokładności, winni 
podlegają pociągnięciu do odpowiedzialności.

W arszawa, dn. 15 października 1919 r.
D yrektor.

(—) A . H y ż y c k i .

73.
OKÓLNIK L. 10538/19.

Do Zarządów' Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Powołując się na lozporządzenie tutejsze z dn. 22 
maja b. r. L. 4069, poleca się według załączonego przy 
niniejszem wzoru przedłożyć najpóźniej do 15 listopa­
da b. r. daty, dotyczące planu zapotrzebow ania spirytu­
su na I półrocze 1920 r. do różnych celów ze wskaza­
niem miejsc, z których spirytus ma być pobrany.

Przypom ina się, że octownie pod względem zaopa­
trywania się w spirytus są przydzielone tutejszem za­
rządzeniem z dn. 10 września b. r. L. 8659 do droż 
dżowni: Binentala w  W arszawie, W rzodaka w Lublinie, 
Szereszewskiego i Spielfogla w Henrykowie i Arku­
szewskiego w Pilicy, zaś likiernie do rektyfikacji: w Sta­
rej Wsi, Woli-Krysztoporskiej, Żadowie, Niechcicach 
i Garbowię (wykaz załączony do okólnika z dn. 7 paź­
dziernika b. r. L. 9767).

Apteki i szpitale w inne być przydzielane do roz­
lewni i tylko w wypadkach znacznej odległości od tych 
ostatnich m ogą być zaopatrywane w spirytus z po­
bliskich monopolowych sklepów lub rektyfikacji, przy- 
czem przydział dla tych zakładów z rektyfikacji należy 
wyznaczyć odrazu na przeciąg 3 miesięcy do pobrania: 
w styczniu, kwietniu, lipcu i październiku. .

Przedsiębiorstw a wielkiego przemysłu, dla których 
mogą być przydatne niższe gatunki rektyfikatu winne 
być przydzielone do pobliskich rektyfikacji.’

Poza omówionemi wyżej wypadkami wszystkie za­
kłady i osoby zainteresowane, a pobierające spirytus do 
własnych naczyń mają być kierowane wyłącznie do roz­
lewni.

Przydział spirytusu i wódki monopolowym sklepom 
i prywatnym zakładom ze sprzedażą trunków, a na-
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stąpnie sprzedaż odbywa się z zachowaniem warunków, 
wskazanych w zarządzeniach tutejszych z dnia 22 Maja 
i 16 Czerwca b. r. L. 4069 i 5123.

Przytem zauw aża się, że wszelkie pozwolenia, wy­
dane na pobór spirytusu w 1919 r., tracą moc swoją z 
dniem 31 Grudnia b. r. i dlatego osoby zainteresowane

winny zawczasu postarać się o pozwolenie na pobór 
spirytusu w 1920 roku.

W arszawa, dn. 15 października 1919 r.

D yrek to r:'
( -) A.  Hy ży ck i .

M iejsce zapotrzebowania spirytusu w pierwszym półroczu 1920 r.

Nr.
po­

rząd ­
kowy

W Y S Z C Z E G Ó L N I E N I E
Litrów 100 stopniowych Miejsce

Miesięcznie
po

< J e d n o ra ­
zowo

poboru spirytusu

A p t e k i .
1 -----------------------  aptek w Warszawie po 30 litrów na

każdą, a więc dla wszystkich . . •
............. aptek w b. gubernialnych miastach,

a także w Częstochow ie i Lodzi po 25 litrów dla każdej, 
a więc dla wszystkich . . . . . . .

...............................  aptek w m iastach powiatowych po 20
litrów dla każdej, a więc dla wszystkich

.................  aptek w osadach  po 15 litrów dla
każdej, a więc dla wszystkich . . . . .

2

3

4

!

---------------- --------  . _

5 ............................... aptek wiejskich po 10  litrów dla każ­
dej, a więc dla wszystkich . . . . .

Szpitale i ambulatoria.
1 ...............................  szpitale w b. gubernialnych miastach

po ............................... litrów, a więc dla wszystkich
................................ szpitali w m iastach  powiatowych po

...............................  li trów, a więc dla wszystkich

Inne potrzeby lecznicze.
Wskazać komu i ile. . . . . .

2
_ . -------------- — - -........................ - ........

Cele naukowe.
Wskazać komu i ile

0 c t o w n i e.
Wskazać każdą oddzielnie (miejscowość i nazwisko 

właściciela) i wyznaczony przydział w 1910 r.

Duży przemysł.
Wskazać każdą fabrykę oddzielnie (m iejscowość i na­

zwisko właściciela): fabryki politury, mebli giętych, eteru, 
wyrobów farmaceutycznych, kosmetyków i perfumerji  i t. p.

Drobny przemysł.
Wskazać ogólną ilość fabrykantów każdej kategorji

i po trzebną ilość sp irytusu od .........................d o ........................
i przeciętn ie  m iesięcznie  dla ogółu każdej kategorji .

Inne cele a także potrzeby wojska.
Wskazać jakie i ile .

b i k i e r n i e.
Wskazać każdą oddzielnie  i wyznaczony przydział 

w 1919 r. . . . . . . .

Potrzeby domowe i do spożycia.
Wskazać monopolowe sklepy: każdy oddzielnie (miej­

scowość — ulica Nr. d om u) . . . . .
Wskazać ogólną ilość prywatnych handli — (przydział 

od do................................ i przecię tn ie)
Wskazać ogólną ilość res tauracji — (przydział od 

d o ............................... i p rzecię tn ie)
1
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74.
OKÓLNIK L. 10710/19.

Do Zarządów  Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Pomimo niejednokrotnych wskazówek co do książ- 
kowania i obrachunku obro tów  spirytusu w  rektyfi­
kacjach zauważa się tutaj stale niedokładności, wywo­
ływane wadliwym prowadzeniem odnośnych ksiąg i wi­
docznie niedokładnych obliczaniem ilości spirytusu, 
oddawanego na aparat, czy też odbieranego do maga­
zynu z odbieralników, czy wreszcie błędnego określania 
pozostałości w  magazynie.

Zwraca się ponownie uwagę na niedokładności 
i poleca się udzielić podwładnym organom  stosownych 
pouczeń.

Za podstawę obliczeń przyjmuje się ilość spirytusu, 
przyjętą do magazynu.

Nadwyżki przy obliczeniach rewizyjnych dowodzą 
bezwarunkowo albo mylnego zamagazynowania, albo 
nadużycia, które powinno być stw ierdzone zaraz do­
chodzeniem.

O ile przy rewizjach pozostałość tego czy innego 
gatunku spirytusu w rektyfikacji nie odpowiada pozo­
stałości książkowej (surówka, rektyfikat I, II, III gatunki 
i fuzle) któregokolwiek z gatunków, to okoliczność ta 
powodowana jest zwykle niedokładnym księgowaniem 
obrotów  spirytusu przy rektyfikowaniu, co powinno być 
wyrówmane przez odpowiednie ustosunkowanie właści­
wych pozycji księgi rektyfikacyjnej i magazynowych.

Żadne nadwyżki w produktach jednych, gdy w in­
nych zauw ażą się ubytki, nie mogą mieć miejsca.

Nieumiejętne lub niedbale prowadzenie księgi, 
rektyfikacyjnej i magazynowych nie może być tolero­
wane, winni mają być w każdym wypadku pociągani 
do odpowiedzialności, a urzędników nieumiejących upo­
rządkować tego działu, powierzonego ich kontroli, na­
leży zastąpić przez ludzi lepiej s.ię orjentujących w sw o­
ich obowiązkach.

W arszawa, dn. 16 października 1919 r.
Dyrektor:

(—) A. Hfiż{/(IA.

75.
OKÓLNIK L. 10996/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Na podstawie nadsyłanych tutaj odpisów ksiąg 
obrachunkow ych brow arów , k tó ry ch  p rzedk ładan ie  
co m iesiąc polecono rozporządzen iem  z dn. 31 Iipca 
1919 r. Ł.. 6951, p row adzi się w D y rekc ji M onopolu 
Spiry tusow ego k o n tro lę  w pływ ów  akcyzy od słodu, 
p rzerob ionego  w brow arach  na piwo. N a  okolicz; 
ność tę  należy  zw rócić uw agę organów  podw ładnych  
i polecić im, by zapisy w księgach  obrachunkow ych 
prow adzone b y ły  z n a jw iększą  ścisłością, tak  co do 
ilości p rzerobionego  słodu, ja k  i akcyzy w płaconei 
w danym  m iesiącu, bądź  t'o za w ark i bieżące, bądź 
też za w arki m iesiąca ubiegłego, ja k  to  m a m iejsce 
w brow arach  położonych  na te ren ie  b. okupacji nie; 
m ieckicj, gdzie akcyza od słodu p ła tn a  je s t z dołu.

Pozosta łe  z końcem  m iesiąca zaległości poda tkow e 
lub n ad p ła ty  należy  rów nież dok ładn ie  uw idocznić.

R zeczą panów  inspek to rów  skarbow ych je s t  czu= 
w ać nad  tem , by akcyza od słodu w płaconą była 
w pełnej kwocie, zgodnie z p rzedk ładanem i o /n a jm ie ; 
n iam i w arek  i by w p ła ty  usku teczn ione  były  w  ter; 
m inie ustaw ow ym , to  je s t w brow arach , położonych 
na te ren ie  b. okupacji au strjack ie j zgóry p rzy  wno= 
szeniu oznajm ienia , zaś w brow arach , po łożonych  na 
te ren ie  b. okupacji niem ieckiej z dołu, na jpóźn ie j do 
dn. 15=go następnego  m iesiąca.

O sobną uw agę sk ierow ać w inny  in sp ek to ra ty  na 
w p ła ty  naieży tóści p a ten to w y ch  od w yrobu piwa, 
zw łaszcza p a ten tó w  dodatkow ych , p ła tnych  w m iarę 
p rodukcji piwa.

W arszaw a, dnia 25 paźd z ie rn ik a  1919 r.

D y rek to r:
(— ) A . Hyżycki.

76.
O K Ó L N IK  L. 10970/19.

D o Z arządów  Skarbow ych i D elegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Z e s tro n y  przedsięb io rców  gorzelni dochodzą  tu 
skargi na zb y t form alistyczne  u trudn ien ia , robione, 
tym  przedsięb io rcom  p rzy  ich s ta ran iach  uruchomię.: 
h ia  gorzelni.

Jak  k ilk ak ro tn ie  już podnoszono, je s t dążeniem  
Z arząd u  skarbow ego uc.zvnić w szystko  m ożliw e, by  
iaknaiw iększa  ilość gorzelni ruch rozpoczęła, by  wy.- 
nordukow ać jajcnajw iększą ilość sp iry tu su  w legalnej 
drodze.

W obec znanych  trudności, na jak ie  n ap o ty k a  
uruchom ienie przem ysłu  w ogóle, a p rzem ysłu  gorzeb 
niczego w szczególności, m uszą być  te  w y ją tkow e 
w arunki. w jakich  się obecnie K ra j zna jdu je . mvzględ< 
n ione tak że  przez W ład ze  skarbow e.

Jako  , w y tyczna  p rzy  czynnościach urzędow ych 
sp raw dzen ia  i u ruchom ienia  gorzelni należy mieć 
w łaściw y cel k on tro li skarbow ej, zabezpieczenie do; 
chodów  Skarbu P aństw a  i zapobieżenie ew entualnym  
nadużyciom .

P ozatcm , o ile stw ierdzonem  bedzie, żc dopeb  
nien ie  pew nych  p rzep isanych  form alności iak : po= 
w tó rn v  p rzem iar naczyń i rezerw oarów  na litry , ieżeli 
sa zachow ane dow ody p rzem iaru  na  w iadra, nialowa* 
nie rur. d ostarczen ie  w szelkich przep isanych  druków  
ćmimo. żc p rzedsięb io rstw o  gotow e je s t zastan ie  drm  
ki form ularzam i ręcznie rub rvkow anvm i) i t. p. nic 
m oże bvć spebiione, m im o dobrej woli przedsiębiorą 
sfw a z b rak u  litrow ych m iar, m ateria łu , sił roboczych 
lub innvch w y ia tkow yćh  okoliczności,.n ie należy  u r n  
cbom ienia gorzelni uzależn iać od bezzw łocznego do= 
pełnienia form alności, lecz raczci p rzesunąć  term in  
w ykonan ia  do odpow iedn iej pory.

U ła tw ien ia  tak ie  m usia łyby  iednak  odpaść w tym  
w ypadku, gdyby  bez ścisłego dopełn ien ia  nrzepisa; 
nycb form alności n a leży ta  k o n tro la  gorzelni przepro* 
w adzić się lfie dała.

O pow yższem  należy bezzw łocznie uw iadom ić 
podw ładne in sp ek to ra ty , rzeczą zaś P ana P rezesa ,bę--
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dzie w w ątpliw ych w ypadkach, na podstaw ie  j trz y ;  
m anych  . spraw ozdań , bezzw łocznie decydow ać, czy 
pew ne u łatw ien ia  m ogą być dopuszczone.

W arszaw a, dnia 25 p aździern ika  1919 r.
D y rek to r:
(—) A. Hyżycki.

77.
OKÓLNIK L. 12907/19.

D o In sp ek to ra tu  Skarbow ego dla poda tk ó w  p o śred ' 
nich w Piotrkowie.

(na odpisie Zarządom Skarbowym i Delegacjom Ministerstwa 
Skarbu).

N a  spraw ozdan ie  /. dn. 26 lis to p ad a  1919 !.. 3170 
zaw iadam ia się, jak  n astęp u je :

P rzy  uruchom ieniu  gorzelń ro lniczych, k tó re  
przez d łuższy  okres czasu były  n ieczynne i n ieposńu 
d a ją  u siebie żadnego zapasu  sp iry tusu , m ożna w  r a ­
zie trudności w nabyciu sp iry tusu  zezw olić na  to, abv 
ilość jego, n iezbędną dla pierw szego zalania zegara 
m ierniczego, w ypożyczono z innej gorzelni, z obo; 
w iązkiem  zw rócenia jej w najb liższym  czasie.

W  w ypadkach  tak ich  należy p rzestrzegać  nastę= 
pującego  postępow ania :

1) na w ypożyczenie sp iry tusu  do celu, o którym, 
w yżej m ow a. w ydane być m usi upow ażnien ie  piseni; 
ne ze s tro n y  tego  In sp ek to ra tu  Skarbow ego, w któ ; 
rego okręgu zn a jd u je  się gorzeln ia w ypożyczająca.

2) N a  m ocy pow yższego upow ażnienia, k tó re  do. 
łączyć należy do ak tów  gorzelni, m oże być w ydanv  
sp iry tu s  jed y n ie  w obecności organu Skarbow ego. 
T en  o sta tn i sp isu je  odpow iedni p ro to k ó ł w7 3 egzerm 
plarzach, z k tó ry ch  jeden  p o zosta je  na m ieiscu, jako  
dow ód książki m agazynow ej, drugi egzem plarz prze* 
sy ła  się gorzelni, k tó ra  sp iry tus pobiera , trzeci 
egzem plarz p rzedk łada  się In spek to row i Skarbowe= 
mu. 15

3) Spiry tus wy pożyczony należy  uw zględnić przy 
obliczaniu  zapasów  sp iry tu su  w m agazynie w obu go; 
rzeln iach, a m ianow icie:

a) w gorzelni, k tó ra  sp iry tus w ydała, d o li­
czać do fak tycznego  zapasu w m agazynie 
ilość w ydana i zano to w an ą  w p ro tokó le  
tak  długo, póki spirv'rus nic zostan ie  zw ró; 
eony7.

b) w  [ gorzelni, króra sp iry tu s  pobrała, 
uw zględnić w chwili zw rotu, sp iry tu su  ub y , 
tek  jego  w magazvni.c, spow odow any  w y; 
w ozem  ilości pożyczonej, k tó rą  uę obem  
nie zw raca.

4) O zw rocie sp iry tusu  do gorzelni w ypożyczają; 
cej należy7 uczynić b ezzw focznie ■ odpow iednią  
w zm iankę w obu pro tokó łach  (ust. 2), prócz tego do= 
nieść o fakcie In sp ek to ra to w i Skarbow em u z powoła= 
niem  się na d a ty  pro tokó łu .

Po ukończeniu  pędzen ia  sp iry tu su  w K am panji 
gorzelniczej w ybrana ilość sp iry tusu  z zegara m a zo; 
stać  o d d an ą  do m agazynu.

W arszaw a, dn. 3/XII 1919 r.
D y rek to r:

(—) A.  Hy życk i .

78.
OKÓLNIK L. 12658/19.

D o Zarządów Skarbowych i D elegacji M inisterstwa 
Skarbu.

W  spraw ie kon tro li i zw olnienia od  op ła t mo> 
nopolow ych olejków  fuzlowy7ch, zarządza  się co na; 
stępu j e :

1) O lejk i fuzlowe, o trzym yw ane  jak o  p ro d u k t 
uboczny  w gorzelniach i w rafin erjach  sp iry tusu , mo= 
gą być zw olnione od o p ła ty  m onopolow ej i puszczo; 
ne w w olny obieg handlow y7, o ile odpow iadają  na; 
s tępu jącym  w arunkom :

a) pow inny  być przezroczyste ;
b) zaw arto ść  w nich w yskoku pow inna być nie 

m n ie jszą  od 85" T r. p rzy  12" R.
c) przy7 skłóceniu  rów nych o b ję to śc i olejkowi 

i w ody o ciepłocie okołoŁl- 15" R., zm niejszenie  obję= 
tości o lejków  nic pow inno p rzenosić  20%

d) p rzy  skłóceniu  100 etm d olejków  z 5 ctm d wo; 
dy  o ciepłocie około -f- 15° R., o lejek  pow in ien  mę= 
tnieć.

i e) m ieszan ina rów nych objętości o lejków  z roz; 
cieńczonym  kw asem  siarkow ym  (jedna  część kw asu 
o ciężarze gatunkow ym  1 84 na jed n a  część w ody) 
pow inna stanow ić ciecz jednolitą .

2) Z w oln ien ie  o le jków  fuzlow ych nastąp ić  m o; 
żc na sku tek  podan ia  w niesionego p rzez osobę zaim  
teresow aną  do D yrekcji M onopolu Spiry tusow ego za 
pośredn ic tw em  m iejscow ej W ład zy  skarbow ej; w po; 
daniu  tym  należy7 w ym ienić ilość olejków , k tó ra  ma 
być bez opłaty7 w ydana.

3) N a  p o d staw ie  o trzym anego  z D yrekcji Mo* 
nopolu Spiry tusow ego zezw olenia, m iejscow a Włł= 
dza Skarbow a zarządzi w ydanie olejków , k tó re  mo; 
gą być bądź n a ty ch m iast w yw iezione z zakładu, lub 
też czasow o przed  w yw iezieniem  przechow yw ane na 
m iejscu w naczyn iach  urzędow o zam kniętych;

4) O soby, k tó re  na zw olnienie olejków od opla; 
ty  m onopolow ej otrzym ały7 sto sow ne zezw olenie, 
m ogą p o d d ać  fakow c zabiegom  koniecznym  dla do; 
p row adzen ia  ich d o  stan u  przep isanego  w ustęp ie  
pierw szym .

5) LMegające zw olnieniu o lejki fuzlow e wlicz.i; 
ją  się do ogólnej ilości odpadków ,' ja k a  jest dopu; 
szczalna p rzy  rek ty fikow an iu  sp iry tusu .

6) P rzy  zw olnieniu o lejków  sp isu je  się p ro to ; 
kół w czterech  egzem plarzach, z k tó ry ch  jed en  po; 
zo sta je  jak o  dow ód zw olnienia na m iejscu, drugi 
w ydaje  się odbiorcy, trzec i odsy ła  się do In spek to ; 
ra tu , a czw arty  do Z arząd u  Skarbow ego, względnie 
do M in isterstw a Skarbu.

7) Z w oln ione o lejki, p rzechow yw ane czasow o 
w urzędow o zam kn ię tych  naczyniach, m ogą być w y i  
dane  z zak ładu  ty lko  w obecności organu  skarbow ego.

8) O le jk i w ydane na m ocy przepisów  n in iej; 
szych s ta ją  się przedm io tem  w olnego obro tu  i w dal; 
szym  ciągu k on tro li u rzędów  skarbow ych  nie podle; 
gają.

W arszaw a, dnia 24 lis topada  l0 l9  r.
D y re k to r :
( — )  A.  H y ż y c k i . .



.Ns 4, Pozycje 79— 81. 83

79.
OKÓLNIK L. 12642/19.

D o Zarządów Skarbowych i D elegacji M inisterstwa 
Skarbu.

Celem  zapobieżenia , by pod  pozo rn ą  postac ią  
w yrobów  k osm etycznych  nie puszczano  w obieg.hm * 
dlow y płynów  alkoholow ych, n ad a jący ch  się do pi= 
cia, poleca się p rzestrzegać  p rzy  badan iu  w yrobów  
kosm etycznych  n astęp u jący ch  w skazów ek:

1) M oc w ody  kolońskie.i, perfum  i tym  p o d o b ­
nych  w yrobów  przygo tow anych  na sp iry tusie  nie po/ 
w inna bvć n iższą od 60°, podług T rallesa , a p rzy  
sk łóceniu  •/ rów ną o b ję to śc ią  w ody wonno się otrzy* 
m yw ać m ętn y  płyn m lecznego koloru.

d) M aterja ły  fryzjersk ie , bielidki p łynne i tym 
podobne w yroby, k tó re  n ad a ją  się do uży tku  ty lko  
p rzy  słabszej zaw artośc i alkoholu, m ogą posiadać  
m oc poniżej 60" T r.

3) Z a ogólne cechy, w łaściw e w yrobom  kosme* 
tycznym  należy' uw ażać: zapach  szczególny, sm ak 
nieprzyjem ni.- i zaw arto ść  dom ieszek, k tó re  nie..’ da j a. 
się pogodzić z w vrobem  w ódki, np. m ydlą, gliceryny', 
ciał sta łych  i t. p.

4) W  w ypadkach , k iedy  w zrokiem , powonie* 
niem i sm akiem  nie m ożna napew no  określić c h a ­
rak te ru  bad an y ch  w yrobów , należy je  odesłać dla 
zbadan ia  do pracow ni chem icznej.

W razie stw ierdzen ia , że pod postac ią  w yrobu 
kosm etycznego  sp rzedano  n ad a jący  się do "bicia płyn 
alkoholow y, na leży  ten  o s ta tn i za trzym ać  i wdro* 
ż y ć ' odpow iedn ie  dochodzenie.

W arszaw a, dn. 24 lis to p ad a  1919 r.
D y rek to r:

(—) A. Iiyżycki.

80.
OKÓLNIK L. 11132/19.

D o Zarządów Skarbowych i D elegacji M inisterstwa  
Skarbu.

Po m yśli tu te jszego  rozporządzen i,, z dn. 15 b. m. 
N r. 1053°. p rzedsięb io rstw om , dla k tó ry ch  m ig ą  być 
p rzy d a tn e  n iższe gatunki rek ty fik a tu , w inne by7ć 
przydzie lane  te  osta tn ie .

N in ie jszem  poleca się p rzy  w ydaw aniu  n iższych 
gatunków  przedew szystk iem  wyTżbyw ać się 3=go ga= 
tunku  a gdyby ten że  by ł dla odb io rcy  za słaby, nale- 
ży takow y' w zm acniać odpow iedn ią  ilością 2*go ga* 
tunku

Z auw aża się: 1) że ilość Bjgo gatunku, k tó rą
m a się pob rać  do żądanej m ieszaniny, określa się

, • . ,   9 f Ó b) , , .  :z rów nan ia . X =  -  ■ ------ -— , w k to rem  X ozna*
d —  c

cza ilość litrów  3*go gatunku, a — ilość litrów  mie* 
szaniny . b — m oc te j o sta tn ie j, c — m oc 3*go gatun* 
ku, d — modi 2*go gatunku , 2) żp ilość 2*go gatunku 
będzie się rów nać różn icy  m iędzy  ilością m ieszaniny 
i i'ością  ok reśloną  już  3*go gatunku.

P rzyk ład : O db io rcy  należy w ydać 60 litrów  n iż ­
szych gatunków  o m ocy 90°, zaś p o siad an y  w składzie 
3*ci gatunek  ma m oc 82°, a 2=gi gat. 95°. Zamienia* 
jąc znak ’ rów nan ia  ódpow iedniem i liczbam i o rzv ;
i » j  ♦ 60 (95  —  90) „kładu, o trzym am y: X — —- — ———  =  23,0i

95 —  o2

litra ; drugi gatunek w yniesie 36,93 litra  (60 — 23,07).
P o n ad to  poleca się bezzw łocznie donieść, jak ie j 

m ocy je s t 3jci i 2=gi gatunek  w poszczególnych rek= 
ty fik ac jach  i sk ładach , znajdujący ch się na  obsza= 
rze D elegacji (Z arządu).

W a rsz a w a ,' dn. 29 paźdz ie rn ika  1919 r.
D y rek to r:

(—) A. Hy/.ycki.

81.
OKÓLNIK L. 12063/19.

Do Zarz/idója S karbow ych i D elegacji M in. Skarbu.

Przy  przegla.dzie nadsy łanych  tu ta j odpisów  
ksiąg i t. p,, n asu w ają  sic następ u jące  uwagi, k tó re  
p o d a je  cię do w iadom ości Z arządu  (D elegacji), jako  
dyrektywy.7 na przyszłość:

1. K on tro la  brow arów , gorzelni i w ogóle przed* 
sięb iorstw , m ających  zw iązek z m onopolem  spirytus 
sow ym , pow inna być celowa, to  znaczy  kiercpyana 
w yłącznie is to tn ą  po trzebą: P rzedsiębran ie  zb y t
częstych  rew izji, zw łaszcza w gorzeln iach  nieczyn* 
nych, n iepo siad a jący ch  żadnego zapasu sp iry tusu , na* 
raża  Skarb P aństw a  na n iepo trzebne  w ydatk i, a nad* 
to  odciąga .organa skarbow e od w ypełn ien ia  zadań 
właśc5\vych. Z  pow yższego nie w ynika bynajm nie j 
by  w poszczególnych  w ypadkach , zw łaszcza w razie 
uzasadn ionego  p ode jrzen ia , nie p rzeprow adzić  kom  
tro li tak  często, jak  to  w ydaje  się być w skazanem . 
W  ty m  w zględzie należną m iarę d y k tow ać  pow inny  
z jed n e j s tro n y  poczucie odpow iedzialności za pow ie; 
rzone sobie p rzed m io ty  kontro li, z drugiej zaś s trony  
sum ienny7 w zgląd na  ograniczenie w y d atk ó w  sk a rb o ­
w ych.

2. P rzy  w ydaw aniu  sp iry tu su  osobom  prywat* 
nym  zn zv>7ro tem  ceny  k u p n a  na leży  w ydaw ać do* 
k ładn ie  pełną ilość litrów  sp iry tusu , k tó ra  odpow iada 
w płaconej p rzez odbiorcę kw ocie podług kw itu  kaso* 
wego. Poniew aż w ydaw any  sp iry tu s posiada  różną 
moc, p rze to  przy przeliczeniu, ile jego  litcóyv wypa* 
da  na  op łaconą ilość alkoholu  bezw odnego, p o w stan ą  
u łam ki litra . U łam ki te  należy yyTydać kupującem u 
dok ładn ie  w naturzęt Jeżeli odw ro tn ie  przeliczym y 
te raz  ilość litrów  sp iry tusu , k tó rą  w ydajem y, na ilość 
litrów  bezw odnego alkoholu, pow stan ie  w sku tek  nią* 
unikn ionych  n iedok ładności rachunku  bardzo  nie* 
znaczna różn ica  w p ostac i bardzo  drobnego  ułam ka, 
k tó rego  przy  księgow aniu  nie należy  w cale uwzgled* 
niać, t. j. w pisyw ać na  rozchód  w książce magazyno* 
w ej, ty lko  p ełną  ilość litrów  bezw odnego alkoholu, 
za k tó rą  odbiorca w płacił należy tość.

P oniższe p rzy k ład y  p rak ty czn e  w y jaśn ią  d o k ła d ­
nie, ja k  nalęży  postąp ić :

a) w d a t  e k s p i r y t u s u  n a  o b j ę t o ś ć :
Z głasza się odbiorca z kw item  kasow ym  na  u- 

iszczona należy tość  za 100 litrów  bezw odnego alko* 
holu  (160 stopni hek to litrow ych). W y d a je  mu się spi* 
ry tu s, k tó ry  po odstopn iow an iu  sp iry tusom ierzem  
i redukcji za pom ocą tab l. T. okazuje  m oc praw dziw ą
96.1 JS.

Z a d a n i e :  ile litrów  sp iry tusu  o m ocy 96 1 % 
odpow iada 100 litrom  -bezw odnego alkoholu?

w  100 litrach  sp iry tusu  w ydaw anego  (płynu) znaj* 
du je  się 96.1 litr. a lkoholu bezw odnego;
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w X  litr. sp iry tusu  w ydaw anego (płynu) znaidu* 
,ie się 100 litr. a lkoholu bezw odnego.

X =  =  104.058 litrów .
96.1

( ' d p o w i e d ź :  w ydać 104.058 litrów  sp iry tusu
0 m ocy 96.1%.

Z ap isać  na rozchód r ó w n o  100 litr. bezwod* 
nego alkoholu, m im o, żc 104.058 X 96.1 =  999..99738 
(różnica w ynosi m niej, niż 3 tysiączne  części litra),

b) w y d a t e k  s i r y  t u s u n a  w a g ę :
O dbiorca, ja k  w yżej okazu je  k w it na 100 litr. 

bezw odnego alkoholu; sp iry tu s  w vdaw anv  m a moc 
96.1%.

Z  tab licy  w agow ej N r. III, str. 48 w ynika, że 
p rzy  m ocv 96.1%. tak a  ilość sp iry tusu , k tó ra  zaw ie­
ra  w sobie 94.85 litrów  bezw odnego alkoholu, w aży 
80 klg. Poniew aż w ydać m am y całe 100 litrów  bez* 
w odnego alkoholu, p rze to  b rak u je  nam  jeszcze 100 
m niej 9 6 . =  5.15 litrów  bezw odnego alkoholu.

Z  tab liczk i bocznej na te j sam ej stron ic  (48) wyr 
nika, że 5.13 litr. bezw odnego alkoholu zaw arte  je s t 
w 4.3 klg. sp iry tu su  o m ocy 96.1%. A  zatem : w y; 
dać należy  80 =*= 84.3 klg. sp iry tusu .

W  książce m agazynow ej w pisać na rozchód  
r ó w n o  100 litr. bezw odnego alkoholu, m im o, zc
84.3 klg. sp iry tusu  o m ocy 96.1% nie odpow iada ma* 
tem atyczn ie  ściśle 100 litrom  bezw odnego alkoholu 
różnica je d n a k  stanow i nadzw yczaj m ały ułam ek.

3. Sposób książkow ania, op isany  w  u s tęp ie  2 nie 
odnosi się do w ydaw ania  tran sp o rtó w  niep łatnych  
(np.: do rek ty fik ac ji, rozlew ni i t. p.), gdzie książku* 
ie się z óok jadnością  do iednei se tnej litra  alkoholu 
bezw odnego (rozp. 31 lipca 1919 r. L. 6928); w p rz e ­
w ozow ych św iadectw ach  w ykazyw ać należy wyłącz* 
nie stopn ie  h ek to litro w e (litry  bezw odnego alkoholu)

4. S konsta tow ane  przy badan iu  zapasów  spiry* 
tusu  w m agazynach zaniki należy w pisyw ać każdora  
zowo na rozchód, n a to m iast ew entualne nadw yżki 
w ilości m niej 1 litra  uw idaczniać jed y n ie  w tekście 
w yniku ' rew izji, w pisyw anvm  przez cala szerokość 
książki nie w pisu jąc ich bynaim nie i na przvchód, 
np .; nadw yżki okazało -się 12.48 litrów  bezw odnego 
alkoholu, a w ięc na p rzychód  zapisać tv lko  12 pet* 
nych  litrów . N ad w y żk i bow iem  nic pow inny  w zasa* 
dzie w cale is tn ieć  i o ile nie zachodzi w ypadek  nadu* 
życia, pochodzą  one w yłącznie z n iedok ładności p o ­
m iarów  obiętości, wagi. lub m ocy. ((rozp. 31 lipca
1 16 paźdz ie rn ika  1919 r. L. 6928 -  10710).

5. O rgana skarbow e, rew idu jące gorzelnie i (. p 
w inny  w pisyw ać re z u lta t rew izji przez całą szerokość 
książki: sporządzan ie  zaś osobnych  pro tokó łów , zc; 
s taw ień  i t. p. zupełnie zbyteczne. W y ją te k  stanow i 
oczyw iście roczny  obrachunek , k tó ry  uięty bvć 
nu P i osobnym , szczegółow ym  pro tokó łem , a tak* 
żc sn e r-gtófzanie oddzielnych, m iesięcznych i innych

ł-w k a z ó w . \vvm aganvcb odnośnem i rozporządzenia* 
mi.

W nrsjfawa, dn. 14 lis topada  1919 r.

D y rek to r:

(—) A. H yiycki.

82.
OKÓLNIK L. 12323/19. 

instrukcja w przedm iocie obrotu opasek (banderol) 
wódczanych i drożdżowych.

1) P aństw ow e Biuro D ruków  W artościow ych, 
jako  głów na sk ładn ica  w szelkich znaków  podarku* 
w ych, w ydaw ać będzie opaski (bandero le) w ó d c /an c  
i drożdżow e, w yłącznic K asom  Państw ow ym  (powia* 
tow ym , oraz K asom  Z arządów  Skarbow ych ).

2) Kasy7 P aństw ow e o trzym yw ać będą opaski 
(bandero le) z P aństw ow ego Biura D ruków  W artości.)* 
w ych r a  p iśm ienne zam ów ienia, w k tórych  dość npa* 
sek (bandero l) m a być w yszczególniona l i c z b o w o  

i słow nie.
31 Z am ów ienia da je  się na tak ą  ilość opasek 

(bandero l), aby P aństw ow e Biuro D ruków  W artościo , 
w ych, m ogło dostarczyć  całą zam ów ioną ilość k f i  
cięcia p o jed y n czy ch  arkuszy, na k tó ry ch  opask i są 
tłoczone.

4) N a  o trzym ane zam ów ienie P aństw ow e Biuro 
D ruków  W artośc iow ych  w ysyła  opask i (bandero le) 
z jed noczesnym  zaw iadom ieniem  o tern odnośnej 
K asy  w edle dotychczasow ego wzoru, a K asa po 
o trzym aniu  przesydki takow ą odpow iednio  potwicr* 
dzi.

5) K asy zam aw iać będą opaski (bandero le) w ta* 
kicj ilości, by  zapas tychże pokryw ał nie w ięcej, niż 
trzechm iesieczne zapotrzebow anie, p rzyezem  je s t pi>* 
żądane, by7 K asy  nic doprow adzały  do niepotrzebne* 
go grom adzen ia  u siebie zapasu opasek  ( banderol). 
gdyż ty li,o  w ten sposób  P aństw ow e B iuro D ruków  
W artośc iow ych  zdoła ocenić, czy7 i o ile zapas op;yjek 
( bandero l) je s t już na w yczerpaniu, oraz czy i kiedy 
w ypadnie  p rzystąp ić  do spo rządzen ia  now ego nakia* 
du, o c7/em  d ecydu je  sam o P aństw ow e Biuro D ruków  
W artościow ych . Z e w zględu na  m ożliw ość jak ich  
go grom adzen ia  u siebie z a p a l i  opasek (banderol), 
stw ow e Biuro D ruków  W artośc iow ych  zaw iadam ia 
D yrekcję  M onopolu  Spiry tusow ego o zam iarze s p o ­
rządzenia  now ego nak ładu  opasek  (bandero l)

6) Wy daw anie opasek  (bandero l) w K asach od* 
byw ać się będzie ty lko  za gotów kę: a) osobom  u rzę ­
dow ym , na mocy7 p ism a urzędow ego i b) osobom  
p ryw atnym , na mocy7 stosow nych  zaśw iadczeń miej* 
seow ej władzy7 skarbow ej (In sp ek to ra t). K asa zwra.- 
ca p rzed łożone zaśw iadczenia, oznaczając  na nich 
liość w ydanych bandero l i p o b rane j op łaty , zaś od* 
b iorca pozostaw ia  K asie pokw itow anie z oznaczę* 
niem  ilości o trzym anych  bandero l i zapłaconej na* 
leżności.

7) K asy w p ierw szych  dniach każdćgo  m iesiąca 
w inny podać  P aństw ow em u Biuru D ruków  W arto* 
ściow ych sum ę przy7chodu i rozchodu w ciągu ubieg* 
lego m iesiąca i pozostałość opasek  (bandero l) na 
pierwszy7 dzień następnego  m iesiąca.

8) K ontro la  p rzy  uży tkow aniu  opasek (bandę* 
roi) w fabrykach  d rożdży  p rasow anych  i yy robów  
w ódczanych, w skazana w tu te jszem  rozporządzeniu  
z dnia. 15 październ ika  1919 r., L. 9941/19.

9) W  spraw ie zam ów ienia i kon tro li o b ro tu  ban* 
derolam i dla im portow anych  w yrobów  w ódczanych 
i d rożdży  p rasow anych  czyni zarządzen ia  Sekcja Cel* 
na M in iste rstw a  Skarbu.

D y rek to r:
(—) .-4. H y i y c k i .

(Ciąfl dalszy str. 85).



N& 4. Pozycje

Zarządom Skarbowym i D elegacjom  Min. Skarbu
do w iadom ości, bezzw łocznego doręczen ia  odpi= 

sów w szystk im  K asom  i zasto sow an ia  się.
W arszaw a, dn. 2 g rudn ia  1919 r.

D y rek to r: ,
(—) A.  Hyżycki .

83.
OKÓLNIK L. 12492/19.

D o  Polskiego Zrzeszenia D ystylatorów  w W arszawie, 
(na odpisie do Zarządów Skarbowych i Delegacji Min. Skarbu)

N a  podan ie  P anów  z dn. 18 b. m., w spraw ie iie.-- 
kornych trudności, p o w sta jący ch  p rzy  stosow aniu  § 10 
..przepisów  tym czasow ych1' z dn. 14 m arca 1919 r., 
zauw aża się:

P rzy  na leży tem  przestrzegan iu  dat, podanych  w 
d ek larac ji na  w yrób  w ódek, w szczególności d a t od= 
noszących się do ilości i m ocy w ódek, pow ażniejsze 
nadw yżki p ro d u k c ji nie m ogą m ieć m iejsca. Przyto= 
czony w podan iu  P anów  p rzyk ład  św iadczy o tem, 
że fab rykanci w ódek  uw aża ją  dopuszczalny  niedolew  
i odchylen ie  do ki0 T r. od m ocy dek larow anej, jako  
przyw ilej, k tó ry  w olno im każdym  razem  wykorzy? 
stać  w całości. W  rzeczyw istości różnice te  po m y : 
ślane są jed y n ie  jako  m a k s y m a l n e  ew entuab  
ności, k tó re  w poszczególnych  w ypadkach  pow stać 
m ogą w sk u tek  n iedok ładności in stru m en tó w  mierni? 
czych i t. p. R óżnice te, k tó re  oczyw iście nie będą 
zachodziły  sta le  i nie w ich m aksym alnej w ysokości, 
w yrów nyw ane Oędą, p raw dopodobn ie , nieuniknione? 
mi s tra tam i p rzy  w yrobie i rozlew ie do flaszek (jak  
np. s tłuczen ie  flaszek napełn ionych).

G d y b y  jed n ak że  p row adzono  ro b o tę  tak  sta ram  
nie i ostiożn ie , że nie by łoby  żadnych  stra t, a w skm  
tek  różnicy  p rzy  rozlew ie i stopniow ości pow sta łyby  
nadw yżki, należy spisać ak t w 3?ech egzem plarzach 
ze w skazaniem  odnośnych  okoliczności (jeden  egz 
p o zo sta je  na m iejscu , drugi d la In sp ek to ra tu , a trzeci 
dla D elegacji), na m ocy tego ak tu  w pisać nadw yżki 
do książk i N r. 3, oddzie lną  pozycją, poczem  p rzy  na? 
stęp n e j dek larac ji zgłosić do w yrobu.

Co się ty czy  t. zw. m orsów , t. j. soków  i t. p„ pro* 
dukow anych  bądź w sam ej fabryce, bądź też  sprowa? 
dzanych  z innych  źródeł, należy  poddaw ać je  bada: 
niu i odpow iednio  do tego  spisyw ać p ro tokó ł w 3?ech 
egzem plarzach (jak  pow yżej) z dołączeniem  do niego 
dow odów  przew ozow ych, sk o n sta to w an ą  zaś w mor? 
sach ilość alkoholu zapisyw ać na p rzychód  do książki 
N r. 2, poczem  przy  użyciu go do w yrobu w ódek  wy? 
kazać w deklaracji.

W arszaw a, dn. 24 lis to p ad a  1919 r.
D y re k to r .

(—) A.  Hyżyck i .

84.
OKÓLNIK L. 11191/19.

D o  Zarządów Skarbowych i D elegacji Min. Skarbu.
W  ślad tu te jszeg o  okólnika z dn ia  26/7 1919 r., 

L. 6758, p o d a je  się do zastosow ania  poniższe wuska? 
zó w k r T

] W rozporządzen iu  D y rek c ji M onopolu  Spiry? 
tusow ego z dnia 10 czerw ca 1919 r„ L. 4761 w skazany

b3— 85. 85

je s t porządek , jak iego  należy p rzestrzegać  przy  wy? 
daw aniu  n o w y c h  koncesji na  w yszynk  i sprze? 
daż trunków , bacząc, aby je d n a  re s tau rac ja  z wy? 
szynkiem  różnych  gatunków  napo jów  alkoholow ych, 
(w yroby  w ódczanc, piwo, m iód, w ino) w ypadała  
m niej w ięcej na  5 000 m ieszkańców  w m iastach , a na 
10 000 m ieszkańców  poza obrębem  m iast. O graniczę? 
nie to  nie d o tyczy  istn ie jący ch  restau rac ji, k tó rych  
w łaścicielom , było w ydane już pop rzedn io  po/w  ple 
nie na sp rzedaż  w szystk ich  trunków 7, ani też ty ch  rc? 
stau racji, k tó re  uzyskały  p raw o w yszynku  w yłącznie 
piwa, m iodu i w ina, lub też czynią s ta ran ia  o uzyska? 
nie praw7a takiego w yszynku.

T em bardz iej zaś nie do tyczy  to  restau rac ji, k tó ie  
m e p o siad a ją  pozw oleń na sp rzedaż  jak ichkolw iek  
bądź trunków .

2. W obec tego, że za czasów okupacji udzielone 
bydy zezw olenia na sprzedaż i w7yszynk trunków  
w wielu w ypadkach  osobom , zgoła nie zasługującym  
na zaufan ie  i p row adzącym  swój p roceder ze szkodą 
dla  in teresów  społecznych  i skarbow ych  i że liczba 
tych  zak ładów  w wielu m iejscow ościach p rzekracza 
is to tn ą  po trzebę , poleciła D y rek c ja  M m o p o lu  Spiry? 
tusow ego rozporządzen iem  z dn ia  26 lipca b r., 
L. 6738, zbadać  s tan  rzeczy i po porozum ieniu  się 
z odnośnem i w ładzam i sam orządnem i, dążyć do uno? 
rząd k o w an ia  sp rzedaży  trunków ,

3. P raw o w yszynku  i sp rzedaży  trunków7 m a być 
zachow ane, aż do odw ołania, w szystk im  tym  osobom , 
k tó rym  zostały7 w7yd an c  odnośne pozw olenia, tak  
przez w ładze polskie, jak o  też i p rzez okupantów , za 
w y ją tk iem  ty lko  tych  osób, k tó re  w ykazały  się nie? 
godnem i 2:aufan ia i p row adzą sw oje  przedsięb io rstw a, 
ze szkoda dla interesów 7 społecznych  i skarbow ych, 
a k tó rym  w ydane pozw7olenia na w yszynk  i sprzedaż 
trunków  należy  cofnąć.

T ak ie  cofnięcie pozw oleń pow inno być jed n ak  
uspraw iedliw ione; dosta teczn ie  stw ierdzonem i prze? 
kroczenim i, czy też uchylaniam i się od przestrzega? 
nia w ydanych  przep isów  i rozporządzeń , jak ich  się 
dopuścił przedsięb iorca.

4. C ofnięcie pozw olenia na sp rzedaż  trunków  
nic m oże pociągnąć i zam knięcia sam ego przedsię? 
b iorstw a. Z am knięcie  p rzed sięb io rs tw a  m oże nastą? 
pić albo na  mocy7 decyzji sądów7, albo też postanow ię? 
n ia  w ładzy  po litycznej.

5. W  tych  m iejscow ościach, w k tó ry ch  ilość za? 
kładów7 ze sp rzedażą  i w yszynkiem  trunków  przekra? 
cza wpraw7dzie is to tn ą  po trzebę , lecz wszyscy7 przed? 
sięb iorćy  p ro w ad zą  sw oje  zak łady  bez zarzutu , naie? 
ży7 i n adal ilość tę  zachow ać i tylko, w razie  gdyby 
k toko lw iekbądź z nich zw inął sw oje  przedsiębior? 
stw o, należy praw a sprzedaży7 trunków  now ej osobie 
nie udzielać.

W arszaw7a, dn. 30 październ ika  1919 r
D yrektor:

: (—) .4 . f l yżycki .

85.
OKÓLNIK L. 11046/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Min. Skarbu.

Sekcja  IV  (op ła t s tem plow ych) M in isterstw a 
Skarbu udzieliła  następ u jący ch  w yjaśn ień , co do na?
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ieżytości stem plow ych za podan ia  o udzielenie kom  
cesji:

1) P odan ia  k o n cesjo n arju szy  o w ydan ie  świa-- 
dcctw a na op łatę  p a ten to w o  * akcyzow ą są  w m yśl 
p. 10 art. 6 D ek re tu  /. 7/II 1919 r., dz. pr. N r. 14, poz. 
145 w olne od o p ła ty  stem plow ej, gdyż zaw iera ją  da* 
ne celem  d o k o n an ia  w ym iaru  lub poboru  danin pm  
blicznych;

2) A k ty  koncesy jn e  są -rów nież  w olne od  opla* 
ty  stem plow ej na  zasadzie  p. 1 art. 34 pow ołanego 
D ekretu , jak o  św iadectw a w ydane w sku tek  poda= 
nia; n a to m iast p o d leg a ją  odnośne podan ia  wnośz')- 
ne do urzędów , zn a jdu jących  się n a  obszarze b. o k u ­
pacji au s irjack o  * w ęgiersk iej, jak o  w ym agające dla 
za łatw ien ia  oględzin  na m iejscu, opłacie stem plow ej 
w kw ocie 17 Ko 50 h., od pierw szego arkusza  i 3 K 
50 h. od każdego  następnego  a rkusza  (art. 11, 14 i 20 
tegoż sam ego D ekretu ), a załącznik i do tych  podań 
opłacie w kw ocie 1 K. 70 h. od każdego  a rkusza  fart 
16 i 20 D ekretu).

Do pow yższego w yjaśn ien ia  Sekcji IV  należy 
ściśle się stosow ać.

W arszaw a, dn. 9 lis to p ad a  1919 r.
Dyrektor:

.(—) A .  Hy/.ycki .

8 S .

OKÓLNIK L. 12407/19.
D o Zarządów Skarbowych i D elegaoji Min. Skarbu.

Z  p rzed k ład an y ch  tu  do decyzji rekursów  (za* 
żaleń) przeciw  odm ów ieniu, wzgl. cofnięciu, koncesji 
n a  han d e l lub  w yszynk napo jów  alkoholow ych, o k a­
zu je sie, ze postępow an ie  D elegacji, wzgl. Z arządów  
Skarbow ych, ta k  p rzy  odm aw ianiu  udzielania, wzgl. 
o db ieran ia  koncesji, ja k  i p rzy  p rzedk ładan iu  re k u r­
sów (zażaleń) w pow yższych sp raw ach  nie je s t jed* 
nolite  i form alne.

D la w prow adzen ia  na  przyszłość  jedno litego  p o ­
stępow an ia  pod  tym  w zględem  i d la un iknięcia nie* 
po trzebnej k o respondencji, celem  uzupełn ien ia  tych ; 
że spraw  n a l e ż y  p r z e s t r z e  gać ś c i ś l e  n a ;  
s t ę p u j ą c y c h  ' w s k a z ó w e k :

1) Jak  to  z § 19 ust. c) T ym czas. S ta tu tu  o rg an i­
zacyjnego  D y rekc ji M onopolu  Spiry tusow ego, a* 
tw ierdzońego  p rzez P. M in is tra  Skarbu dn. 25/2 19i9 
roku, o raz z tu t. okó ln ika z dn. 9/4 1919 r., L. 2526 
w ynika, udzielenie koncesji na handel lub w yszynk 
napo jów  alkoholow ych, a w ięc także  i odm aw ianie, 
w zględnie odbieran ie , tychże koncesji należy do 
k om petenc ji D elegacji M in is te rs tw a  Skarbu, wzgl 
Z arządów  Skarbow ych.

O dm ów ienie  udzielen ia  koncesji, wzgl. o d e b ra ­
nie, te jże , m a być usku teczn ione  na podstaw ie  od ­
nośny7 ch aktów  (jak  np. p rośba  strony-, w niosek 
w ładzy, a k ta  dochodzeń , op in ja  w ładz rządow ych 
lub au tonom icznych  i t. p.), za pom ocą w ygotow ania 
p rzez D elegację  M in is te rs tw a  Skarbu, wzgl. Z arządu  
Skarbow ego, k ró tk iego  f o r m a l n e g o  o r z e c z e ­
n i a  u r z ę d o w e g o .

2) C zysto p is  tegoż o rzeczenia należy doręczyć 
in teresow anem u w raz ie  po trzeby , w d rodze  właści* 
w ego In sp ek to ra tu  Skarbow ego— za potw ierdzen iem  
odbioru  (reeepisem ), k tó re  m a _być zw rócone nie* 
zw łocznie w łaściw ej D elegacji (Z arządow i Skarbu-

wnmu) i p rzy k le jo n e  do re fe ra tu  odnośnego  orzeeze; 
m a

3) W niesiony  ew entualn ie  przeciw  takiem u 
orzeczeniu  reku rs (zażalen ie) należy zaraz przepro* 
wadzić: przez D ziennik  (zapro tokó łow ać) i po spraw ; 
dzetnu, czy op ła ta  stem plow a zo sta ła  należycie z a ­
płaconą, przedłożyć tu d o  d n i  14, o Jręb n y m  
s;u aw ozdaniem  p r z y  p o s t a w i e n i u  u z a ­

s a d n i o n e g o  w n i o s k u  i d o ł ą c z y ć  do 
spraw y:

a) p ie iw o tn ą  prośbę strony z załącznikam i,
b) w szystk ie  ak ta  p rzep row adzonych  docho; 

d /c ń , upo rządkow ane chronologicznie, na podstaw ie 
k tó rych  w ydano  zarekurow ane orzeczenie,

c) re fe ra t zaczepionego orzeczenia  w raz z do­
w odem  doręczenia  go in teresow anem u, w reszcie 
tak że ;—

d) i inne akta, jeśli danej spraw y dotyczą.
W arszaw a, dn. 20 lis topada  1919 r

D y rek to r.
(—) A.  Hy/.ycki.

87.
OKÓLNIK L. 12647/19.

D o Zarządu Skarbowego m. st. W arszawy.
(na odpisie do Zarządów  Skarbowych i Delegacji Min. Skar­

bu).

•Na tam t. zap y tan ie  z 18/X1 1919, u. 18122 
w spraw ie p rzep isan ia  koncesji S tanisław y M ila­
now skiej na L eonarda  R oratow skiego, oraz z dnia 
20/XI 1919, L. 18145, w spraw ie p rzep isan ia  koncesji 
"Wilhelma M ajle na W łodzim ierza  Z aw adę, w yjaśnia 
się n astępu jąco :

W edług  art. 575 ros. ust. akcyz, pozw olenie na 
sp rzedaż  trunków  w ydaw ane było p rzez w ładze 
akcyzow e p e w n e j  o k r e ś l o n e j  osobie i nn 
m ogłe być o d stąp ione  osobie innej b e z  z e z  w o; 
l e n i a  w ładzy, k tó ra  pozw olenie to w ydała. W  ra» 
zie w ykrycia  tak iego  odstąp ien ia , pozw olenie to  win; 
no być odeb rane  z ro zpo rządzen ia  zarządzającego  
akcyza,.

W edług  art. 576 te jż e  ustaw y pozw olenia te, w y­
daw ane osobom  pryw atnym , by ły  w a ż n e  n a  
l a t  t r z y - .

Z treści p rzy toczonych  a rtyku łów  ros. ust. akc. 
w ynika n iezbicie że:

1) pozw olenie na  sp rzedaz  trunków , skoro  raz 
zosta ło  w ydane w p rzep isany  sposób pew nej osobie, 
było upraw nieniem  ś c i ś l e  o s o b i s t e m  te jże  
oznaczonej osoby i n iew olno je j było odstępow ać 
go innej osobie b e z  z e z w o l e n i a  w ładzy, u to 
pod rygorem  o d e b r a n i a  udzielonego pozw u; 
lenia;

2) udzielone pozw olenie m iało w ażność tylko 
na przeciąg l a t  t r z e c h ,  czyli żc pozw olenie tu— 
o ile nie zostało  w odpow iednim  czasie przez w ła­
dzę jak iegokolw iek  bądź pow odu odnow ione — gasło 
sam o przez się z u p ł y w e m  t e g o  c z a s o *  
k r e s u .

Z pow yższego, o raz ogólnej zasady  p raw nej, żc. 
„n ik t nie m oże o d stąp ić  drugiem u więcej praw , ani* 
żeli ich sam  posiada*1, w ynika, że odstąp ien ie  pozw o­
lenia innej osobie (za zezw oleniem  w ładzy  akc.) 
m ogło b \ć  d okonane  ty lko  w trzech le tn im  okresie 
ważności sam ego pozw olenia i m ogło m ieć skutek
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p raw n y  ty lk o  d o  k o ń c a  t e g o  c z a s o k r e- 
s u ,  n a  jak i pozw olenie to  było jeszcze w ażne.

O d stąp ien ie  pozw olenia bez uprzedn iego  zez w u 
lenia w ładzy było  w ogóle niew ażne.

T ak ie  są zasady  p raw ne ros. u staw odaw stw a 
akcyzow ego w om aw ianej kw estji, do k tó rych  sto= 
sow ano się w ów czesnej p rak tyce .

Z achodzi py tan ie , czy o ile pow yższe przepisy  
p raw n e  ust. ros. zosta ły  p rzez okupan tów  na obsza? 
racli Polski, p rzez nich adm in istrow anych , zmienio? 
ne iub uchylone?

O tóż  w tej k w estji w ydane zosta ły  p rzez b. oku= 
pan tów :

a) d la  obszarów  b. okupacji n iem ieckiej u staw a 
okow iciana z 10/X 1915, L. 13 (dz. rozp. dla Jen. 
G ub. W arsa. N r. 5) i p ostanow ien ia  w ykonaw cze d > 
te jże  u staw y  z 4/X II 1915 (dz. rozp. N r. 18)

b) dla obszarów  b. okupacji austr. ? węg , rozp. 
Ni acz. W o d za  arm ji z 22/4 1916 N r. 55. (dz.' rozp 
c. i k. Ż arz. W o jsk  w Polsce, C'zęść X IX ).

Z  obu, co dopiero  pow ołanych  ustaw , jak o  też 
rozporządzen ia  po licy jnego  z 29/12 1915 (o obrocie 
napo jam i alkoholow ym i) w ynika niew ątpliw ie, żc 
dc. p row adzen ia  hand lu  napo jów  alkoholow ych wyj 
m agane było specja lne  pozw olenie w ładzy, i że po? 
Zwolenie to było upraw nien iem  ś c i ś l e  o s o b i= 
s t e m  !ej osoby, k tó re j zosta ło  nadane, zatem  jak o  
tak ie  n i c  m o g ł o  b y ć  w o g ó l e  i n n ej  o s o ;  
b i e o d s t ę p o w a n e .  U staw odaw stw o  okupa? 
cy jne  było p rze to  pod  tym  w zględem  surow sze od 
ustaw o d aw stw a  rosy jsk iego , k tó re  dozw alało  na  od* 
stępow anie  pozw olenia z a  z e z w o l e n i e m  w ł  a? 
d z y.

Co  do c z a s u  t r w a n i a  w ażności udzieli 
nego pozw olenia, to:

a) z u staw y  okow icianej i postanow ień  wyko* 
naw czycli do te jże , ja k o  też  pow ołanego w yżej roz* 
porządz. po licy jnego  z 29/XII 1915 (w ydanych  dla 
b okupacji niem .) w ynika, że pozw olenie to było 
w ażne n a  1 r o k  z tem  jed n ak  zastrzeżeniem , 7e  
m ogło być ono k a ż d e j  c h w i l i  o d w o ł a n e ,  
n a to m iast

b) z rozp. N aczeln . W o d za  arm ji z 22/4 1916 
N i. 55/36 (w ydanego d la  b. okupacji austr. » węg.) 
w ynika, żc pozw olenie to zw ane „ko n cesją1 było 
stałe, (m iało naw et w ażność dła p ozosta łe j w dow y 
ko n cesjo n a rju sza , w zględnie jego  m ało le tn ich  spad* 
kobierców ), jed n ak że  z zastrzeżeniem , że m ogło być 
ti'w n ież  k a ż d e j  c h w i l i  o d w o ł a n i : ,  a w  nic? 
k tórych  w ypadkach , w te jże  ustaw ie przewidziu* 
nych, m u s i a ł o  b y ć  n aw et cofn ięte . WYtizier? 
zaw ianie pozw olenia było rów nież n , c d o z w o i o? 
n e.

T ak ie  były zasady  u staw o d aw stw a okupantów  
w om aw ianej kw estji.

Poniew aż rozporządzen ia  okupan tów  zasta ły  
u trzym ane n adal w  m ocy  rozporządzen iem  M inistra 
Skarbu z 12/11 1918 (ogloszonem  w M on u  orze Pol. 
skini 7. 16/11 1918 N r. 205, tudzież w D zienniku

U rzęd . M in is te rs tw a  Skarbu z 31/1 1919, pod p o /. 
2 i 3) p rze to  przy  rozstrzygan iu  k w estji odstępow ać 
nia om aw ianych  pozw oleń (koncesji), k tó re  niejedno? 
k ro tn ie  ju ż  przez sam  upływ  czasu daw no sw ą waż= 
ność u trac iły  - należy  sto sow ać  jciślc pow ołane roz= 
porządzen ia.

O koliczność, iż k to ś posiada  n ab y te  od osób 
trzecich  d o k u m en ty  pozw ala jące  na w yszynk lub 
handel napojów: a lkoholow ych i na te j podstaw ie  zą? 
da od polskich w ładz skarbow ych  n adan ia  koncesji, 
nic m oże p rzesądzać  spraw y na korzyść posiadacza 
tak ich  dokum entów , gdyż w ażność nabycia  a właści? 
wie dopuszczalność nabycia odnośnego  pozw olenia 
czy koncesji m usi bym w każdym  poszczególnym  
w ypadku , ocenioną, podług przepisów  ustaw ow ych, 
obow iązu jących  na danym  obszarze. D o csgo p o w o ­
łane zaś są D elegacje  M in istersw a Skarbu, ‘względnie 
Zarządy7 Skarbow e.

O  ile p rze to  P o lic ja  P aństw ow a, S ta ro stw a  lub 
w ładze au tonom iczne w sw oich opiniach, wydawa? 
nych  na s tosow ne zap y tan ie  w ładz skarbow ych , do? 
ty k a ją  k w estji w ażności lub dopuszczalności odstę? 
pow ania om aw ianych koncesji, to  p rzek racza ją  już 
one sw oją  kom petenc ję  urzędow ą, o ile n a to m iast 
op in je  ty ch  w ładz d o tyczą  kw estji, czy proszącem u 
należy udzielić k o n cesji ze w zględu na  jego osob iste  
kw alifikacje , p o trzeb ę  lokalną, zd a tn o ść  lokalu i t. p. 
to  op in je  te  w inny  być p rzez w ładze skarbow e 
w m yśl tu t. okóln ików  z 9/4 1919, L. 2526 i z 10/6 
1919, L. 4761, p rzy  w ydaw aniu  decyzji uw zględniane.

W  razie  zasadn iczej różnicy7 zap a try w ań  należy 
sp raw ę sk ierow ać do M in iste rstw a  Skarbu. — O  ni? 
n iejszem  zaw iadam ia się rów nocześn ie  P o lic ję  Pań? 
stw ow ą w W arszaw ie, za pośredn ic tw em  M inister? 
stw a Spraw  W ew nętrznych .

W arszaw a, dn. 2 grudnia- 1919 r.
D y rek to r:

(—) A. Hyżycki.

88.
O K Ó L N IK  L. 13012 19.

Do Z arządów  Skarbow ych i D elegacji M in. Skarbu.

Celem  sk u teczn ie jszej kon tro li ob ro tów  trunków  
m onopolow ych w m iejscach  sp rzedaży , oraz zapo* 
b iegania paskarstw u , poleciły  Z arząd y  Skarbow e i 
D elegacje M in isterstw a Skarbu prow adzić  w odnoś? 
nyrnh zak ładach  książki kon tro lne .

Z a łączając  przy' n in iejszem  w zór tak ie j książki., 
w prow adzony  w okręgu D elegacji P łockiej poleca 
sic dla u jed n o sta jn ien ia  odnośnych  zarządzeń  wyko? 
rzy stać  ten  w zór, jako  celow y tak  do treści, jak  i co 
do  formy7.

W arszaw a, dn. 4 grudnia  1919 r.

D y rek to r.
(—) A.  Hy ży ck i .

Data otrzymania 
wódek

dzień m ie­
siąc rok

JsTeJMa
świadectw
przew ozo­

wych

Z A P I S A N O  N A  P R Z Y  C H Ó D

S p i r  y 

litr  litr

u s  u

ogólna 
ilość 

w litrach

Wódę

litr

< monopolowych

ogólna 
litr ilość 

w litrach

S ł o d k i c h  w ó d e k ,  a r a k u ,  
r u m u ,  l i k i e r u  i k o n i a k u

ogólna
litr litr j ilość 

w litrach

U W A G
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89.
OKÓLNIK L. 12883/19.

D o Zarządu Skarbowego na okręg miasta W arszawy, 
(na odpisie Zarządom Skarbowym i Delegacjom Min. Skarbu).

N a sp raw ozdan ie  z dn ia  28 lis to p ad a  1919, L. 
28901/III w y jaśn ia  się, iż sam e hand le  w in  bez sprzb; 
dąży  innych  trunków , nie należy  uw ażać w yłącznie 
jako pozostałości po okupan tach , gdyż h an d le  takie 
p rzew idziane są  i w ro sy jsk ie j ustaw ie  akcyzow ej.

' W ed le  ta ry fy  op ła t p a ten tow ych , w ydanej w do* 
d a tk u  I do uw agi I, a rtyku łu  112 ros. u staw y  ahcy; 
zowej rozróżn iano  han d le  w in ro sy jsk ich , a więc 
win K rajow ych (poz. 28), — od hand lu  w in  obcokra; 
jow ych  (poz. 29).

Z dniem  p o w stan ia  P aństw  Polskiego, k tó re  m e 
p ro d u k u je  u siebie w ina, lecz im p o rtu je  je  z zagra; 
nicy, uw ażać należy  w ipa ro sy jsk ie  ta k  sam o za obco; 
krajow e, ja k  i w ina im portow ane z innych  K rajów .

W obec tego od hand lu  w in należy  pob ierać  prze; 
w idziane w punkcie  29 ta ry fy  p a ten to w e j (d o d a tek  1 
do uw agi I, art. 112 ust. akc.) — a w  tu t. okólniku 
z dn ia  14 czerw ca 1919, L. 4685 określone  należy; 
tości p a ten tow e, k tó re  w ynoszą  w m iejscow ościach 
I k lasy  (W arszaw a, P raga, Łódź) 324 Mk., w m iej; 
■scowościach l i  k lasy  — 1U8 M k., a w m iejscow ościach 
III k lasy  54 M k. dla hand lu  w ina, ja k i na  m ocy art. 
583, ust. akc. ros. p row adzić  m ożna w yłącznie w na; 
czyniach zam kn ię tych  bez p raw a spożycia  w lokalu 
p rzedsięb io rstw a. „

Jeżeli zaś handel w in posiada  pozw olenie na 
sp rzedaż  trunków  na m iejscu do w ypicia (art. 574, 
ust. akc. ros. i §§ 9 i 10 P ost. wyk. do ustaw y  oko= 
w icianej Dz. rozp. N r. 18), to  d o da tkow o  opłaca w 
m iejscow ościach  I k lasv  =  756 Mk., I ł kl. =  540.Mk... 
a III k lasy  =  162 Mk."

O ile tak ie  han d le  były  k o n cesjonow ane  przez 
ojkupantów, a nie zachodzą  żadne p rzeszkody, wy; 
k luczające ich posiadaczy  od dzierżenia  koncesji, 
należy w m yśl tu t. okóln ika z dn ia  30 Październ ika  
1919 r. L. 11191 pozostaw ić i nadal, aż do dalszego 
zarządzen ia  za o p ła tą  p rzy p ad a jące j nalcży tości pa; 
ten tow ej (poz. 29 tary fy ).

W arszaw a, dn ia  3 grudnia 1919 roku.
D yrek to r:

(—-) A. Hyżyck i .

' 90.
OKÓLNIK L. 12600/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji 
Ministerstwa Skarbu.

W obec zw rócenia się jed n e j z D elegacji do D y; 
rekcji M onopolu Spirytusow ego o w yjaśn ien ie , jak  
należy postępow ać ze skonfiskow anem i trunkam i, 
n ieopłaconem i poborem  m onopolow ym , i czy m ożna 
po ściągnięciu należy te j o p ła ty  m onopolow ej s p rz p  
dać je  osobom  p ry w atn y m  ze w zględu na to, że
trunk i takie, a szczególniej słodk ie  w ódki i lik iery
nie n ad a ją  się na p o trzeb y  szp ita ln ictw a, D yrekcja
M onopolu Spiry tusow ego oznajm ia, co n astępu je :

O ile rozchodzi się o trunki, pochodzące ze skła; 
dów  rządowTych, albo o tru n k i z fabryk  w ódek  nale; 
życie opodatkow ane  — a trunk i te  zakw estjonow ano

w nielegalnym  hand lu , w ów czas trunk i tak ie  m ożna 
sprzedać koncesjonow anym  h a n d la rz o m ,. lub konsu; 
m en tom  do w łasnego użycia drogą licy tac ji po cenie 
rynkow ep

Jeżeli zaś tru n k i tak ie  nie były należycie opłaco; 
ne. poboram i skarbow em i, w ów czas m ożna je  sprze; 
dać, ja k  w skazano  w yżej, koncesjonow anym  hand la ; 
rzom , lub konsum en tom  do w łasnego użycia, lecz 
przed  w ydaniem  tru n k i te d o d a tkow o  należy  opo= 
datkow ać.

W arszaw a, dnia 5 grudn ia  1919 r.

D y rek to r:
(—) A. Hyżyck i .

91.
OKÓLNIK L. 12854 19.

Do Delegacji Ministerstwa Skarbu w Kielcach.

(Na odpisie do Zarządów Skarbowych i Delegacji 
M inisterstwa Skarbu).

Na zapytanie z dnia 25 Listopada b. r. L. 123o0 za­
wiadamia się:

1. W piwiarniach dozw oloną jest sprzedaż wy­
łącznie piwa, porteru, miodu i brahy (art. 587 ust. akc. 
ros.) i podawanie gościom zimnych zakąsek (art. 591 
ust. akc. ros.); urządzenie kuchni nie jest wymagalne. 
Zakład^ te opłacają akcyzowe patenta, wskazane w p. 
26 taryfy opłat patentowych (Dod. 1 do uwagi 1 do art. 
112 ros. ust. akc.) i tut. rozporządzeniu z dn. 14 czerwca 
1919 r. L. 4685.

2. W restauracjach, które otrzymały pozwolenie 
na sprzedaż piwa (art. 586 ust. akc. ros.) dozwoloną 
jest sprzedaż piwa, porteru, miodu, brahy, a także wszel­
kich win. Do zakładów przemysłu restauracyjnego zali­
czone są i piwiarnie ze sprzedażą gorącego jadła (uwa­
ga I db art. 555 ust. akc. ros.). Restauracje, które uzyska­
ły praw o sprzedaży piwa opłacają patenta akcyzowe, 
wskazane w  p. 22 i 23 taryfy opłat patentowych (Dod. I 
cło uw agi 1 do art. 112 ust. akc. ros.) i tut. rozp. z dn. 
14, VI 19 r. L. 4685.

W arszawa, dn. 6 G rudnia 1919 r.

Dyrektor

( - '  A .  l l y ż y c k i .

92.
OKOLNIK L. 13268/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W ostatnim  czasie stw ierdzono w  Dyrekcji Mono­
polu Spirytusowego, że w protokółach odbioru spirytusu 
w W arszawskim składzie monopolowym wykazywano 
zaniki drogow e, przewyższające zwykle normy.

W biegu zarządzonego z tego powodu dochodzenia 
organy skarbowe zauważyły, że próżne cysterny kolejo­
we w brew  notatce na frachtach przewozowych przyby­
wały po spirytus bez zabezpieczenia. Po zbadaniu 
wnętrza cystern stw ierdzono, że na dnie ich były umo­
cowane blaszanki od mleka pojemności od 11 do 22 li­
trów , które nabierały spirytusu przy napełnianiu cystern,
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a przy opróżnienia takowych spirytus oczywiście pozo- 
shr.yR w blasząnkacb. W drodze powrotnej osoby w ta­
jemniczone zdejmowały z pokryw zabezpieczenia nało­
żone na cysterny w składzie i wylewały spirytus z bla- 
szanek. Ostatnie były umieszczone w  ten sposób, że bez 
wejścia do cystern z wierzchu nie mogły być zauważone.

Zwraca się uwagę organów  skarbowych na te spo 
soby i poleca się zarządzić, aby ćystemy po opróżnieniu 

‘były dokładnie badape i następnie należycie zabezpie­
czone, przytem zabrania się używanie ognia do oświe­
tlenia.

W arszawa, dn. 9 grudnia 1919 r.

Dyrektor:
(—) A. fii/żj/cli-i.

93.
OKÓLNIK L. 13778/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

W uzupełnieniu planu przydziału spirytusu, załą­
czonego przy piśmie z dn. 5 grudnia L. 13121 Dyrekcja 
przesyła przy niniejszem plan przydziału spirytusu do 
celów konsumcyjnych, polecając przestrzeganie dotyczą­
cych okólników LL. 3410 — 4069 — 5123 — 10538, oraz 
nadmieniając co następuje.

W załączonym planie wyznaczone 1) jako prze­
ciętną miesięczną normę — 16,2 stustopniowego litra (30 
butelek spirytusu lub 60 but wódki) dla każdego handlu 
spirytualjami w zamkniętych naczyniach i każdej re­
stauracji poza W arszawą, tudzież 64,8 litra (120 butelek 
spirytusu lub 240 but. wódki) dla każdego z pomienio- 
nych zakładów w  W arszawie. 2) jako przeciętną mie­
sięczną normę - 2000 stustopniowych litrów  (około
1200 but. spirytusu i 2400 but. wódki dla każdego mono­
polowego sklepu; maksymalna miesięczna norma dla 
m onopolowego sklepu oznacza się na 3000 litrów  100 
stop. spirytusu.

Definitywne określenie przydziałów dla tych zakła­
dów pod warunkiem nieprzekraczania ogólnych wyzna­
czonych stąd  kontyngentów, Dyrekcja odstępuje Zarzą­
dom Skarbowym i Delegacjom, a to  celem uzależnienia 
wysoKości przydziałów, jako też postaci przydzielanych 
spirytualjów  (wódki lub spirytusu) od miejscowych w a­
runków. Poddaje się przytem myśl wyróżnienia b. miast 
gubemjalnych, oraz Łodzi, Białegostoku, Częstochowy, 
Sosnowca i Będzina, jako ośrodków, mających bądź dla 
posiadania wyższych instytucji państwowych, bądź dla 
wysokiego sw ego uprzemysłowienia, dużo ludności na­
pływowej.

W tych miastach Dyrekcja uważałaby za pożądane 
rzeczoną przeciętną normę dla handli i restauracji po­
większyć kosztem przydziałów dla zakładów, znajdują­
cych się w  innych miejscowościach Okręgu Delegacji, 
o r iz  na poczet oszczędności, otrzymanych z racji wyzna­
czenia sklepom monopolowym przydziałów mniejszych 
od powyżej Wymienionej maksymalnej normy. Z ustalo­
nego dla sklepu m onopolowego przydziału należy wy­
znaczyć do sprzedaży 2/3 w  postaci wódki i resztę w  po­
staci spirytusu.

W razie przydzielenia handli i restauracji, za zgodą 
zainteresowanych, do pewnego sklepu monopolowego 
pod względem pobierania spirytualjów, kontyngent owe­

go sklepu, przeznaczony do detalicznej sprzedaży bezpo­
średnio spożywcom, winien byc powiększony o cala 
ilość, mającą być pobraną przez zakłady handlowe.

Restauracjom należy przydzielać wyłącznie wódkę, 
zaś handle win mogą mieć przydzieloną wódkę i spiry­
tus, jeżeli zachodzi tego potrzeba, zwłaszcza w tych wy­
padkach, gdy napotyka się przeszkody do otwarcia mo­
nopolowego sklepu.

O ustalonych ostatecznie przydziałach należy bez­
zwłocznie zawiadomić Krajową Spółkę Gorzelnićzą 
przesianiem tam szczegółowego planu przydziału dla 
każdego sklepu monopolowego z osobna, oraz ogółem 
dla innych zakładów w edług miejscowości, w  których się 
takowe znajdują (punkt 8 okólnika Nr. 4069 z dn. 22 
maja 1919 i.). W ybór miejsca pobrania spirytualjów 
przez nurtowych odbiorców (handle win i restauracje) 
ze sklepu m onopolowego lub rozlewni — winno się po­
zostawić do woli tychże, przyczem przypomina się, że 
restaui atorom  praw o do rabatu nie przysługuje w 
żadnym razie, ponieważ prow adzą sprzedaż kieliszko­
wą i że nandle spirytualjów  w  zamkniętych naczyniach 
mają praw o do rabatu  tylko w razie zakupna z maga­
zynu rozlewni.

O ile ze sklepu m onopolowego mają być ekspedjo- 
wane większe 1 ilości tow aru, potrzebujące upakowywa- 
nia, to przy sklepie w inno-się znajdować specjalnie do 
tego przeznaczony lokal. Należy mieć baczenie na to, by 
wydawane z rozlewni, oraz ze sklepów monopolowych 
handlom i restauracjom  spirytualja były sprzedaw ane w 
tych miejscowościach, dla których są przeznaczone, by 
dla ułatwienia kontroli nad tern owe spirytualja były 
zapisywane do ustanowionych zarządzeniem tutejszem 
z dn. 5 grudnia L. 13012. książek, by wreszcie organa 
kontrolne możliwie najczęściej stwierdzały fakt przyby­
cia transportu  na miejsce i o tern w książkach czyniły od­
powiednie adnotacje, a w razie wykrycia nadużyć spo­
rządzały protokóły ceiem pozbawiania winnych praw a 
poboru spirytualjów monopolowych w  przyszłości. Na­
wołuje się takoż Inspektoraty, by kierując się wskazów­
kami Delegacji, dołożyły wszelkich starań , celem spra­
wiedliwego obdzielania ludności spirytualjami tak z mo­
nopolowych sklepów, jako też i z handli win, które 
otrzymały przydziały spirytusu i wódki; przy przydzie­
laniu należy stosow ać się do wymagań okólników tutei- 
szych z dln. 22 maja i 16 czerwca b. r. LL. 4069 i 5123.

Nieustalone dotychczas przydziały likiemiom są 
uzależnione od wyników repartycji wyznaczonego stąd 
kontyngentu spirytusu pomiędzy likiemie w M inister­
stw ie Przemysłu i H andlu i będą podane no tamtejszej 
wiadomości po otrzymaniu takowych tutaj.

W arszawa, dn. 1 2 'grudnia 1919 r.
D yrektor:

i — l  A. H y ż y e k , .

94.
OKÓLNIK L. 13779/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Przypomina się Zarządom (Delegacjom), że z 
dniem 1 stycznia 1920 r. należy założyć now e książki w 
brow arach, miodosytniach, fabrykach w in owocowych, 
octowniach, politum iach aptekach, fabrykach wyrobów
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farmaceutycznych, technicznych i chemicznych, ■ roz­
lewniach (monopolowych skiadach) i monopolowych 
sklepach, handlach win i restauracjach. Wyjątek stano­
wią gorzelnie, drożdżownie, rafinerje spirytusu i likier- 
nie, w których książki zakłada się z. dniem 1 lipca.

Dnia 31 grudnia b. r. należy dokonać zbadania za­
pasów spirytusu w  rozlewniach i w likierniach celem 
ustalenia pozostałości na 1 stycznia, i zaników, które 
mają być wypisane na rozchód 31 grudnia b. r. Nato­
miast w  gorzelniach, drożdżowniach, rafinerjach spiry­
tusu i oddziałach rafinacyjnych dokonuje się zbadania 
zapasów  dnia 30 czerwca, ustala pozostałości na 1 lipca 
i oblicza zaniki, które wpisuje się na rozchód dnia 30 

. czerwca.
Oczyszczanie spirytusu musi być prow adzone z ta­

kim wyrachowaniem, aby na .1 lipca 1920 r. niższych 
gatunków  rektyfikatu (II i III gatunku), które mają być 
pow tórnie oczyszczane, nie pozostało więcej niż 3% od 
ilości surówki, którą w ciągu kampanji .wzięto do 
oczyszczania. Fuzle należy przemyć, a oleje wydzielić.

Zapasy spirytusu, denaturatu, wyrobów spirytuso­
wych i różnych materjalów przenosi się do nowych ksią­
żek i stw ierdza podpisami organów  skarbowych, przed­
siębiorców fabryk, lub ich zastępców. Pozostałe na 1 
lipca niższe gatunki, podlegające powtórnem u oczyszcze­
niu, tudzież wydzielone oleje należy wykazać jako przy­
chód w książce m afeżynow ej rektyfikatu.

Odpędy spirytusu w drożdżowniach i. gorzelniach, 
dokonywane w pierwszych dniach lipca z zacierów, 
zrobionych przed 1 lipęa, należy wykazać w starych 
ksiązkarh, odpędy te jednak dołączyć do zapasów  spiry­
tusu na 1 lipca i przenieść do nowych książek; to samo 
dotyczy także i drożdży otrzymanych z poci prasy w 
pierwszych dniach lipca z zacierów zrobionych przed 1 
lipca'(rozp. z dn. 4 czerwca 1919 r. L. 4629 i z dn. 31 
lipca 1919 r. L. 6929).

W książkach za ubiegłą kampanję należy' przy dołą­
czeniu szczegółowych wykazów przeprowadzić oblicze­
nia obrotu spirytusu, zaników normalnych i rzeczywi­
stych, należytości przypadających, wpłaconych i pozo­
stałych do wpłacenia; te ostatnie t. j. pozostałe do wpła­
cenia powinny być wykazane i w 'now ych książkach. 
Roczny obrachunek i dotyczące go wykazy stwierdza 
się podpisami organów  skarbowych i przedsiębiorców 
fabryk, względnie ich zastępców.

Książki za ubiegłą kampanję należy jeszcze raz 
sprawdzić i porów nać z dowodami, a jeżeliby jakiego 
brakował - postarać się o dodatkowe wydostanie go, 
pamiętając o. tern, że każda pozycja przychodu i rozcho­
du musi być pokryta odnośnym dowodem.

Stosownie do um ow y'zaw artej z Krajową Spółką 
Oorzelniczą z dn. 8 marca 1919 r. mają być kwity kas 
skarbowych na wpłacone przez Spółkę kwoty dołączone 
do miesięcznych obrachunków, wskutek tego jest ko- 
niecznem, aby do odnośnych książek dołączano odpisy 
tych kwitów, z potwierdzeniem ich w iarogodności pod­
pisami dwuch organów  skarbowych i pieczęcią urzę­
dową.

Kwity na uiszczenie należności, za spirytus wyda­
ny z gorzelń i rafinerji w prost odbiorcom należy prze­
chowywać przy książkach prowadzonych w gorzelni, 
drożdżowali i rafinerji.

Pozwolenia na jednorazowy pobór fepirytusu .po 
zniżonych cenach lub też na pobór go do własnych na­
czyń po cenach normalnych dołącza się przy wydaniu 
spirytusu do odpowiednich książek; pozwolenia na po­
bór kilkakrotny dołącza się dopiero po wyczerpaniu,,

tymczasowo zaś składla się odpis takiego pozwolenia 
stwierdzony podpisami organów  skarbowych.

Książki z dowodami pozostają na miej=cJ aż do 
chwili zażądania ich przez Inspektorat; za całość ksią­
żek i dow odów  odpowiadają przedsiębiorcy, a na­
stępnie i organa skarbowe, którym dozór odnośnego 
przedsiębiorstwa poruczono.

Na końcu nadmienia się, że w razie gdyby nowych . 
książek na czas na miejscu nie było, należy zaprowadzić 
‘Ip tćzasow e książki i z nich przenieść później wszystkie 
zapisy do nowych książek. W spomniane wyżej książki 
tymczasowe należy jednak przydzielić do nowych, jako 
załącznik.

W arszawa, dn. 12 grudnia 1919 r.
D yrektor:

' ( — ) A. H yżyck i.

95.
OKÓLNIK 13234/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Dla praw idłow ego działania zegara mierniczego w 
gorzelniach koniecznem jest, aby wszystkie ruchome 
części tego ostatniego były w stanie należytej czystości

Jako środek zapobiegający zanieczyszczeniu zega­
rów  służy filtr ustawiony między zegarem i oziębiali#' 
kiem.

Wobec tego należy polecić przedsiębiorcom, aby 
postarali się o ustawienie takich filtrów iembardziej, że 
brak tych ostatnich powoduje częsty remont i przed­
wczesne zużycie przyrządów  mierniczych narażając 
przedsiębiorcę na niepotrzebne koszta.

Jest pożądanein by w gorzelniach, a zwłaszcza 
tych które przerabiają melasę, ustawiono filtry miedzia­
ne w ew nątrz pobielane, a gdyby to obecnie nie dało się 
wykonać, należy ustawić filtry tymczasowo z blachy 
cynkowej skonstruowane w sposób, podany na przy­
ległym i ystinku.

Odległość pomiędzy podstaw ą zegara mierniczego 
i oziębialnikiem powinna wynosić około 64 ctm. (2534 
ang. cali), aby można było filtr ustawić; w  razie gdyby 
odległość ta w danej gorzelni okazała się mniejszą niż 
64 ctm. może być filtr ustawiony z boku, a rury łączące 
mogą być zgięte.

szawa, cl. 15 grudnia 1919 r.
Dyrektor:

( — ) A. htyżfjcht.

96.
OKÓLNIK L. 13988/19.

Do Zarządów Skarbowych i Delegacji Ministerstwa 
Skarbu.

Celem ujednostajnienia postępowania urzędowego, 
dotyczącego wniesienia do Kas skarbowych i podjęcia 
z tychże kaucji, mających na celu zabezpieczenie należy­
tości skarbowych, związanych z agendami Monopolu 
Spirytusowego, tudzież w sprawie porządku rejestracji 
złożonych kaucji —- zarządza się co następuje:
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I.

Rejestrację kaucji prowadzą, według wzoru Nr. 14, 
załączonego przy okólniku tutejszym z dn. 16 sierpnia 
b. r. L. 7607, prócz Dyrekcji Monopolu Spirytusowego: 
1) Delegacje M inisterstwa Skarbu, względnie Zarządy 
Skarbowe, 2) Inspektoraty skarbowe (poza W arszaw ą 
i Łodzią) w b. okupacji niemieckiej i Okręgowe Komen­
dy Straży skarbowej w b. okupacji austrjackiej.

II.

1. Kaucję wnosi się gotówką, lub asygnatami Pol­
skiej Pożyczki Państwowej według 100% wartości nomi­
nalnej do Kasy skarbowej na rachunek Dyrekcji Mono­
polu Spirytusowego jako depozyt, za okazaniem zaświad­
czeń miejscowych Inspektoratów skarbowych, względnie 
Komend Okręgowych Straży skarbowej.

2. Zaświadczenia te mają zawierać daty co do oso­
by, lub przedsiębiorstwa, wnoszącego kaucję, wysokość 
kwoty wnoszonej, rodzaj sumy wpłaconej (gotówka lub 
asygnaty), oraz cel złożenia kaucji (pobór spirytusu do 
wyrobu octu, politury i t. p.).

3. Kwit Kasy skarbowej, po wciągnięciu do księgi 
Nr. 14, przedkłada Inspektorat (Komenda) odnośnej De­
legacji M inisterstwa Skarbu (Zarządowi Skarbowemu), 
która po zaksięgowaniu przedkłada go znów  Dyrekcji 
Monopolu Spirytusowego.

4. Z łożony depozyt upraw nia do czynności, dla 
których /.ostał złożony dopiero z chwilą zaksięgowania 
go w Dyrekcji Monopolu Spirytusowego, o czeni Dyrek­
cja zawiadamia Delegację, a ta ostatnia Inspektorat (Ko­
mendę Okręgową).

5. Liczbę i datę rzeczonego zawiadomienia notuje 
tak Delegacja, jako też Inspektorat (Komenda Okręgowa* 
w rubryce uw ag księgi Nr. 14, poczem Inspektorat (Ko­
menda Okręgowa) zawiadamia o dokonaniu przepisa­
nych formalności stronę zainteresowaną, doręczając jej 
zwrócony przez Dyrekcję Monopolu Spirytusowego 
kwit kasy Skarbowej.

III.

1. Od tej chwili kaucja może być wykorzystaną 
w wypadkach, gdy zachodzi potrzeba zabezpieczenia na- 
leżytości skarbowych, co najczęściej się zdarza przy po­
braniu spirytusu, który ma być skażony w miejscu jego 
przerobu, jak to: w octowniach, fabrykach lakieru i po­
litury, fabrykach celluloidowych i t. p. .

2. Wydawanie spirytusu do potrzeb rzeczonych 
przedsiębiorców z magazynów gorzelni, rektyfikacji, 
rozlewni i t. p. odbywa się w o. okupacji niemieckiej na 
mocy zarządzenia Inspektoratu i Zarządu Skarbowego 
w W arszawie i Łodzi, a w b. okupacji austrjackiej - 
na mocy zarządzenia Okręgowej Komendy Straży Skar-, 
bowej, w  obrębie której znajduje się miejsce pobrania. 
Prócz tego wymagane jest zaświadczenie takiegoż Urzę­
du skarbowego w Okręgu którego znajduje się miejsce 
przerobu spirytusu.

3. Zaświadczenia udziela się za okazaniem kwitu 
Kasy Skarbowej na wpłaconą należytość za spirytus, 
z podaniem skąd ma być pobrany spirytus. Przed wy­
daniem zaświadczenia należy stwierdzić, że: 1) odpo­
wiednią kaucję za mającą się pobrać, ilość spirytusu zło­
żono (okólnik Dyrekcji Monopolu Spirytusowego z dn. 
30/VI b. r., L. 5678/1Q), 2) dokonano denaturacji po­
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przedniego transportu (o ile byl taki), 3) opłacono na­
leżność za zaniki, ujawnione w poprzednim transporcie,
4) uiszczono opłatę kontrolną na utrzymanie urzędnika 
skarbowego (o ile zaświadczenie dotyczy octowni).

4. Zaświadczenie w raz z kwitem na opłaconą na­
leżytość za spirytus dołącza się, jako dowód do księgi 
magazynu, z którego się pobiera spirytus.

5. Wydany spirytus przewozi się do miejsca prze­
znaczenia przy pokryciu świadectwem przewozowem, 
w którem winna być między innemi pomieszczona 
wzmianka o złożonej kaucji na zabezpieczenie należności 
skarbowych. Duplikat św iadectw a' przewozowego prze­
syła się bezzwłocznie do Inspektoratu (Okręgowej Ko­
mendy Powiatowej).

6. Po przybyciu spirytusu na miejsce obowiązany 
jest przedsiębiorca zawiadomić bezzwłocznie miejscowy 
Inspektorat (Zarząd Skarbowy), względnie Okręgową 
Komendę, celem przyjęcia spirytusu i zdenaturowania 
go zgodnie z istniejącemi przepisami, jeden egzemplarz 
protokółu o dokonanej denaturacji należy przesiać Inspe­
ktoratowi dla dołączenia go do dow odów  książki go­
rzelni, rektyfikacji lub rozlewni skąd transport spirytusu 
był wysiany.

7. Należność za ujawnione, stwierdzone aktem 
o denaturacji, zaniki drogow e winna być niezwłocznie 
do Kasy Skarbowej wniesiona, a kwit dotyczący dołą­
czony do księgi obrachunkowej przedsiębiorstwa.

8. Po dokonaniu czynności skażenia spirytusu i po 
opłaceniu należności za zaniki może być kaucja zw ró­
cona, albo też może ona pozostać nadal jako zabezpie­
czenie przy przewozie nowego transportu spirytusu.

IV.

1. Zw rot kaucji może nastąpić na mocy decyzji 
Dyrekcji M onopolu Spirytusowego, powziętej na skutek 
prośby właściciela kaucji. P rośbę do której załączyć nale­
ży kwit, wnosi się do miejscowego Inspektoratu (Ko­
mendy Okręgowej), który następnie przedkładają wraz 
z załącznikiem za pośrednictwem Delegacji Min. Skarbu 
(Zarządu skarbowego) Dyrekcji M onopolu Spirytuso­
wego.

2. O wniesieniu prośby mają Urzędy pośredniczą­
ce czynić odpowiednie adnotacje w rubryce uw ag księgi 
Nr. 14.

3. Sprawozdania Inspektoratu (Komendy Okręgo­
wej) i Delegacji M inisterstwa Skarbu (Zarządu) składane 
w tym przedmiocie Dyrekcji, winny zawierać stwierdze­
nie, że wszystkie nale.żytości skarbowe, które zabezpie­
czone były kaucją, zostały w całości uiszczone.

4. Ze szczególnym naciskiem zaznacza się, żc 
z chwilą wniesienia przez stronę prośby do Inspektora­
tu (Okręgowe) Komendy) depozyt traci moc swoją i nie 
może już więcej służyć na pokrycie jakiejkolwiek należy- 
tości skarbowej.

W arszawa, dn. 15 grudnia 1919 r.

Dyrektor-:

(--) A. Hyżycki .

Pozycja 96.



Z A Ś W I A D C Z E N I E .
Na mocy pozwolenia Dyrekcji Monopolu Spirytusowego z dn. ................................................................  L.

wolno jes t  P. .........................................................................................., właścicielowi octowni w
pobrać do wyrobu octu  z drożdżow ni w ......... ..................................................................  stustopniówych litrów spirytusu.

Na prośbę  powyższego z dnia ...........................................................................  s tw ierdza  się, że:
1) należność za mający się pobrać spiry tus w kwocie Mk. .............................................  wniesiono do Kasy Skarbowej

w ............................................•................................, na co otrzymano kwit z dnia ................................................................  L.
2) denaturacji  poprzedniego t r an sp o r tu  dokonano w dniu
3) należność za litrów alkoholu, jako ujawnionych w poprzednim transporc ie  zaników, w kwocie

Mk. ..............................  wpłacono do Kasy skarbowej w ............................................................   , na co otrzymano kwit
z dnia   L.   ;

4) przypadająca od mającej się pobrać iiości spirytusu kaucja w kwocie Mk.  , jak widać z rzeczo­
nego pozwolenia Dyrekcji, nie przewyższa kaucji, złożonej poprzednio  przez właściciciela octowni do Kasy skarbowej 
w ..............................................  kwit z dnia ..........................................................  L.    na kwotę Mk.................. ......................................................

5 )  przypadająca opłata na u trzymanie urzędnika skarbowego od pobranego w r. b. sp iry tusu  łącznie z tą  jego
ilością, na k tórą  wydaje się zaśw iadczenie  w kwocie Mk. ............................... , nie przewyższa opłaty, wniesionej na ten
cel przez ...............................................................................................................................  do Kasy skarbowej w
kwit z dnia .............................................................................  L.   na kwotę Mk. ................................ ,

Wymieniony w punkcie l-szym  kwit przesyła się przy niniejszem do ..........................................................................................
w ......................................................................................................  celem dołączenia  go do dokumentów  drożdżowni

w...........................................................  ' ...........
Niniejsze zaśw iadczenie  winno być do łączone do dow odów  drożdżowni.
O płatę  s tem plową w kwocie 4 mk. uiszczono

Dnia

(P ieczęć)
Inspektor skarbowy (Kontroler Straży skarbowej)

Na mocy tego zaśw iadczenia  zezwala się na wywóz ........ >........................................ ............................................................................
li trów bezw odnego spirytusu z gorzelni .................................................................................................do octowni

■ w _ _  .......................................
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Dnia .................................................  19.........  roku.

(P ieczeć)
Inspektor skarbowy (K ontro ler Straży skarbowe);

Za Redakcję odpowiedzialny: Leonard Szarlitt.
Tłoczono w Drukarni Państwowej, Miodowa NS 20. 8510. 29. 1. 20. 3000.


